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Αθήνα, σήµερα στις 16 Σεπτεµβρίου 2014, ηµέρα Τρίτη και
ώρα 18.14’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου το Τµήµα Διακοπής Εργασιών της Βουλής (Γ’ σύν-
θεση) για να συνεδριάσει υπό την προεδρία του Β’ Αντιπροέδρου
αυτής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΚΑΛΑΝΤΖΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 11-9-2014
εξουσιοδότηση του Τµήµατος (Γ’ σύνθεση) επικυρώθηκαν µε ευ-
θύνη του Προεδρείου τα Πρακτικά της ΛΣΤ’ συνεδριάσεώς του,
της Πέµπτης 11 Σεπτεµβρίου 2014 σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο
σύνολο του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Υγείας: «Γενικές δια-
τάξεις για τη δηµιουργία συστήµατος αµοιβών νοσοκοµείων - σύ-
σταση και καταστατικό της Εταιρείας µε την επωνυµία «Εταιρεία
συστήµατος αµοιβών νοσοκοµείων ανώνυµη εταιρεία» - Προσαρ-
µογή στο Εθνικό Δίκαιο της Οδηγίας 2012/39/ΕΕ της επιτροπής
της 26ης Νοεµβρίου 2012 για την τροποποίηση της Οδηγίας
2006/17/ΕΚ και λοιπές διατάξεις».

Εισερχόµεθα στην ηµερήσια διάταξη της σηµερινής µας συ-
νεδρίασης. Θα ξεκινήσουµε µε το δελτίο των επικαίρων ερωτή-
σεων. Μετά θα ακολουθήσει αναφορά στην Ηµέρα Εθνικής
Μνήµης της Γενοκτονίας των Ελλήνων της Μικράς Ασίας από το
τουρκικό κράτος και θα ολοκληρώσουµε µε τις τρεις κυρώσεις
συµβάσεων που έχουµε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Πρώτα θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 74/11-9-2014 επίκαιρη
ερώτηση του Βουλευτή Εύβοιας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κων-
σταντίνου Μαρκόπουλου προς τον Υπουργό Παιδείας και Θρη-
σκευµάτων, σχετικά µε τη νοµοθέτηση για την παράταση δύο
ετών για το διορισµό των «τριανταµηνιτών εκπαιδευτικών».

Τον λόγο έχει ο κύριος συνάδελφος.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, βρισκόµαστε στη στιγµή κατά την οποίαν η πο-

λιτική ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας, εσείς δηλαδή, συλλέγετε
τα κενά, εκτιµάτε τον καλύτερο τρόπο µε τον οποίον πρέπει να
συµπληρωθούν τα κενά της πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας
εκπαίδευσης και προβαίνετε σε εκείνες τις πολιτικές ενέργειες
και αποφάσεις, ούτως ώστε να µπορέσουν οι Έλληνες µαθητές
να έχουν την αναγκαία εκπαίδευση σε όλους τους τοµείς.

Οι αποφάσεις, δηλαδή, που είναι µπροστά σας είναι οι αποφά-
σεις των αναπληρωτών, οι αποφάσεις των διορισµών των µονί-

µων, ανάλογα µε την οικονοµική δυνατότητα της εποχής.
Θέλω να σας µιλήσω, λοιπόν, για µια οµάδα εκπαιδευτικών, οι

οποίοι δούλεψαν κατά καιρούς σε όλη την Ελλάδα και συνέλεξαν
προϋπηρεσία. Το 2008 µε το ν. 3687 του Υπουργού κ. Ευριπίδη
Στυλιανίδη έκαναν των οµάδα των «τριανταµηνιτών» όπου το
κράτος αναλάµβανε την υποχρέωση, όσοι έχουν τριάντα µήνες
προϋπηρεσία όλων των µορφών να διοριστούν µέσα στην επό-
µενη διετία σε θέσεις µόνιµες. Έτσι, λοιπόν, οι άνθρωποι αυτοί,
το 2009 που έγινε διαγωνισµός του ΑΣΕΠ δεν προσήλθαν, διότι
ο νόµος του ελληνικού κράτους τους εξασφάλισε τον πολυπό-
θητο διορισµό µε τη διαδικασία των τριάντα µηνών προϋπηρε-
σίας.

Το 2010 η κ. Διαµαντοπούλου µε το ν. 3848 δίνει µια παράταση
για τους λεγόµενους «τριανταµηνίτες» µέχρι το 2014-2015 για να
απορροφηθούν. Έρχεται η κρίση και κανένας σχεδόν από αυ-
τούς -παρά ελάχιστοι- δεν διορίστηκε. Σήµερα, οι άνθρωποι
αυτοί λόγω της νοµοθεσίας που εµείς ψηφίσαµε σε αυτήν τη
Βουλή, είναι χωρίς δουλειά, χωρίς δυνατότητα διορισµού, διότι
δεν έλαβαν µέρος στο διαγωνισµό του ΑΣΕΠ, είναι σαράντα έως
πενήντα τεσσάρων ετών και έχει παρέλθει το 2014-2015 που
ήταν η καταληκτική ηµεροµηνία του ν. 3848/2010.

Το ζητούµενο και το δικό µου ερώτηµα είναι, εάν είναι στις
προθέσεις του Υπουργείου να ανοίξει αυτόν τον κατάλογο, να
δώσει δηλαδή το δικαίωµα σε αυτούς τους ανθρώπους που πα-
ρέµειναν εκτός επιλογών, χωρίς τη δική τους ευθύνη –επιλογών
της πολιτείας- να έχουν τη δυνατότητα να διοριστούν. Διαφορε-
τικά, στέλνουµε τους ανθρώπους αυτούς στην κατηγορία εκεί-
νων των ανθρώπων που δεν έχουν καµµία ελπίδα να ασχοληθούν
µε την εκπαίδευση. Αυτό ήταν το όνειρό τους για το οποίο συνέ-
λεξαν προϋπηρεσία και για το οποίο δεν έδωσαν στο διαγωνισµό
του ΑΣΕΠ, γιατί εµείς τους είπαµε να µην δώσουν και περίµεναν
στωικά και υποµονετικά.

Ένας άνθρωπος, λοιπόν, πενήντα ετών, όποια κατηγορία κι αν
έχει, µπορεί σήµερα να δώσει στο διαγωνισµό του ΑΣΕΠ και να
ανταγωνιστεί έναν άνθρωπο είκοσι πέντε ή τριάντα ετών; Γιατί
σε τελική ανάλυση εµείς τον έχουµε υποβάλλει σε αυτήν την τα-
λαιπωρία;

Το ερώτηµα µου είναι σαφές: Προτίθεστε να νοµοθετήσετετην
παράταση διορισµού των τριανταµηνιτών για δύο χρόνια στις θέ-
σεις της πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης;

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κι εγώ σας ευχαρι-

στώ.
Τον λόγο έχει ο Υπουργός κ. Δερµεντζόπουλος.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΕΡΜΕΝΤΖΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Παι-

δείας και Θρησκευµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.



2924 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΤΜΗΜΑ)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, βασική αρχή και κατεύθυνση,
τόσο από το Σύνταγµα, όσο και από το ισχύον νοµοθετικό πλαί-
σιο αποτελεί ο διορισµός και η πρόσληψη των εκπαιδευτικών στα
σχολεία πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης να γί-
νεται µετά από διαγωνισµό του ΑΣΕΠ. Από το σχολικό έτος 2011-
2012 –ορθά είπατε, κύριε συνάδελφε- σύµφωνα µε τον ισχύοντα
νόµο οι διορισµοί µονίµων εκπαιδευτικών γίνονται µε ποσό-
στωση.

Συγκεκριµένα, το 60% γίνεται από τους ισχύοντες πίνακες των
διοριστέων εκπαιδευτικών και το 40% γίνεται από τους ενιαίους
πίνακες προσωρινών αναπληρωτών εκπαιδευτικών µε πραγµα-
τική προϋπηρεσία. Συµπληρωµατικά, όµως, προβλέπεται και η
δυνατότητα διορισµού εκπαιδευτικών έως και το σχολικό έτος
2014-2015, δηλαδή έως τον Ιούνιο του 2015 -δεν έχει λήξει
ακόµα, ως τον Ιούνιο του 2015 ισχύει- µε τριάντα µήνες πραγµα-
τικής προϋπηρεσίας, εφόσον υπάρχουν εκπαιδευτικές ανάγκες
και δεν έχουν διοριστεί µε οποιοδήποτε άλλο τρόπο.

Σε επίπεδο ρυθµών, αυτοί που αναφέρονται ως «τριανταµηνί-
τες», κύριε συνάδελφε, είναι συνολικά τετρακόσιοι δέκα έξι εκ-
παιδευτικοί. Από αυτούς, οι διακόσιοι πενήντα τέσσερις είναι
κατηγορίας φυσικής αγωγής, οι εκατό σαράντα δύο µουσικής
και είκοσι είναι από διάφορες άλλες ειδικότητες. Αυτό είναι το
υφιστάµενο πλαίσιο και η πραγµατικότητα που υπάρχει.

Θα σας πω, όµως, ότι φέτος έγινε απόλυτα κατανοητό από τη
σηµερινή ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας ότι πρέπει πια να προ-
χωρήσουµε σε ένα διαγωνισµό του ΑΣΕΠ.

Το σύστηµα δεν µπορεί πια να λειτουργήσει. Έχει καταρρεύ-
σει µε τη γνωστή διαδικασία µέχρι σήµερα, από το 2008 που
έγινε ο τελευταίος διαγωνισµός του ΑΣΕΠ, όπου λειτουργούσε
κατά κύριο λόγο µε τους αναπληρωτές. Θα σας πω ότι φέτος
χρειάστηκε να βρούµε πιστώσεις για δεκαέξι χιλιάδες αναπλη-
ρωτές. Είναι ένας πραγµατικά πολύ µεγάλος αριθµός, µε ένα
πολύ µεγάλο κόστος για την παιδεία.

Σκοπός, λοιπόν, και θέληση της ηγεσίας του Υπουργείου είναι
να προχωρήσουµε πια σε ένα διαγωνισµό. Για να γίνει αυτό, θα
πρέπει πρώτα-πρώτα να πετύχουµε την ανατροπή του 1/10, ένας
προσλαµβάνεται για δέκα αποχωρήσαντες, που δυστυχώς ισχύει
για το Υπουργείο Παιδείας, αντί του 1/5 που ισχύει στον υπόλοιπο
δηµόσιο τοµέα. Άρα, λοιπόν, το πρώτο που ήδη ξεκινήσαµε ως
Υπουργείο Παιδείας είναι η προσπάθεια για την ανατροπή του
1/10. 

Μετά από αυτό, αυτό που θέλουµε να επιτύχουµε, µε τη συν-
δροµή φυσικά του Υπουργείου Διοικητικής Μεταρρύθµισης, είναι
να προχωρήσουµε στο επόµενο βήµα, το οποίο είναι η διενέργεια
ενός διαγωνισµού ΑΣΕΠ την άνοιξη του 2015 ή ακόµα και πιο
σύντοµα αν µπορέσουµε.

Κύριε συνάδελφε, στο ερώτηµα το οποίο βάζετε, όσον αφορά
τους «τριανταµηνίτες», θα σας πω ότι πέραν των «τριανταµηνι-
τών» υπάρχουν κι άλλες κατηγορίες ανθρώπων που έδωσαν δια-
γωνισµό του ΑΣΕΠ και οι οποίοι ενώ ήταν επιτυχόντες δεν
διορίστηκαν, υπάρχουν κι άλλες κατηγορίες από τον ενιαίο πί-
νακα. Αυτό που θα σας διαβεβαιώσω και σας εγγυούµαστε πια
σαν ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας είναι ότι εάν γίνει διαγωνι-
σµός ΑΣΕΠ, γι’ αυτές τις κατηγορίες θα υπάρξει ειδική µέριµνα.
Όπως ορθά επισηµάνατε, είναι άνθρωποι οι οποίοι προσφέραν
τόσο καιρό, έχοντας την ελπίδα ότι θα διοριστούν και δεν µπορεί
να µην ληφθεί υπόψη η προσφορά και η προϋπηρεσία όλων
αυτών των ανθρώπων. Κατανοώ πραγµατικά το ενδιαφέρον σας
και την αγωνία σας, γιατί είναι και αγωνία όλων αυτών των αν-
θρώπων.

Όσον αφορά, λοιπόν, τώρα τη συγκεκριµένη κατηγορία, θα σας
πω ότι έχουµε ακόµα µπροστά µας ένα αρκετά µεγάλο διάστηµα
µέχρι τον Ιούνιο του 2015, έτσι ώστε, αν δεν καρποφορήσει η προ-
σπάθειά µας για διαγωνισµό ΑΣΕΠ, αυτή την παράταση που ζη-
τάτε για δύο χρόνια, µετά χαράς θα τη δώσουµε τότε. Αλλά ας
επικεντρωθούµε στο διαγωνισµό του ΑΣΕΠ, τον οποίο επιδιώ-
κουµε και από κει και πέρα θα δούµε τι θα γίνει µε τα υπόλοιπα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Ο κύριος συνάδελφος
έχει τον λόγο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, εκτιµώ
πάρα πολύ την ειλικρίνειά σας, την ευθύτητά σας και εκτιµώ, επί-

σης, και τη γνώση την οποία έχετε για τα προβλήµατα που έχετε
να αντιµετωπίσετε. Προφανώς, όµως, δεν µπορούµε να πούµε
σε αυτούς τους ανθρώπους και στις άλλες κατηγορίες να εύχον-
ται να µην γίνει διαγωνισµός του ΑΣΕΠ, για να έχουν εκείνοι τύχη.

Θεωρώ ότι, ενώ είστε ειλικρινής απόλυτα, η απάντηση απευ-
θυνόµενη στους τριανταµηνίτες και στους εικοσιτετραµηνίτες και
άλλες κατηγορίες, δεν µπορεί να είναι: «Αν δεν γίνει ΑΣΕΠ, θα
έχετε εσείς ελπίδα». Θέλω, δηλαδή, να σας πω ότι είναι σωστό
να πάµε σε έναν ευρύ διαγωνισµό του ΑΣΕΠ και σε ένα βάθος
διετίας –όπως εκτιµώ εγώ, µε διορθώνετε εσείς µε την εµπειρία
σας- να πάµε στην οµογενοποίηση όλων των πινάκων, να τελει-
ώσουν οι υποδιαιρέσεις, το θεωρώ και δίκαιο και σωστό, αφού
όµως, ληφθεί µία µέριµνα για κάποιους ανθρώπους οι οποίοι ήλ-
πιζαν επειδή εµείς τους το είπαµε.

Θέλω, δηλαδή, να σας πω ότι στο στόχο είµαι απολύτως σύµ-
φωνος. Σας ζητώ, όµως, µέχρι την υλοποίηση του στόχου, να κα-
λύψετε τις δεσµεύσεις σας. Παραδείγµατος χάρη έχετε µπροστά
σας δεκαέξι χιλιάδες κενά διαφόρων κατηγοριών, που µου είπατε
εσείς, να καλύψετε. Μιλάµε για τετρακόσιους και κάτι ανθρώ-
πους. Ανάλογα είναι τα νούµερα και των άλλων κατηγοριών λίγο
ή πολύ, δηλαδή των εικοσιτετραµηνιτών, εκτός ίσως των επιτυ-
χόντων που διορίστηκαν. Εκεί αγνοώ τον αριθµό.

Λέω εγώ ότι θα ήταν σωστό να καλύψουµε τις δεσµεύσεις µας
και τις υποχρεώσεις µας ως πολιτικό σύστηµα, να πάµε σε έναν
ευρύ διαγωνισµό, όταν η πολιτική ηγεσία κρίνει και να λύσουµε
το γόρδιο δεσµό των υποκατηγοριών, να πάµε, δηλαδή, σε µια
απόλυτη αξιοκρατία χωρίς αστερίσκους και χωρίς υποδιαιρέσεις.
Αυτό σας ζητώ. Γι’ αυτό ζητώ τη νοµοθέτηση της διετούς παρά-
τασης αυτής της καθυστέρησης υλοποίησης, όπου λόγω της κρί-
σης ή λόγω των εναλλακτικών νόµων δεν κατέστη δυνατόν να
απορροφηθούν.

Κάνω εδώ µία παρένθεση. Μεταξύ των διακοσίων πενήντα πε-
ρίπου γυµναστών που βρίσκονται σε αυτή την κατηγορία, πλη-
ροφορήθηκα ότι βρίσκονται δεκάδες επιτυχηµένοι γυµναστές.

Πρόκειται για γυµναστές οµάδων, που έχουν κατακτήσει πρω-
ταθλήµατα είτε παγκόσµια είτε ευρωπαϊκά. Βρίσκονται πρωτα-
θλητές της Ελλάδος που δεν έτυχαν άλλων κατηγοριών.
Βρίσκονται άνθρωποι -µε επώνυµα αυτά τα έχω µπροστά µου,
δεν χρειάζεται να τα αναφέρω- πετυχηµένοι, που προσέφεραν
και οι οποίοι µπορούν να πρωταγωνιστήσουν στο σχολικό αθλη-
τισµό, να πρωταγωνιστήσουν σ’ αυτήν την κατηγορία.

Μπορεί να φαίνονται πολλοί οι διακόσιοι πενήντα γυµναστές.
Η ποιότητά τους, όµως, όπως αναφέρεται σε δηµοσιεύµατα που
έχω βρει για δεκάδες ανθρώπους µέσα, παραπέµπει σε µία δύ-
ναµη η οποία υπάρχει και την οποία, αν δεν φροντίσουµε, νοµίζω
ότι θα τη χάσουµε από τα χέρια µας.

Σε κάθε περίπτωση, η κατεύθυνση του Υπουργείου είναι απο-
λύτως σωστή στην αξιοκρατία, στην πίστη στους νέους ανθρώ-
πους, αλλά και σε ένα αξιακό σύστηµα το οποίο πρέπει να
µεταδώσουµε. Θέλω, όµως, να σας ζητήσω να κλείσουµε ό,τι
έχουµε αφήσει πίσω ως υποχρεώσεις, ούτως ώστε να µεταβούµε
µε κοινωνική συνοχή σ’ αυτήν την οµάδα και να τους πούµε «ναι,
τώρα ήλθε η ώρα να πάµε σε µία άλλη εποχή στην επιλογή».

Αυτό σας ζητώ µε τη διετή παράταση αυτής της κατηγορίας,
για να µπορέσουν και αυτοί οι άνθρωποι να εκτιµήσουν ότι δεν
τους αδικεί το ελληνικό κράτος, αλλά τους δίνει τη δυνατότητα
µέσα στα πλαίσια της αξιοκρατίας, των υποχρεώσεων και των
νόµων που έχουµε ψηφίσει.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κι εµείς ευχαριστούµε.
Τον λόγο έχει ο Υφυπουργός επί της Παιδείας, ο κ. Δερµεν-

τζόπουλος.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΕΡΜΕΝΤΖΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Παι-

δείας και Θρησκευµάτων): Κύριε συνάδελφε, η επίλυση του θέ-
µατος των «τριανταµηνιτών» είναι ανεξάρτητη από τον ΑΣΕΠ.
Σας είπα, όµως, ότι η διάθεση του Υπουργείου είναι να προχω-
ρήσει σε διαγωνισµό και σας επαναλαµβάνω ότι κατά τη διάρ-
κεια, κατά την οποία θα συζητηθούν οι αναγκαίες θέσεις για να
κάνουν τον διαγωνισµό, θα ληφθούν υπ’ όψιν και όλοι οι πίνακες
των ανθρώπων που περιµένουν, σε όποια κατηγορία και αν ήταν.
Το θέµα, λοιπόν, των «τριανταµηνιτών» δεν έχει καµµία σχέση µε
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τον ΑΣΕΠ. Το ανέφερα περιπτωσιολογικά.
Θα σας πω δε, ότι εάν µέχρι τότε δεν κάνουµε και ΑΣΕΠ, όταν

θα έλθει εκείνη η ώρα, πριν τη λήξη του 2015, πριν τη λήξη της
προθεσµίας που έχουν, εµείς θα προχωρήσουµε στη νοµοθετική
ρύθµιση, ώστε να τους δώσουµε την παράταση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Ευχαριστούµε πολύ.
Ακολουθεί η τρίτη µε αριθµό 73/11-9-2014 επίκαιρη ερώτηση

της Βουλευτού Α’ Θεσσαλονίκης της Δηµοκρατικής Αριστεράς
κ. Ασηµίνας Ξηροτύρη-Αικατερινάρη προς τον Υπουργό Οικονο-
µικών, σχετικά µε τον έλεγχο της φοροδιαφυγής και ιδιαίτερα
της φορολόγησης των διαφόρων λιστών µε τα εµβάσµατα του
εξωτερικού.

Τον λόγο έχει η κυρία συνάδελφος.
ΑΣΗΜΙΝΑ ΞΗΡΟΤΥΡΗ-ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΑΡΗ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Επανέρχοµαι για µία ακόµη φορά στο θέµα της πάταξης της

φοροδιαφυγής και ιδιαίτερα του ελέγχου και της φορολόγησης
των διαφόρων λιστών, µε προεξάρχουσα τη λίστα Λαγκάρντ και
των εµβασµάτων του εξωτερικού της περιόδου 2009-2012,
καθώς και των αποτελεσµάτων που έχουν προκύψει ως σήµερα
από αυτούς τους ελέγχους.

Μέχρι σήµερα, λοιπόν, ενώ µία από τις βασικές προτεραιότη-
τες της χώρας ήταν και είναι η πάταξη της φοροδιαφυγής, δεν
έχουν παρουσιαστεί τα αναµενόµενα από τους πολίτες και από
τον πολιτικό κόσµο αποτελέσµατα σε ό,τι αφορά τους ελέγχους
όλων των παραπάνω και πολύ περισσότερο την είσπραξη των πο-
λύτιµων για τους πολίτες εσόδων του δηµοσίου.

Στις απαντήσεις σε προηγούµενες ερωτήσεις µου προβλήθη-
καν ως δικαιολογίες για τα φτωχά αποτελέσµατα των ελέγχων,
το ελλιπές νοµοθετικό πλαίσιο, το τραπεζικό απόρρητο, η σύγ-
χυση ορισµένες φορές των αρµοδιοτήτων της Γενικής Γραµµα-
τείας Δηµοσίων Εσόδων µε το Υπουργείο Οικονοµικών, παρά το
γεγονός ότι το Υπουργείο ουσιαστικά προΐσταται του πρώτου, η
έλλειψη προσωπικού, η ελλιπής µηχανοργάνωση κ.λ.π..

Τι γίνεται όλα αυτά τα χρόνια; Εγώ πιστεύω ότι ολοκληρώθηκε
το όλο πλαίσιο, αλλά εκείνο το οποίο πιστεύω και τελικά αποδει-
κνύεται -δεν έχω άδικο- είναι ότι δεν υπάρχει πολιτική βούληση.

Επιπλέον, η ξαφνική αλλαγή στη Γενική Γραµµατεία Δηµοσίων
Έργων δίνει το στίγµα της αλλαγής της στοχοθεσίας του Υπουρ-
γείου. Είναι χαρακτηριστικό ότι η νέα γραµµατέας µίλησε για την
πάταξη της φοροαποφυγής και στη συνέχεια της φοροδιαφυγής
και τόνισε ότι το κυνήγι θα επικεντρωθεί κυρίως σε θέµατα υψη-
λού φοροεισπρακτικού ενδιαφέροντος.

Όµως, εγώ δεν βλέπω αποτελέσµατα. Πριν από λίγες µέρες
µας στείλατε µία απάντηση σε γραπτή ερώτησή µας και µας λέτε
ότι µόνο χίλιες τριακόσιες σαράντα τρεις υποθέσεις έχουν απο-
σταλεί στο ΚΕΦΟΜΕΠ.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. Μισό λεπτό θέλω ακόµη.
Τελικά, για δε τη λίστα Λαγκάρντ λέτε ότι ύστερα από εισαγ-

γελική παραγγελία ελέγχονται κάποιες υποθέσεις. Έτσι ακριβώς
µας απαντάτε: «κάποιες υποθέσεις».

Δηλαδή, η αναποτελεσµατικότητα καλά κρατεί. Εγώ λέω ότι η
έλλειψη πολιτικής βούλησης καλά κρατεί.

Εποµένως, πρέπει να σας ρωτήσω, κύριε Υπουργέ. Και ειλι-
κρινά περιµένω, γιατί έχω εµπιστοσύνη στο πρόσωπό σας και
εκτίµηση. Αλλά είναι τεράστιες οι καθυστερήσεις. Οι έλεγχοι
προχωρούν µε αργούς ρυθµούς. Ιδιαίτερα δε η υπόθεση της λί-
στας Λαγκάρντ παραγράφεται στο τέλος του χρόνου κι εδώ στη
δευτερολογία θα µιλήσω για το µεγάλο ζήτηµα των δηλώσεων
της κ. Λαγκάρντ.

Μέχρι σήµερα, τα αποτελέσµατα των ελέγχων είναι φτωχά και
η πάταξη της φοροδιαφυγής δεν προχωρά. Σας ερωτώ, λοιπόν:
Είναι τελικά στις προτεραιότητες της νέας ηγεσίας της Γενικής
Γραµµατείας Δηµοσίων Εσόδων, σε συνδυασµό µε το Υπουργείο
Οικονοµικών η επίσπευση της διαδικασίας των διαφόρων λιστών;
Έχουν λυθεί τα προβλήµατα που επικαλείστε κατά καιρούς ως
λόγους της σηµαντικής καθυστέρησης; Έχει διασφαλιστεί η εύ-
ρυθµη λειτουργία της Γενικής Γραµµατείας, µε την ηγεσία του
Υπουργείου Οικονοµικών και µε τη νέα ηγεσία; Πότε θα κατατε-

θεί από τους Οικονοµικούς Εισαγγελείς η αναφορά για το σύ-
νολο των καταθετών;

Είναι σαφές ότι ο µόνος δρόµος για την αύξηση των εσόδων
του κράτους, αλλά και για την απονοµή της κοινωνικής δικαιο-
σύνης είναι τελικά να πάψουν να πληρώνουν οι ίδιοι και ο ίδιοι
και να λύσετε το πρόβληµα της φοροδιαφυγής.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας της κυρίας Βουλευτού)

Έτσι θα δείτε ότι µπορεί να υπάρχουν λεφτά. Υπάρχουν λεφτά,
τουλάχιστον για το κοινωνικό πρόγραµµα αυτής της χώρας, για
να ανακουφιστούν οι πολίτες, που έχουν βγει από µια βίαιη δη-
µοσιονοµική προσαρµογή.

Αφήστε τα λογοπαίγνια µε το ΣΥΡΙΖΑ κ.λπ.! Απαντήστε επί της
ουσίας στους πολίτες και βρείτε τα χρήµατα από αυτούς που κα-
τέχουν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Ο κύριος Υπουργός
έχει τον λόγο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):
Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, όπως σας έχω ήδη
απαντήσει και σε ανάλογες ερωτήσεις σας στο παρελθόν σχε-
τικά µε τη λίστα εµβασµάτων, για τη διευκόλυνση του ελέγχου
των υποθέσεων αυτών η Κυβέρνηση θεσµοθέτησε γρήγορες δια-
δικασίες ελέγχου και αυτό έχει αποδειχθεί. Υπάρχει δυνατότητα
διενέργειας προσωρινού ελέγχου σε φυσικά πρόσωπα.

Επίσης, κατά το προηγούµενο χρονικό διάστηµα, η αρµόδια
για τον έλεγχο αυτών των υποθέσεων υπηρεσία, το ΚΕΦΟΜΕΠ
ενισχύθηκε σηµαντικά σε υποδοµές και σε προσωπικό και από
νεοεπιλεγέντες, αλλά και από νεοπροσληφθέντες ελεγκτές.

Επιπλέον, µε την εφαρµογή του ολοκληρωµένου πληροφορια-
κού συστήµατος του Υπουργείου Οικονοµικών, η επιλογή των
προς έλεγχο υποθέσεων γίνεται µε ανάλυση κινδύνου, η οποία
βασίζεται σε συγκεκριµένα κριτήρια. Στο πλαίσιο αυτό έχουν κα-
θοριστεί κριτήρια ανάλυσης κινδύνου, σύµφωνα µε τα οποία επι-
λέγονται κατά προτεραιότητα υποθέσεις, ανάλογα µε το βαθµό
επικινδυνότητας, κατ’ εφαρµογή της σχετικής νοµοθεσίας. Ο
χρόνος ολοκλήρωσης κάθε ελέγχου δεν είναι προδιαγεγραµµέ-
νος και διαφοροποιείται, ανάλογα µε την πολυπλοκότητα και την
ιδιαιτερότητα κάθε υπόθεσης.

Όµως, θέλω να µιλήσω τη γλώσσα της αλήθειας, όπως πάντα
την µιλά η Κυβέρνηση και δεν θέλω να µιλήσω µε υπερβολές και
να τροφοδοτήσω το λαϊκισµό. Ενώ την 21η Μαρτίου, που σας
απάντησα σε σχετική επίκαιρη ερώτηση, ο αριθµός των υποθέ-
σεων που είχαν επιλεγεί ήταν χίλιες εβδοµήντα µία, µέχρι σήµερα
είναι χίλιες τριακόσιες σαράντα τρεις. Μέχρι τις 15 Σεπτεµβρίου
του τρέχοντος έτους έχουν ελεγχθεί τετρακόσιες µία υποθέσεις,
ενώ στις 21 Μαρτίου 2014, όταν σας απάντησα εδώ στη Βουλή,
είχαν ελεγχθεί εκατόν σαράντα έξι υποθέσεις. Επίσης, µέχρι τις
15 Σεπτεµβρίου έχουν βεβαιωθεί φόροι και πρόστιµα ύψους
142,5 εκατοµµυρίων ευρώ.

Ποιο είναι το συµπέρασµα από τη σύγκριση των στοιχείων για
τις υποθέσεις αυτές µεταξύ Μαρτίου και Σεπτεµβρίου 2014; Ότι
συνεχώς αυξάνεται ο αριθµός των ελεγχόµενων υποθέσεων και
των φόρων που βεβαιώνονται. Και αυτό οφείλεται, αφενός στις
ενέργειες και τις πρωτοβουλίες της Κυβέρνησης όσον αφορά το
θεσµικό πλαίσιο, που υποδηλώνει την πολιτική βούληση να αντι-
µετωπιστεί το φαινόµενο στη ρίζα του και αφετέρου στην καλύ-
τερη και αποτελεσµατικότερη οργάνωση του ελεγκτικού
µηχανισµού.

Έχω πει και στο παρελθόν ότι µε τις πρωτοβουλίες που ανέ-
λαβε η Κυβέρνηση για πρώτη φορά γίνεται συγκέντρωση και επε-
ξεργασία σε τέτοια έκταση στοιχείων που έχουν ελεγκτικό
ενδιαφέρον.

Θα συνεχίσω στη δευτερολογία µου, αλλά τονίζω ότι υπάρχει
δεδοµένη η πολιτική βούληση για την αντιµετώπιση του φαινο-
µένου.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Η αγαπητή συνάδελ-

φος κ. Ξηροτύρη έχει τον λόγο.
ΑΣΗΜΙΝΑ ΞΗΡΟΤΥΡΗ-ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΑΡΗ: Κύριε Υπουργέ, δυ-

στυχώς, ας αφήσουµε το αν υπάρχει πολιτική βούληση ή όχι.
Αποτελεσµατικότητα τουλάχιστον δεν υπάρχει. Έτσι, όπως µου
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εκθέσατε τα στοιχεία, ανά εξάµηνο δηλαδή, δεν προστίθενται
πολλά πράγµατα.

Τελικά, καταλήγετε στο ότι από όλες αυτές τις λίστες έχετε ει-
σπράξει 142 εκατοµµύρια ευρώ και είστε ικανοποιηµένος; Τόσο
είναι το αντικείµενο αυτό; Το έχουµε συζητήσει από παλιά και το
έχουµε πει ότι αυτό το αντικείµενο για το δηµόσιο είναι πάρα
πολύ µεγάλο. Περνάει τα 2 και 3 δισεκατοµµύρια ευρώ. Το νο-
µοθετικό µας πλαίσιο είναι εδώ και δύο χρόνια –και εσείς το συµ-
πληρώσατε- επαρκέστατο γι’ αυτό.

Τελικά, απόρρητο στους τραπεζικούς λογαριασµούς δεν
υπάρχει ούτε εδώ ούτε στην Ευρώπη πλέον. Όλα τα εργαλεία
είναι στα χέρια σας. Δεν σας φθάνει ο µηχανισµός του ΣΔΟΕ;
Έχουµε ψηφίσει µία, δύο φορές να πάρετε πρόσθετο προσω-
πικό, να στελεχώσετε τις υπηρεσίες µε πρόσθετο προσωπικό και
να ξεκινήσετε.

Δεν έχετε αποτελέσµατα, κύριε Υπουργέ. Και τελικά, δεν σας
ανησυχούν όλα αυτά τα οποία λέγονται; Ακόµη και οι δανειστές
µας πατούν σε αυτό το στοιχείο, στην έλλειψη πράγµατι µηχανι-
σµών και βούλησης να παταχθεί η φοροδιαφυγή.

Οι τελευταίες δηλώσεις Λαγκάρντ και η δική µας ερώτηση
χθες αναγκάζουν τον κ. Αθανασίου να ζητήσει από την κ. Λαγ-
κάρντ να δοθούν περισσότερα στοιχεία γι’ αυτά τα θέµατα.

Γι’ αυτά δεν µπορείτε να µας πείτε τίποτα; Πότε θα απαντήσει
η Κυβέρνηση; Δηλαδή θεωρείτε ότι όσον αφορά τη λίστα Λαγ-
κάρντ µε κάποιες υποθέσεις -δυο, τρεις- έχετε να δώσετε απάν-
τηση σε αυτά τα οποία σήµερα µπορεί να σας καταλογίζει, όχι
µόνο η ελληνική κοινή γνώµη, αλλά και οι ξένοι που έχουν ακού-
σει αυτές τις δηλώσεις;

Από την άλλη πλευρά, πείτε µου, κύριε Υπουργέ, αν υπάρχει
αυτό που σας ρώτησα. Υπάρχει τελικά µία καλή όσµωση πλέον
µεταξύ του Υπουργείου και της καινούριας ηγεσίας της Γενικής
Γραµµατείας Εσόδων;

Έχω µία πληροφορία, κύριε Υπουργέ, ότι το ΣΔΟΕ δεν δίνει
τα τελικά αποτελέσµατα αν δεν εγκριθούν άνωθεν, δηλαδή από
τον Υπουργό. Γιατί δεν τα δίνετε όλα αυτά; Γιατί δεν τα βγάζετε
στο άπλετο φως; Γιατί δεν τα δίνετε όλα αυτά; Εγώ κάθε µήνα
θα πρέπει να κάνω ερώτηση; Δώστε τα, βγάλτε τα στο άπλετο
φως! Και το να πρέπει να εγκρίνεται κάθε φορά το τι θα ανακοι-
νώνει η κορυφή του ΣΔΟΕ, ο προϊστάµενός του από εσάς δεν
είναι σωστό –δεν ξέρω- νοµίζω ότι ούτε για τα αρχαία της Αµφί-
πολης δεν γίνεται έτσι!

Φοβάµαι ότι τελικά δεν υπάρχει πολιτική βούληση, δεν υπάρχει
διαφάνεια και τελικά όχι µαφίες, αλλά µεγάλα συµφέροντα του
εσωτερικού, αλλά και του εξωτερικού σάς πιέζουν να µην προ-
χωρήσετε στην επιτάχυνση και δηµοσιοποίηση της όλης διαδι-
κασίας φορολόγησης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Ορίστε, κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Το
πρώτο που θέλω να σχολιάσω είναι ότι τα στοιχεία που σας
έδωσα είναι συγκεκριµένα και αυτά τα στοιχεία καταδεικνύουν
στον τοµέα των εµβασµάτων ότι οι παρεµβάσεις ήταν αποτελε-
σµατικές και ο αριθµός των ελεγχόµενων υποθέσεων αυξάνεται
συνεχώς. Αυτή είναι η επιτυχία και αυτή οφείλεται στην αποφα-
σιστικότητα και στην ύπαρξη πολιτικής βούλησης. Φαίνεται ότι
όσα στοιχεία και αν σας δώσουµε δεν θα συµφωνήσετε ποτέ ότι
υπάρχει βούληση και ότι συνεχώς έχουµε καλύτερα αποτελέ-
σµατα.

Το δεύτερο στο οποίο θα ήθελα να αναφερθώ είναι η λεγόµενη
λίστα Λαγκάρντ. Γνωρίζετε όλοι ότι η λίστα είναι υπό δικαστική
διερεύνηση. Οι δικαστικές αρχές έχουν το ρόλο της διερεύνησης
και έχουµε εµπιστοσύνη στην ελληνική δικαιοσύνη. Τέτοιας έκτα-
σης έρευνα και σε τέτοιο βάθος χρόνου δεν έχει ξαναγίνει.

ΑΣΗΜΙΝΑ ΞΗΡΟΤΥΡΗ-ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΑΡΗ: Για τα οικονοµικά και
τις ποινικές ευθύνες να πάτε στη Δικαιοσύνη!

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Αν
µε αφήσετε, θα εξηγήσω.

Δηµιουργήθηκε ειδική τεχνογνωσία για την εξεύρεση και την
ανάλυση των στοιχείων. Έγινε ταυτοποίηση ονοµάτων µε φορο-
λογούµενους. Έγινε συγκέντρωση των στοιχείων των λογαρια-
σµών από διάφορα πιστωτικά ιδρύµατα και άλλων περιουσιακών

στοιχείων. Έγινε µεγάλη επεξεργασία όλων αυτών των στοι-
χείων. Μετά την επεξεργασία των στοιχείων, µε βάση τα συµπε-
ράσµατα, έχουν πλέον δοθεί πάρα πολλές υποθέσεις από τους
εισαγγελείς σε ελεγκτές, τόσο του ΣΔΟΕ, όσο και σε ελεγκτές
της Γενικής Γραµµατείας Δηµοσίων Εσόδων, οι οποίοι λειτουρ-
γούν ως προανακριτικά όργανα. Επιταχύνεται πλέον, λόγω της
δηµιουργίας αυτής της τεχνογνωσίας –που ήταν απαραίτητη,
αλλά δεν υπήρχε στη χώρα µας-, αλλά και λόγω της µεγάλης και
σε βάθος επεξεργασίας των στοιχείων, ο ρυθµός ολοκλήρωσης
των υποθέσεων.

Όσον αφορά αυτά τα οποία είπατε για τις σχέσεις και τις συ-
νεργασίες στο Υπουργείο Οικονοµικών, οφείλω να πω ότι όλοι
στο Υπουργείο Οικονοµικών ενδιαφερόµαστε -ανεξάρτητα από
πρόσωπα- για την επιτυχία του έργου: να βοηθήσουµε τον ελλη-
νικό λαό, να µπορέσουµε να περιορίσουµε σηµαντικά το φαινό-
µενο της φοροδιαφυγής, ώστε να έχουµε τη δυνατότητα να
δώσουµε και ανάσες στον ελληνικό λαό. Και αυτό θα το κάνουµε
γιατί είµαστε αποφασισµένοι.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Συνεχίζουµε µε την πέµπτη υπ’ αριθµόν 71/11-9-2014 επίκαιρη

ερώτηση του Βουλευτή Β’ Αθηνών των Ανεξάρτητων Δηµοκρα-
τικών Βουλευτών κ. Βασιλείου Καπερνάρου προς την Υφυ-
πουργό στον Πρωθυπουργό και Κυβερνητικό Εκπρόσωπο,
σχετικά µε την «εισβολή» τουρκικών ραδιοφωνικών σταθµών στη
νήσο Πάρο, αλλά και γενικότερα στην ελληνική επικράτεια.

Τον λόγο έχει ο κύριος συνάδελφος.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, απευθυνόµενος

δι’ υµών στην κυρία Υπουργό, να πω ότι η ΕΡΤ διέθετε συχνότη-
τες σε όλες τις περιφέρειες της ελληνικής επικράτειας, απ’ όπου
µετέδιδε τα κεντρικά ραδιοφωνικά της προγράµµατα (ΝΕΤ, Δεύ-
τερο Πρόγραµµα, Τρίτο Πρόγραµµα, «ERA-SPORT» και «KOS-
MOS»), όπως επίσης και τα προγράµµατα των δεκαεννέα
περιφερειακών σταθµών της. Μετά το κλείσιµο της ΕΡΤ –µε τον
τρόπο που την κλείσατε- τον Ιούνιο του 2013, έκλεισαν οι ως άνω
ελληνικοί ποµποί και τις συχνότητες κατέλαβαν τουρκικοί σταθ-
µοί, οι οποίοι, βάσει πληροφοριών, εκπέµπουν από τη Σµύρνη µε
ποµπούς 50 kw, γεγονός που δικαιολογεί την εµβέλειά τους, που
φτάνει µέχρι και το Σούνιο –όλα αυτά διαπιστωµένα.

Σύµφωνα µε τις καταγγελίες των πολιτών της Πάρου, είκοσι
δύο από τους είκοσι οκτώ ραδιοφωνικούς σταθµούς που εκπέµ-
πουν στο νησί, είναι τουρκικοί! Το φαινόµενο, βέβαια, αυτό δεν
παρουσιάζεται µόνο στην Πάρο, αλλά σε τεράστια έκταση της
ελληνικής επικράτειας, από τον Έβρο έως τη Ρόδο και την
Κρήτη. Όσον δε αφορά το θέµα της Ρόδου –για να λέµε πάντοτε
την αλήθεια- έκανε ερώτηση το 2013 ο Βουλευτής Ρόδου κ. Κρε-
µαστινός, του οποίου την ερώτηση µελέτησα. Οι «δικαιολογίες»
είναι πολλές, αλλά έκτοτε δεν άλλαξε τίποτε.

Ερωτάσθε: Με ποιον τρόπο και για ποιον λόγο έχουν παραχω-
ρηθεί οι ραδιοφωνικές συχνότητες στους Τούρκους; Η παραχώ-
ρηση δεν γίνεται µόνο µε πράξεις, αλλά και µε παραλείψεις.

Τι έχετε πράξει, προκειµένου να σταµατήσει αυτή η τουρκική
«εισβολή» στο ελληνικό ραδιόφωνο, όπου έχει αλλάξει το status
quo, όσον αφορά τις ραδιοσυχνότητες στο Αιγαίο; Εάν δεν έχετε
λάβει γνώση και εποµένως δεν έχετε προβεί σε κάποια ενέργεια,
τι προτίθεστε να πράξετε τώρα, που γνωρίζετε το πρόβληµα;

Σας χαρίζω τα υπόλοιπα δευτερόλεπτα. Θα µου τα δώσετε στη
δευτερολογία µου.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Δεν το κάνατε γι’

αυτόν τον λόγο. Το κάνατε γιατί εκ της ιδιότητάς σας µάθατε να
είστε ακριβής, όταν θέλετε.

Τον λόγο έχει η κυρία Υπουργός.
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ (Υφυπουργός στον Πρωθυπουργό): Ευ-

χαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, ούτε έχουν παραχωρηθεί –έστω και µετα-

φορικά, όπως το είπατε- ούτε έχουν καταληφθεί ελληνικές συ-
χνότητες από ξένες χώρες. Αυτό που ισχύει είναι οι νόµοι της
φυσικής.

Όπως ξέρετε, υπάρχουν φυσικοί µηχανισµοί διάδοσης των ρα-
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διοκυµάτων, που χρησιµοποιούνται για τις ραδιοφωνικές εκποµ-
πές. Αυτή η διάδοση δεν είναι δυνατόν να περιοριστεί από γεω-
γραφικά σύνορα. Οι δύο χώρες βρίσκονται σε µικρή απόσταση.
Δεν υπάρχει κάποιο µεγάλο φυσικό εµπόδιο, που να εµποδίσει
τα ραδιοκύµατα και εποµένως παρεµβολές γίνονταν και θα γί-
νονται. Αυτό είναι ένα ζήτηµα που αντιµετωπίζεται και σε διεθνές
επίπεδο.

Η αλήθεια είναι ότι δεν έχει ολοκληρωθεί η διεθνής εναρµό-
νιση των συχνοτήτων. Πράγµατι, υπάρχουν τούρκικοι ραδιοσταθ-
µοί που µπορεί να ακούγονται και στα νησιά του Αιγαίου. Αυτό
όµως δεν οφείλεται στο γεγονός ότι δεν καλύπτονται ή ότι έχουν
εγκαταλειφθεί οι συχνότητες, αλλά ακριβώς στο γεγονός ότι
αυτό συµβαίνει. Ξέρετε ότι συµβαίνει και µέσα στην ίδια την ελ-
ληνική επικράτεια, όπου ο ένας σταθµός καλύπτει τον άλλον, κά-
ποιος εκπέµπει πιο δυνατά και παραβιάζει τη νοµοθεσία και έτσι
καλύπτει έναν άλλον σταθµό ως προς το φάσµα.

Πρέπει να σας πω ότι υπάρχει ένα γενικότερο ζήτηµα. Υπάρχει
µία διεθνής διαδικασία, η οποία προβλέπεται και στην οποία η
Ελλάδα προσφεύγει. Αυτά που µου αναφέρατε είναι ζητήµατα
που ανάγονται στο Υπουργείο Υποδοµών, Μεταφορών και Δι-
κτύων. Έχω λάβει ενηµέρωση επάνω σε όλα αυτά και από την
Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών.

Όσον αφορά τη ΝΕΡΙΤ, πρέπει να σας πω ότι οι συχνότητες
του ραδιοφωνικού δικτύου καλύπτονται πλήρως και στο σύνολό
τους. Βεβαίως, σας λέω και πάλι –και θα αναφερθώ σε αυτό και
στη δευτεροµιλία µου- ότι υπάρχει ένα ζήτηµα ως προς το χάρτη
των συχνοτήτων. Πράγµατι, υπάρχει µία καθυστέρηση. Όµως
αυτή τη στιγµή έχει ολοκληρωθεί η µελέτη του νέου επικαιροποι-
ηµένου χάρτη συχνοτήτων για όλη την Ελλάδα.

Σας λέω τώρα, από αυτό το Βήµα, ότι ο χάρτης αυτός θα τεθεί
σε δηµόσια διαβούλευση εντός του µηνός. Τότε εποµένως θα
σταθεί δυνατό να ξεκινήσουν και οι διαδικασίες του διεθνούς
συντονισµού, ώστε να µπορεί και η Ελλάδα µέσα στο διεθνές πε-
ριβάλλον να προσφεύγει για να αντιµετωπίζει τέτοια προβλή-
µατα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Κύριε Καπερνάρο, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, µάλλον δεν σας έχουν ενηµερώσει σωστά.

Σας το λέω αυτό, διότι άλλα ήταν τα δεδοµένα πριν και άλλα είναι
τα µετα-ΝΕΡΙΤ ή τα µετα-ΕΡΤ, σε αυτό το χρονικό διάστηµα.

Σας λέω, λοιπόν, ότι οι Τούρκοι παρανοµούν, την ίδια ώρα που
ο πρώτος νόµος που πέρασε ο εφέντης Ερντογάν είναι να µπορεί
να παρεµβαίνει στους ιστότοπους για λόγους που εκείνος κρίνει.
Έχει βάλει 50MW στη Σµύρνη, στέλνει παντού και έχει καταλάβει
όλες τις συχνότητες.

Στην µπάντα των ραδιοφωνικών συχνοτήτων στα FM µεταξύ
των δύο σταθµών πρέπει να είναι τουλάχιστον τριακόσιοι µεγά-
κυκλοι, δηλαδή οι συχνότητες να είναι 103,4, 103,7, 104, 104,3
κ.ο.κ.. Οι Τούρκοι έχουν πληµµυρίσει όλες τις συχνότητες. Αυτοί
από τη συχνότητα 103,4 πηγαίνουν στην 103,5. Εδώ µιλάµε για
µία απόκλιση από τα διεθνή δεδοµένα. Οι Τούρκοι δεν υπολογί-
ζουν τίποτε.

Εκείνο που έχει µεγάλη σηµασία είναι ότι αυτό έγινε ύστερα
από το «µαύρο» στη ΕΡΤ. Εγώ κατέθεσα την ερώτηση την Παρα-
σκευή. Την Κυριακή µια έγκριτη εφηµερίδα είχε δισέλιδο αφιέ-
ρωµα σε αυτό, µε τον έγκριτο δηµοσιογράφο κ. Χαρδαβέλα, και
εκεί έχει την απάντηση.

Η απάντηση είναι η εξής. «Η ΕΡΤ είχε τουλάχιστον τρεις ποµ-
πούς για το ραδιόφωνο σε κάθε περιοχή όπου εξέπεµπε πρό-
γραµµα. Αυτοί µετέδιδαν οπωσδήποτε το «ΠΡΩΤΟ
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ», την «ΕΡΑ-ΣΠΟΡ» και τον τοπικό σταθµό. Για πα-
ράδειγµα η «ΕΡΑ» Αιγαίου είχε ποµπούς που κάλυπταν όλο το
Αιγαίο. Η «ΕΡΑ» Ρόδου κάλυπτε όλα τα Δωδεκάνησα. Με άλλα
λόγια σε όλες τις παραµεθόριες περιοχές της χώρας και τα ελ-
ληνοτουρκικά παράλια οι περιφερειακοί σταθµοί της ΕΡΤ δηµι-
ουργούσαν ένα τόξο που προστάτευε τις συχνότητες όχι µόνο
από τους Τούρκους αλλά και από τις υπόλοιπες γειτονικές
χώρες.».

Αυτό τώρα δεν υπάρχει. Και ξέρετε γιατί δεν υπάρχει; Διότι
από τις τετρακόσιες συχνότητες οι εκατόν τριάντα µόνο είναι ελ-
ληνικές ραδιοσυχνότητες. Όλες οι άλλες είναι κατειληµµένες
από τους Τούρκους.

Σας λέω –γιατί είπατε «κάποιοι τούρκικοι σταθµοί πιθανόν»- το
εξής: στους 87,5 είναι ο «DOST FM IZMIR», στους 89,3 ο «IZMIR
ALEM FM», «IZMIR SHOW RADYO», «IZMIR BEST FM», «KANT
TURK», στους 100,8 «DOCULU ANRAT», στους 102,8 «BAYRAM
FM», το «ROMANTIK FM» – κάνουν ροµάντζα οι Τούρκοι στο Αι-
γαίο-, στους 103,4 «A-HABER RADYO», στους 106 «HISSET JOY
TURK» και στους 106,3 «KRAL POP».

Αυτά ακούγονται στην Πάρο, σε όλα τα Κυκλαδονήσια, σε όλα
τα Δωδεκάνησα και σας λέω ότι ακόµη και στο Σούνιο ακούγον-
ται αυτά τα ραδιόφωνα.

Ερωτώ: Ισχύει κάτι από αυτά που είπατε προηγουµένως ή είναι
δεδοµένη η αδράνεια, η παράλειψη, η αδιαφορία, η ολιγωρία, η
αναξιότητα και η ανικανότητα της Κυβέρνησης να καλύψει αυτά
και δηµιουργούν οι Τούρκοι εξαρτηµένους αντανακλαστικούς
συνειρµούς στο Αιγαίο και τους τουρίστες µας, ότι αυτοί µε τις
ραδιοσυχνότητές τους δεσπόζουν στο Αιγαίο και είναι τα αφεν-
τικά –ο εφέντης Ερντογάν– σε όλο το Αιγαίο µε όλες τις ραδιο-
συχνότητες σε τουρκική γλώσσα;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Ευχαριστώ.
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ (Υφυπουργός στον Πρωθυπουργό):

Κύριε συνάδελφε, λυπούµαι, αλλά δεν νοµίζω ότι θα συµφωνήσω
µε αυτήν την τροµοκρατική χροιά που δώσατε στην οµιλία σας.

Θέλετε, δηλαδή, να πείτε ότι οι Τούρκοι µπορούν να επηρεά-
σουν µε τα ραδιοκύµατά τούς τους Έλληνες στα νησιά µας και
να γίνουν λιγότερο Έλληνες; Δεν σας καταλαβαίνω, πραγµατικά.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Υπάρχει διπλωµατικό casus belli…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Παρακαλώ, κύριε συ-

νάδελφε!
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ (Υφυπουργός στον Πρωθυπουργό):

Κύριε συνάδελφε…
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Και στις εφηµερίδες και τα περιο-

δικά… (δεν ακούστηκε).
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Παρακαλώ!
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Να τα πείτε, όµως, στην κυρία

Υπουργό, που µας λέει ότι... (δεν ακούστηκε).
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Παρακαλώ, κύριε συ-

νάδελφε. Και ευγενής είστε και …
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ (Υφυπουργός στον Πρωθυπουργό): Λοι-

πόν, δεν θα φοβηθούµε τώρα τα τουρκικά ραδιοκύµατα, τώρα
να δηµιουργήσουµε τέτοιο κλίµα στη χώρα.

Όπως ξέρετε, θα µπορούσα, στη θέση όλων αυτών των τουρ-
κικών σταθµών που µου αναφέρατε, να σας απαριθµήσω εκατον-
τάδες ελληνικούς σταθµούς του άναρχου ελληνικού τοπίου, που
ενδεχοµένως κι αυτοί µπορεί να ακούγονται –κι ακούγονται- στην
Τουρκία. Εποµένως σας είπα ξεκάθαρα ότι τέτοιο θέµα δεν
υπάρχει, ειδικά για την Πάρο.

Δεν υπάρχει, δηλαδή, θέµα να λέµε ότι οι Τούρκοι ακούγονται
στα ελληνικά νησιά µόνο, όταν ως αρµόδιος Υφυπουργός κιόλας,
που έχω και την ευθύνη, γνωρίζω και δέχοµαι και συνοµιλώ µε
εκπροσώπους εκατοντάδων ραδιοσταθµών σε όλη τη χώρα. Η
Ελλάδα πρέπει να είναι η µοναδική χώρα που έχει τόσους πολ-
λούς ραδιοφωνικούς και τηλεοπτικούς σταθµούς.

ΤΕΡΕΝΣ-ΣΠΕΝΣΕΡ-ΝΙΚΟΛΑΟΣΚΟΥΙΚ: Στα Ποµακοχώρια πη-
γαίνετε να δείτε τι ακούν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Παρακαλώ! Τώρα µι-
λάτε για µία περιοχή…

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ (Υφυπουργός στον Πρωθυπουργό): Το
τι ακούν στη µειονότητα ή τα Ποµακοχώρια δεν σχετίζεται µε ρα-
διοκύµατα. Τα ραδιοκύµατα δεν µπορούµε να τα κόψουµε. Αν
θέλετε να κάνουµε ένα φράγµα µε τα κορµιά µας –αν προτείνετε
κάτι τέτοιο- για να κοπούν τα ραδιοκύµατα, σας λέω ότι και πάλι
δεν θα το καταφέρουµε.

Ειδικά για την Πάρο, στην οποία αναφερθήκατε, κύριε συνά-
δελφε, πρέπει να σας πω ότι η ΝΕΡΙΤ εκπέµπει από δύο συχνό-
τητες, στα 102,7 και 98,9, το «ΤΡΙΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ» και το
«ΚΟΣΜΟΣ», µε ποµπούς των 10 KWh και τις ίδιες αυτές συχνό-
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τητες και µηχανήµατα διέθετε και η «ΕΡΤ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ.
Εποµένως δεν είναι εκεί το πρόβληµά µας. Το πρόβληµά µας

είναι συγκεκριµένο και είναι ο χάρτης των συχνοτήτων. Σε αυτό,
πράγµατι, έχουµε καθυστερήσει. Όµως σας είπα και πριν ότι
εντός του µηνός θα τεθεί σε διαβούλευση…

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Γιατί καθυστερήσαµε;
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ (Υφυπουργός στον Πρωθυπουργό): Δεν

καθυστερήσαµε πάντως επειδή µας το είπαν οι Τούρκοι.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Πείτε µας γιατί!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Παρακαλώ, κύριε συ-

νάδελφε!
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ (Υφυπουργός στον Πρωθυπουργό): Γιατί

γίνονται καθυστερήσεις σε αυτήν τη ζωή.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Ερώτηση έκανα, κύριε Πρόεδρε,

και θέλω µία απάντηση.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Μα, δεν σας διέκοψε

κανένας.
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ (Υφυπουργός στον Πρωθυπουργό):

Εσείς όταν πάτε στο δικαστήριο, γιατί παίρνετε αναβολή; Για να
καθυστερήσετε, για να κάνετε καλύτερα τη δουλειά σας, να
έχετε καλύτερη επιχειρηµατολογία.

Λοιπόν, γιατί καθυστερούµε στη χώρα; Καθυστερούµε, δη-
λαδή, γιατί υπάρχει κάποιο ύποπτο σενάριο; Όχι, βέβαια. Και µη
µου πείτε ότι δεν ακούγονται ελληνικοί ραδιοσταθµοί σε όλη τη
χώρα. Δεν προλαβαίνουµε όταν ταξιδεύουµε να γυρίζουµε το
κουµπάκι µας.

Σας είπα ότι εντός του µηνός θα τεθεί σε δηµόσια διαβού-
λευση. Αµέσως µετά το Τµήµα Διαχείρισης Φάσµατος, µε βάση
αυτόν τον χάρτη συχνοτήτων, θα προχωρήσει σε πρόσκληση της
Τουρκίας, των Σκοπίων και δευτερευόντως της Αλβανίας –θα
µπορούσαµε να πούµε και της Βουλγαρίας, αλλά µε τη Βουλγα-
ρία δεν έχουµε τέτοια προβλήµατα και τέτοιες αυθαιρεσίες- και
θα προβούµε σε διµερείς ή πολυµερείς συµφωνίες συντονισµού
των ραδιοσυχνοτήτων για τη ραδιοφωνία επί τη βάσει της αρχής
της ίσης πρόσβασης.

Νοµίζω ότι το θέµα είναι περισσότερο τεχνικό, παρά πολιτικό
και εξωτερικής πολιτικής.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η δεύτερη µε αριθµό 72/11-9-

2014 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή Κυκλάδων του Συνασπι-
σµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Νικόλαου Συρµαλένιου προς
τους Υπουργούς Υγείας και Οικονοµικών, σχετικά µε τη λειτουρ-
γία του Νοσοκοµείου Σαντορίνης µε δηµόσιο χαρακτήρα, δεν θα
συζητηθεί και διαγράφεται.

Επίσης η τέταρτη µε αριθµό 75/11-9-2014 επίκαιρη ερώτηση
του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας κ. Νικόλαου Μωραΐτη προς τον Υπουργό Υγείας, σχε-
τικά µε την αντιµετώπιση των προβληµάτων στη λειτουργία του
Γενικού Νοσοκοµείου Αγρινίου δεν θα συζητηθεί και διαγράφε-
ται.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
επικαίρων ερωτήσεων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµεθα στην

ΑΝΑΦΟΡΑ

στην Ηµέρα Εθνικής Μνήµης της Γενοκτονίας των Ελλήνων
της Μικράς Ασίας από το τουρκικό κράτος (14η Σεπτεµβρίου).

Θα γίνει τοποθέτηση από το Προεδρείο της Βουλής και τους
εκπροσώπους των Κοινοβουλευτικών Οµάδων και της Κυβέρνη-
σης.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τιµούµε σήµερα στο ελληνικό
Κοινοβούλιο την Ηµέρα Μνήµης της Γενοκτονίας των Ελλήνων
της Μικράς Ασίας και είναι µία ιδιαίτερη συγκυρία, επειδή φέτος
συµπληρώνονται στην πραγµατικότητα εκατό χρόνια από τότε
που ξεκίνησε η συστηµατική καταστροφή των ελληνικών πληθυ-
σµών στη Μικρά Ασία, την ανατολική Θράκη και τον Πόντο από
τους Τούρκους.

Είναι µία από τις σύγχρονες γενοκτονίες, που ξεκίνησε την
άνοιξη του 1914 και ολοκληρώθηκε το 1923, αλλάζοντας για
πάντα τον χάρτη αλλά και τις ζωές εκατοµµυρίων ανθρώπων και
στις δύο πλευρές του Αιγαίου. Η ιστορία ακόµα γράφεται για όσα
έγιναν τότε και κάποιοι από τους πρωταγωνιστές της βρίσκονται
ακόµα εν ζωή, αψευδείς µάρτυρες της πρωτοφανούς ωµότητας
µε την οποία το τουρκικό κράτος ξερίζωσε από τις εστίες τους
εκατοντάδες χιλιάδες Έλληνες που ζούσαν αρµονικά µε τους
Τούρκους στη Μικρά Ασία, στον Πόντο, στη Θράκη, στην Πόλη,
που είχαν προκόψει και που συνέβαλαν καταλυτικά στην ανά-
πτυξη και την ευηµερία της περιοχής.

Όλα αυτά πνίγηκαν στο αίµα. Οι εκτιµήσεις για τις ανθρώπινες
απώλειες φθάνουν, σύµφωνα µε ορισµένους µελετητές, κοντά
στο ένα εκατοµµύριο ψυχές.

Τον Μάρτιο του 1922, ο Άγγλος διπλωµάτης Ρέντελ συνέταξε
ένα µνηµόνιο για τις τουρκικές ωµότητες σε βάρος των Ελλήνων
χριστιανών από το 1919 και έπειτα. Στο προοίµιο αυτού του µνη-
µονίου έγραφε:

«Η επίτευξη της ανακωχής µε την Τουρκία στις 30 Οκτωβρίου
1918 φάνηκε να επέφερε µια προσωρινή παύση των διωγµών των
µειονοτήτων εκ µέρους των Τούρκων που διαπράχθηκαν καθ’
όλη τη διάρκεια του πολέµου. Στη διάρκεια αυτών των διωγµών
είναι γενικώς αποδεκτό ότι πάνω από πεντακόσιες χιλιάδες Έλ-
ληνες εξορίστηκαν, εκ των οποίων συγκριτικώς ελάχιστοι επέζη-
σαν.»

Πάνω από πεντακόσιες χιλιάδες σε µια περίοδο αυτής της γε-
νοκτονίας, κατά µια συντηρητική εκτίµηση. Και πόσοι ακόµη έµει-
ναν ξεριζωµένοι, ανέστιοι, αναζήτησαν µια νέα ζωή στα εδάφη
της µητέρας πατρίδας, κουβαλώντας τον πόνο, την απόγνωση
και τις µνήµες από τη φρίκη που βίωσαν.

Τιµώντας αυτήν τη µνήµη, το 1998 η Βουλή των Ελλήνων ψή-
φισε οµόφωνα την ανακήρυξη της 14ης Σεπτεµβρίου ως Ηµέρας
Εθνικής Μνήµης της Γενοκτονίας των Ελλήνων στη Μικρά Ασία
από το τουρκικό κράτος. Τον Δεκέµβριο του 2007, η Διεθνής
Ένωση Μελετητών Γενοκτονιών αναγνώρισε επίσηµα τη Γενο-
κτονία των Ελλήνων, κάτι που οι τουρκικές κυβερνήσεις αρνούν-
ται ακόµα να κάνουν.

Για εµάς αυτή η µνήµη παραµένει ζωντανή, γιατί η µνήµη δεν
είναι µόνο το αποτύπωµα του παρελθόντος πάνω µας, αλλά είναι
αυτό που φυλάει ό,τι είναι σηµαντικό από τις πιο βαθιές ελπίδες
µας. Είναι βαθιά µας πίστη και ελπίδα, για την οποία αγωνιζόµα-
στε όλοι, να µη ζήσει ξανά ο τόπος µας, αλλά και κανένας άλλος
τόπος και κανένας λαός, τέτοιες τραγικές στιγµές και να είναι η
περιοχή µας κοιτίδα ειρήνης και ευηµερίας για όλους τους κα-
τοίκους.

Ιδιαίτερα εµείς εκεί στη βόρεια Ελλάδα, στη Μακεδονία και
στη Θράκη, απόγονοι, εγγόνια προσφύγων από τη Μικρά Ασία,
τον Πόντο, την ανατολική Θράκη, την Ανατολική Ρωµυλία, µέσα
στην αγκαλιά της γιαγιάς και του παππού βλέπαµε δάκρυα
πόνου, δάκρυα απελπισίας στο πρόσωπό τους, όταν µας έλεγαν
ιστορίες για τα όµορφα µέρη τους και τις αλησµόνητες πατρίδες,
για τα αδέρφια, τους γονείς, τους συγγενείς που έµειναν άταφοι,
αγνοούµενοι.

Δεν θέλουµε να τιµωρήσουµε. Θέλουµε την αλήθεια. Θέλουµε
επιτέλους οι µεγάλες δυνάµεις που µας πήγαν εκεί και µας άφη-
σαν µόνους στις πιο κρίσιµες και δύσκολες στιγµές του αγώνα
στη Μικρά Ασία, να αναγνωρίσουν επιτέλους το δίκαιο, την ελ-
πίδα. Ναι, ξεκληρίστηκαν περίπου ένα εκατοµµύριο Έλληνες.
Δεν υπήρξε συνωστισµός. Δεν έσπρωξε ο ένας τον άλλον στη
Σµύρνη, στην Πόλη, στο Αϊβαλί.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα)

Τον λόγο έχει από την Κοινοβουλευτική Οµάδα της Νέας Δη-
µοκρατίας ο συνάδελφος, Βουλευτής Λάρισης, κ. Μάξιµος Χα-
ρακόπουλος.

ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Βουλή των Ελλήνων τιµά σή-

µερα τη µνήµη των θυµάτων της Γενοκτονίας του Ελληνισµού
της Μικράς Ασίας από τον τουρκικό εθνικισµό, αλλά και τη µνήµη
των θυµάτων της Μικρασιατικής Καταστροφής και της σφαγής
της Σµύρνης, από τις θηριωδίες των Τούρκων του Κεµάλ.
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Τιµούµε όµως και τη µνήµη όσων επέζησαν και ήρθαν πρόσφυ-
γες στη Ελλάδα και, κάτω από πολύ δύσκολες συνθήκες, όχι
απλώς ρίζωσαν, αλλά πρόκοψαν και διακρίθηκαν στη νέα πα-
τρίδα, αντιµετωπίζοντας πολλές φορές την καχυποψία, όχι µόνο
της ελληνικής διοίκησης, αλλά και της ελληνικής κοινωνίας. Ας
µη λησµονούµε ότι πολλές φορές αντιµετωπίστηκαν ως ξένο
σώµα. Φτάσανε στο σηµείο κάποιοι γηγενείς να αµφισβητούν
ακόµη και την ελληνική, εθνική συνείδηση των προσφύγων, απο-
καλώντας τους «τουρκόσπορους» και «τουρκοµερίτες».

Τιµούµε, λοιπόν, τη µνήµη των εκατό είκοσι µυριάδων προσφύ-
γων, όπως συνήθιζε να λέει ο εθνάρχης Ελευθέριος Βενιζέλος,
οι οποίοι, αντί για βάρος στην ηττηµένη µετά την Μικρασιατική
Καταστροφή –την ατυχή έκβαση της µικρασιατικής εκστρατείας–
Ελλάδα, έγιναν πολύ σύντοµα δύναµη δηµιουργίας και προόδου.

Φέτος ίσως περισσότερο από κάθε άλλη φορά –ίσως περισσό-
τερο και από τότε που διατυπώθηκε η περιώνυµη θεωρία περί συ-
νωστισµού στην προκυµαία της Σµύρνης, θεωρία πρόκληση και
προσβολή στη µνήµη των θυµάτωντης καταστροφής–, µε αφορµή
το αντιρατσιστικό νοµοσχέδιο,έγινε πολλή συζήτηση για τη Γενο-
κτονία των Ελλήνων της Μικράς Ασίας και του Πόντου.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το προειδοποιητικό κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, φαντάζοµαι ότι θα έχουµε µια µικρή ανοχή.
Η Μικρασιατική Καταστροφή, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

θεωρείται από πολλούς ως σηµαντικότερη και από την Άλωση
της Πόλης. Με αυτήν την άποψη συµφωνώ και εγώ, διότι µε την
Άλωση της Πόλης µπορεί να έπαψε να υφίσταται η Ανατολική
Ρωµαϊκή Αυτοκρατορία –αυτό που οι Φράγκοι επέβαλλαν να λέµε
Βυζαντινή Αυτοκρατορία–, µε την Μικρασιατική Καταστροφή
όµως έπαψε ουσιαστικά να υφίσταται ο ανατολικός πνεύµονας
του Ελληνισµού.

Η Γενοκτονία των Ελλήνων της Μικράς Ασίας είναι ένα αδιαµ-
φισβήτητο ιστορικό γεγονός. Η τιµή στη µνήµη των θυµάτων της
γενοκτονίας δεν στρέφεται εναντίον της σηµερινής Τουρκίας ή
του τουρκικού λαού, µε τον οποίο επιδιώκουµε να έχουµε φιλικές
σχέσεις. Οφείλει η Τουρκία να αναγνωρίσει τις µελανές σελίδες
της ιστορίας της, να συµβιβαστεί µε αυτές.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Δυστυχώς, όµως, κύριε Πρόεδρε, υπήρξαν αρνητές της γενο-
κτονίας ακόµη και σε αυτήν την Αίθουσα της Βουλής τις προηγού-
µενες µέρες µε τη συζήτηση του αντιρατσιστικού νοµοσχεδίου.

Σε όσους καλόπιστα υποστηρίζουν ότι η σφαγή της Σµύρνης
δεν συνιστά πράξη γενοκτονίας, αλλά είναι µια πράξη αντεκδί-
κησης προς τον Ελληνικό Στρατό που βρέθηκε στην Ιωνία, προ-
κειµένου να απελευθερώσει τους αλύτρωτους Έλληνες της
Μικράς Ασίας, θα ήθελα να πω ότι δεν πρέπει να βλέπουνε απο-
σπασµατικά το γεγονός της Μικρασιατικής Καταστροφής.

Η Μικρασιατική Καταστροφή είναι η τελευταία πράξη του δρά-
µατος της Γενοκτονίας των Ελλήνων της Μικράς Ασίας που αρ-
χίζει, όπως είπε νωρίτερα και ο Πρόεδρος, το 1914.

Κατά τη συζήτηση του αντιρατσιστικού νοµοσχεδίου, είχα την
ευκαιρία να αναγνώσω αποσπάσµατα από τη «ΜΑΥΡΗ ΒΙΒΛΟ»
που εξέδωσε το Οικουµενικό Πατριαρχείο το 1919 για τους διωγ-
µούς του Ελληνισµού της Τουρκίας από το 1914 έως και το 1918.
Πώς βρήκαν τραγικό θάνατο στα Αµελέ Ταµπουρού, στα τάγ-
µατα εργασίας, στις ατελείωτες πορείες στη µικρασιατική ενδο-
χώρα, στις χαράδρες και τα βουνά. Πιστεύω ότι η Βουλή οφείλει
να επανεκδώσει αυτό το βιβλίο που έχει εξαντληθεί, τη «ΜΑΥΡΗ
ΒΙΒΛΟ», και να δοθεί σε όλους τους Βουλευτές, προκειµένου να
ενηµερωθούν.

Κύριε Πρόεδρε, η Γενοκτονία των χριστιανών της Ανατολής
είναι µία και ενιαία. Δεν είναι άλλη η Γενοκτονία των Ελλήνων του
Πόντου, της Μικράς Ασίας, των Αρµενίων ή και των Ασσυρίων.
Το σχέδιο ήταν ένα και ενιαίο: η εθνική οµογενοποίηση της Τουρ-
κίας, η απαλλαγή από τα άλλα έθνη, αρχικά από τους αλλόδο-
ξους, όσους δεν ήταν µουσουλµάνοι. Και το σχέδιο αυτό τέθηκε
σε εφαρµογή µε τη Γενοκτονία αρχικά των Αρµενίων το 1914-
1915, των χριστιανών Ελλήνων του Πόντου, της Μικράς Ασίας
και των Ασσυρίων.

Και είναι λάθος που η ελληνική Βουλή αναγνώρισε αποσπα-

σµατικά, χώρια τη Γενοκτονία των Ποντίων, χώρια τη Γενοκτονία
των Μικρασιατών Ελλήνων και χώρια των Αρµενίων. Το 2006 µαζί
µε άλλους συναδέλφους Βουλευτές είχαµε καταθέσει µία πρό-
ταση νόµου, να είναι µία και ενιαία η αναγνώριση της γενοκτο-
νίας. Επανακαταθέτω αυτήν την πρόταση, κύριε Πρόεδρε,
πιστεύοντας ότι έτσι βοηθούµε και τη διεθνοποίηση του αιτήµα-
τος αναγνώριση της Γενοκτονίας των χριστιανών της Ανατολής.

Η τελευταία πράξη του δράµατος συντελείται στις µέρες µας,
στη Μεσοποταµία, στις αρχαίες κοιτίδες του Χριστιανισµού,
όπου απειλούνται µε οριστική εξαφάνιση οι χριστιανοί.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Πέρα, λοιπόν, από επετειακές εκδηλώσεις, πιστεύω ότι η
Βουλή των Ελλήνων θα πρέπει πρώτον, να προχωρήσει, όπως
είπα, στην ενιαία αναγνώριση της Γενοκτονίας των χριστιανών
της Ανατολής. Δεύτερον, να προωθήσει η ελληνική πολιτεία το
αίτηµα της διεθνούς αναγνώρισης, να πάψει να αντιµετωπίζει φο-
βικά αυτό το θέµα. Τρίτον, να επανεκδώσει τον τόµο για τη Γε-
νοκτονία των Ελλήνων του Πόντου του καθηγητή του
Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης κ. Φωτιάδη.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώνοντας την οµιλία µου
για το αντιρατσιστικό νοµοσχέδιο και απευθυνόµενος στην
πλευρά του ΣΥΡΙΖΑ, µετά την τοποθέτηση της Εισηγήτριας της
Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, είχα αναρωτηθεί αν ο ΣΥΡΙΖΑ, αν
γίνει Κυβέρνηση, θα καταργήσει τους νόµους για την αναγνώ-
ριση της Γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου και της Μικράς
Ασίας, τους οποίους οµόφωνα έχει ψηφίσει η ελληνική Βουλή.

Επικυρώνοντας τα Πρακτικά που µου έφεραν, διάβασα ότι
ένας συνάδελφος Βουλευτής σχολίασε την κατακλείδα της οµι-
λίας µου µε τον χαρακτηρισµό «εξυπνάδες». Καθ’ όλη τη διάρ-
κεια της συζήτησης που παρακολούθησα, δεν είδα στη συνέχεια
µια σαφή τοποθέτηση από πλευράς της Αξιωµατικής Αντιπολί-
τευσης, σχετικά µε το εάν πράγµατι θα καταργήσει ή όχι τους
νόµους για την αναγνώριση της Γενοκτονίας των Ελλήνων του
Πόντου και της Μικράς Ασίας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, προχθές, την Κυριακή, που ήταν η κεντρική
εκδήλωση της Γενοκτονίας των Ελλήνων της Μικράς Ασίας στην
Αθήνα από την Οµοσπονδία Προσφυγικών Σωµατείων Ελλάδος
υπό την αιγίδα της Περιφέρειας Αττικής, δεν είδα Βουλευτή εκ-
πρόσωπο του ΣΥΡΙΖΑ σ’ αυτήν την εκδήλωση τιµής.

Κύριοι συνάδελφοι, δεν είστε το κόµµα του 3% που αλά κάρτ
µπορεί να συµµετέχει ή όχι σε τέτοιες εκδηλώσεις. Είστε η Αξιω-
µατική Αντιπολίτευση. Έχετε θεσµική ευθύνη, έχετε υποχρεώ-
σεις και οφείλετε να στέκεστε µε υπευθυνότητα απέναντι σ’
αυτές.

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε, µε µια παρατήρηση την οποία θα
ήθελα να µεταφέρει η Κυβερνητική Εκπρόσωπος –την οποία
βλέπω στην Αίθουσα- στη διοίκηση της ΝΕΡΙΤ. Θα ήθελα, λοιπόν,
να µεταφέρει το παράπονο των προσφυγικών σωµατείων για την
απουσία της δηµόσιας τηλεόρασης από αυτό το γεγονός. Η
ΝΕΡΙΤ δεν κάλυψε αυτό το σηµαντικό γεγονός. Πιστεύω ότι η δη-
µόσια τηλεόραση έχει χρέος να συµβάλλει στη διατήρηση της
ιστορικής µνήµης, την προβολή της ταυτότητάς µας και του πο-
λιτισµού µας.

Στη µνήµη όσων σφαγιάστηκαν αλλά και όσων ξεριζώθηκαν
από τις πατρογονικές τους εστίες οφείλουµε, λοιπόν, να θυµό-
µαστε και να µη λησµονούµε. Δεν µπορούµε στο όνοµα καµµίας
πολιτικής ορθότητας να θυσιάσουµε την ιστορική αλήθεια και να
σβήσουµε τη συλλογική µας µνήµη.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Τον λόγο έχει ο συνά-
δελφος Βουλευτής Πειραιώς του ΣΥΡΙΖΑ κ. Θεόδωρος Δρίτσας.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Απορηµένος, κύριε Πρόεδρε, είµαι
υποχρεωµένος από θέση αρχής να υπερβώ την πρόκληση -καθ’
υπέρβαση στο τριπλάσιο του χρόνου- της οµιλίας του εκπροσώ-
που της Νέας Δηµοκρατίας, κυρίως γιατί σέβοµαι ακριβώς αυτήν
την εκδήλωση που οργανώνει η Βουλή των Ελλήνων.

Το 1998 οµόφωνα η Βουλή των Ελλήνων πήρε αυτήν την από-
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φαση και κήρυξε ως Ηµέρα Μνήµης για τη Γενοκτονία των Ελ-
λήνων της Μικράς Ασίας την 14η Σεπτεµβρίου. Θα συνιστούσα
σε όλους –είναι πολύ χρήσιµο- να ανατρέξετε στα Πρακτικά και
στις οµιλίες και του εισηγητή της τότε πλειοψηφίας, του Βου-
λευτή Χαραλάµπους, αλλά και σε όλες τις άλλες οµιλίες για την
καθιέρωση από τη Βουλή αυτής της ηµέρας µνήµης. Είναι πολύ
αναγκαίο, γιατί οι καιροί περνούν και η χώρα µας, αντί να προ-
οδεύει, οπισθοδροµεί σε σχέση µε το υψηλό φρόνηµα, τη δηµο-
κρατική ενότητα και τον ορθολογισµό της αντιµετώπισης
τεράστιων γεγονότων, που έχουν πληγώσει βαθιά το κοινωνικό
σύνολο και τον εθνικό κορµό και δεν πρέπει κανείς απερίσκεπτα
να γεννά νέες πληγές.

Τιµούµε και σήµερα, σύµφωνα και µε την οµόφωνη απόφαση
της Βουλής του 1998, τη µνήµη των νεκρών και διωγµένων Ελ-
λήνων της Μικράς Ασίας, των εκατοντάδων χιλιάδων ανθρώπων
που σκοτώθηκαν, βασανίστηκαν, ταπεινώθηκαν και εκδιώχθηκαν.

Ο λόγος εδώ δεν είναι για τις αγριότητες του πολέµου γενι-
κώς. Ήπιοι πόλεµοι δεν υπάρχουν, ούτε πόλεµοι χωρίς πόνο και
δυστυχία και από τις δύο πλευρές των µετώπων. Μιλούµε όντως
για τη σχεδιασµένη εκκαθάριση της Μικράς Ασίας από τους µη
τουρκικούς πληθυσµούς, την εξάλειψη της πολυεθνικής και πο-
λυπολιτισµικής συµβίωσης. Αυτό το τονίζουν οι εισηγήσεις τότε,
όταν πάρθηκε αυτή η απόφαση από τη Βουλή των Ελλήνων.

Είναι από τα πιο λαµπρά –χωρίς εξιδανικεύσεις, αλλά µε συγ-
κρούσεις, αδικίες και ανταγωνισµούς- παραδείγµατα ιστορικής
κατάκτησης η πολυπολιτισµικότητα της ζωής των λαών εκείνης
της περιοχής, η συµβίωση, η συνύπαρξη και η δηµιουργική πρό-
οδος από τη συνύπαρξη αυτή µε –λέω και πάλι- τους ανταγωνι-
σµούς, πριν συµβούν όλα αυτά τα τραγικά γεγονότα, στο όνοµα
της ίδρυσης του νέου εθνικού τουρκικού κράτους. Αυτό είναι
όντως η αιτία για τον διωγµό, για τις δολοφονίες και για τις µε-
γάλες περιπέτειες των ελληνικών και των άλλων, µη τουρκικών,
πληθυσµών της Μικράς Ασίας και της ευρύτερης περιοχής.

Η παρουσία αυτών των πληθυσµών είχε πραγµατικά σφραγίσει
τη φυσιογνωµία τριών αυτοκρατοριών σε µήκος εκατοντάδων
χρόνων. Το έγκληµα της γενοκτονίας –και δεν θα θέσουµε τη
Βουλή ενώπιον επιστηµονικών ή άλλων ανταγωνιστικών από-
ψεων- δεν ήταν, ακριβώς, παρά αυτή η σχεδιασµένη εκκαθάριση.
Όµως, αυτή η εκκαθάριση δεν θα µπορούσε να υπάρξει αν δεν
υπήρχαν τότε οι παρεµβάσεις των ισχυρών δυνάµεων της γης,
τα συµφέροντα των ιµπεριαλιστικών δυνάµεων και η ενίσχυση
του δόγµατος διαίρει και βασίλευε.

Εκεί µεγάλες ήταν και οι ευθύνες ελληνικών κυβερνήσεων, που
συχνά και τότε, όπως και άλλες εποχές, έπαιξαν και παίζουν στα
σχέδια αυτά, γιατί ακριβώς τίποτα δεν γίνεται µόνο του σε αυτόν
τον κόσµο. Χρειάζεται να συνεργήσουν πολλές παράµετροι και
πολλοί παράγοντες.

Σήµερα πια αυτός ο γενοκτόνος διωγµός πρέπει πράγµατι να
αναγνωριστεί από όλους και από την Τουρκία -το τονίζουµε
πάντα όταν µιλούµε σε αυτήν την επέτειο εκ µέρους του ΣΥΡΙΖΑ-
και τα θύµατα να τιµηθούν και εκεί, έστω και εκ των υστέρων.
Γιατί αυτό είναι προϋπόθεση, είναι ανάγκη της ίδιας της ιστορίας,
ώστε αυτό το γεγονός να γίνει παρελθόν και η αναγνώριση να
γίνει παράγοντας ενεργητικός για µια νέα φιλία και για µια νέα
ειρηνική συµβίωση των λαών στις δύο ακτές του Αιγαίου.

Σήµερα, το µικρασιατικό και το ποντιακό στοιχείο, οι απόγονοι
εκείνων των κυνηγηµένων και οι ελάχιστοι επιζώντες είναι ενσω-
µατωµένοι, είναι ζωντανά τµήµατα της ελληνικής κοινωνίας, είναι
εκείνοι που οικοδόµησαν τη σύγχρονη ελληνική κοινωνία, που
υπερασπίστηκαν τη χώρα, την Ελλάδα στην Πίνδο το ’40, που
την απελευθέρωσαν συµµετέχοντας στην Εθνική Αντίσταση,
έστω κι αν -όπως σωστά αναφέρθηκε και πριν- τους είπαν και
«τουρκόσπορους», τους είπαν και πολλά άλλα όταν πρωτοήρ-
θανε. Είναι τώρα Μικρασιάτες και Πόντιοι και Μοραΐτες και Μα-
κεδόνες και Θρακιώτες και Ρουµελιώτες και Θεσσαλοί και
Ηπειρώτες και Κρητικοί και νησιώτες.

Κάποιοι ξαναπηγαίνουν εκεί, στη χαµένη πατρίδα τους, να
δουν το προγονικό τους σπίτι, αν υπάρχει, ή να ζωντανέψουν τις
µνήµες τους. Όπως κι από την άλλη µεριά υπάρχουν κάποιοι
Τούρκοι που πηγαίνουν στα Χανιά και σε άλλα µέρη της Ελλάδας
να βρουν τα δικά τους περπατήµατα. Αυτό δεν είναι ένα γραφικό

κατάλοιπο της ιστορίας. Είναι ίσως µια γέφυρα που µπορεί να
συµβάλει στη συνεννόηση.

Γιατί όπως, µεταξύ άλλων, πέρυσι από αυτό εδώ το Βήµα είπε
ο Μανώλης Γλέζος, γείτονας λαός θα παραµείνει γείτονας στον
αιώνα των αιώνων. Από τον σπίτι του πατέρα σου, αν διαφωνείς
µε τον πατέρα σου, µπορείς να φύγεις. Ο πατέρας µπορεί να διώ-
ξει το παιδί του. Ένα ζευγάρι µπορεί να χωρίσει. Από το γείτονα
λαό δεν µπορείς να χωρίσεις. Θα βρίσκεσαι συνέχεια µαζί του.

Μόνη λύση είναι η αναγνώριση από όλους, αλλά όχι το µίσος
ανάµεσα σε λαούς. Μόνη λύση είναι η συνεννόηση, αλλά όχι η
λήθη. Είναι αυτά, ειδικά σήµερα, επιτακτικά, αναγκαία και επί-
καιρα, για να γίνει µόνη λύση η ειρήνη. Και για να υπάρξει ειρήνη,
όντως πρέπει να υπάρχει δικαιοσύνη.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Τον λόγο έχει ο συνά-
δελφος, Βουλευτής Λάρισης του ΠΑΣΟΚ κ. Φίλιππος Σαχινίδης.

ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΣΑΧΙΝΙΔΗΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Το 1998 η Βουλή των Ελλήνων όρισε τη 14η Σεπτεµβρίου ως

Ηµέρα Μνήµης της Γενοκτονίας των Ελλήνων της Μικράς Ασίας.
Συµπληρώθηκαν ενενήντα δύο χρόνια από τη χρονιά που ο Ελ-

ληνισµός της Μικράς Ασίας και του Πόντου εκδιώχθηκε µε βία ή
υποχρεώθηκε να εγκαταλείψει τη γη των προγόνων του, µετά τη
µεγάλη ήττα που υπέστη ο Ελληνικός Στρατός. Το διάστηµα που
µεσολάβησε από τα τραγικά γεγονότα της Μικρασιατικής Κατα-
στροφής είναι µεγάλο. Αυτό µάς επιτρέπει να αναγνωρίσουµε
πως η Μεγάλη Ιδέα, ο εθνικός διχασµός, τα πολιτικά λάθη, οι γε-
ωπολιτικοί σχεδιασµοί των µεγάλων και ισχυρών δυνάµεων της
εποχής οδήγησαν στηΝ ήττα αυτή του Ελληνισµού και της Ελ-
λάδος. Έτσι χάθηκε ο Ελληνισµός από τη γη της Ιωνίας και του
Πόντου µετά από παρουσία αιώνων.

Οι κοινωνικές και οικονοµικές συνέπειες της Μικρασιατικής
Καταστροφής υπήρξαν µεγάλες και επηρέασαν σε σηµαντικό
βαθµό στη διαµόρφωση της ταυτότητας της σύγχρονης Ελλά-
δος. Η Ελλάδα, τότε των πέντε εκατοµµυρίων κατοίκων, οικονο-
µικά καθυστερηµένη, που συµµετείχε σε πολέµους για
περισσότερο από δέκα χρόνια, κλήθηκε να αντιµετωπίσει το µε-
γάλο πρόβληµα της αποκατάστασης των προσφύγων που ξεπερ-
νούσαν το ένα εκατοµµύριο.

Οι δυσκολίες που αντιµετώπισαν οι πρόσφυγες µε την έλευσή
τους στην Ελλάδα, είχαν ως αποτέλεσµα -µόνο µεταξύ Σεπτεµ-
βρίου 1922 και Ιουλίου 1923- να χάσουν τη ζωή τους περισσότε-
ρες από εβδοµήντα χιλιάδες πρόσφυγες.

Γρήγορα η Ελλάδα κατανόησε ότι η αποκατάσταση των προ-
σφύγων προϋπέθετε εξωτερική βοήθεια. Έτσι απευθύνθηκε στην
Κοινωνία των Εθνών για τη δανειοδότησή της και µε πρωτόκολλο
που υπογράφηκε στις 29 Σεπτεµβρίου του 1923 ιδρύθηκε η Επι-
τροπή Αποκατάστασης Προσφύγων. Ο σπουδαιότερος κοινωνι-
κός στόχος ήταν η ένταξη των προσφύγων στην ελληνική
κοινωνία, προσπάθεια καθόλου εύκολη, καθώς οι αντιθέσεις προ-
σφύγων και γηγενών ήταν παρούσες στην οικονοµική, κοινωνική
και πολιτική ζωή του τόπου.

Το επίθετο «πρόσφυγας» είχε υποτιµητική και περιφρονητική
σηµασία, ενώ οι γηγενείς αµφισβητούσαν ακόµη και την ελληνι-
κότητα των προσφύγων. Μία δεκαετία αργότερα, µόνο το 1/3 των
προσφύγων είχε εξασφαλίσει ένα στοιχειώδες επίπεδο διαβίω-
σης, το άλλο 1/3 χρειαζόταν πρόσθετη βοήθεια για να σταθεί στα
πόδια του, ενώ οι υπόλοιποι πρόσφυγες δεν είχαν σηµειώσει καµ-
µία πρόοδο. Μόλις που επιβίωναν. Ήταν καταχρεωµένοι. Τελικά,
µε τον καιρό και παρά την τεράστια καταστροφή που υπέστησαν,
οι πρόσφυγες κατάφεραν να ξανασταθούν στα πόδια τους και
να χτίσουν ό,τι έχασαν. Βοήθησαν στην πολιτική, κοινωνική και
οικονοµική ανάκαµψη της Ελλάδας.

Εξίσου σηµαντική ήταν η πολιτισµική τους συνεισφορά. Οι
πρόσφυγες της Μικράς Ασίας, όπως και οι υπόλοιποι του Πόντου
και της ανατολικής Θράκης, µε τις διηγήσεις, τα τραγούδια και
τους χορούς τους, πέτυχαν να κρατήσουν ζωντανή την αγάπη
για τις χαµένες πατρίδες, τη Σµύρνη, το Αϊβαλί, το Ικόνιο, την
Καισάρεια, την Τραπεζούντα και τη Σαµψούντα. Κράτησαν ζων-
τανή τη µνήµη για τις θυσίες και την καταστροφή του µικρασια-
τικού Ελληνισµού.
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Αν, λοιπόν, κάτι πρέπει να µας διδάξει η καταστροφή του Ελ-
ληνισµού της Μικράς Ασίας και του Πόντου είναι ότι η Ελλάδα
πρέπει να διεκδικεί τον σεβασµό από τους γείτονές της και εµείς
οφείλουµε να σεβόµαστε τους γείτονές µας. Αυτό προϋποθέτει
ότι η Ελλάδα κάνει ό,τι χρειάζεται σήµερα, για να µπορεί να στέ-
κεται µόνη της στα πόδια της, να µην εξαρτάται από άλλους.

Ανήκω στη δεύτερη γενιά µίας οικογένειας προσφύγων από
τον Πόντο, που εγκαταστάθηκαν στην περιοχή της Ελασσόνας
µαζί µε πρόσφυγες από τη Μικρά Ασία. Θεωρώ χρέος µου, χρέος
όλων ηµών που εκπροσωπούµε το ελληνικό έθνος στη Βουλή, να
υπενθυµίζουµε τι συνέβη στους Έλληνες της Μικράς Ασίας και
να κρατάµε ζωντανή τη µνήµη των χαµένων πατρίδων.

Αιωνία η µνήµη όλων των Ελλήνων Μικρασιατών, όλων των Ελ-
λήνων του Πόντου που χάθηκαν, µε τη µεγάλη αυτή καταστροφή
του Ελληνισµού!

(Χειροκροτήµατα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Καλαντζής): Τον λόγο έχει, εκ µέ-

ρους των Ανεξάρτητων Ελλήνων, η Βουλευτής Α’ Αθήνας, κυρία
Έλενα Κουντουρά.

ΕΛΕΝΑ ΚΟΥΝΤΟΥΡΑ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Έχω την τιµή, εκ µέρους της Κοινοβουλευτικής Οµάδας των

Ανεξαρτήτων Ελλήνων, να κάνω αυτήν τη σύντοµη αναφορά στη
14η Σεπτεµβρίου, ως Ηµέρα Μνήµης για τη Μικρασιατική Κατα-
στροφή.

Σχεδόν εκατό χρόνια πέρασαν από τότε και θα έλεγε κανείς
ότι η µνήµη γέρασε µαζί µε τους ανθρώπους. Κι όµως, νιώθω ότι
το αίµα που χύθηκε εκείνα τα χρόνια δεν υπάρχει µόνο στις γε-
νιές των προσφύγων του ξεριζωµού, αλλά έχει περάσει στο DNA
όλων των Ελλήνων. Κι εγώ κουβαλάω µέσα µου αυτό το DNA
αλλά και τις µνήµες του µικρασιατικού ξεριζωµού, αφού και ο
παππούς µου και η γιαγιά µου γεννήθηκαν στον Πόντο και τη
Μικρά Ασία. Η γιαγιά µου, µία παιδική ψυχούλα µόλις οκτώ ετών,
κυριολεκτικά πετάχτηκε σαν σκουπίδι σε ένα καράβι στο λιµάνι
της Σµύρνης, όταν οι νεότουρκοι έσφαξαν όλη την οικογένειά
της. Στο καράβι αυτό της προσφυγιάς συνάντησε τον παππού
µου, µε τον οποίο δέθηκαν και ξεκίνησαν µαζί, κατατρεγµένοι και
πάµφτωχοι, µε βάσανα και αγώνα µια νέα ζωή στα χώµατα της
µητέρας Ελλάδας.

Θυµάµαι όταν ήµουν µικρή τα λόγια της γιαγιάς µου και τις
ιστορίες τις οποίες µού έλεγε από τις σύντοµες παιδικές της µνή-
µες, όταν µου περιέγραφε την όµορφη γειτονιά και το σπίτι που
ζούσε στη Σµύρνη, µέχρι τη στιγµή που µπροστά στα µάτια της
σκότωσαν τους γονείς της, την οικογένειά της, µέχρι το ξεριζωµό
του 1922. 

Τόνοι µελάνης έχουν γραφτεί από τότε για τα αίτια που οδή-
γησαν στα γεγονότα της Μικρασιατικής Καταστροφής, αναλύον-
τας λαθεµένες στρατιωτικές και πολιτικές επιλογές της εποχής
ή συµφέροντα ξένων παραγόντων σε µια συστηµατική προσπά-
θεια εξόντωσης του ελληνικού στοιχείου στη Μικρά Ασία.

Παράλληλα αναπτύχθηκε µια πολιτική εθνικής λήθης στο πλαί-
σιο της ειρηνικής συνύπαρξης των δύο λαών, Ελλάδας-Τουρκίας.
Ο πολιτικός κόσµος είχε επιλέξει να ξεχαστούν τα πάντα. Η ιστο-
ρική επιστήµη τα είχε θέσει στο περιθώριο. Η τέχνη έκανε πολλές
αναφορές µέσα από περιθωριακές εκδηλώσεις ενώ και η εκπαί-
δευση αδιαφορούσε για την ορθή αναφορά των γεγονότων στα
βιβλία µας.

Σας θυµίζω, όπως πολύ σωστά ειπώθηκε, ότι το 1998 η Βουλή
µας οµόφωνα, αφού συζήτησε προηγουµένως, καθιέρωσε τη 14η

Σεπτεµβρίου ως ηµέρα εθνικής µνήµης της γενοκτονίας των Ελ-
λήνων της Μικράς Ασίας. Στη θυσία, όµως, και στο βωµό της δια-
τήρησης των καλών σχέσεων µε τη γείτονα χώρα η ιστορία δεν
αλλάζει. Η αλήθεια και τα πραγµατικά γεγονότα που συνέβησαν
εκεί, η τραγωδία δηλαδή της Μικρασιατικής Καταστροφής δεν
αλλάζει. Είναι µια γενοκτονία. Η ιστορική µνήµη για ένα λαό απο-
τελεί κύριο παράγοντα για τη συγκρότηση και διατήρηση της
συλλογικής και της εθνικής του ταυτότητας αλλά παράλληλα και
ηθικό χρέος. Λαός χωρίς µνήµη είναι λαός χωρίς ταυτότητα.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Και εµείς ευχαρι-
στούµε.

Τον λόγο έχει εκ µέρους της Χρυσής Αυγής ο Βουλευτής Α’
Θεσσαλονίκης κύριος Γρέγος.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΓΡΕΓΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Βέβαια δεν πρέπει να κάνουµε πολιτική αντιπαράθεση σήµερα,

ωστόσο για να διορθώνουµε κάποια πράγµατα να πω ότι όταν
εκδόθηκε εκείνο το «βιβλίο» που µιλούσε για συνωστισµό, θυµά-
στε ποιος ήταν πρωθυπουργός. Ήταν ο κ. Καραµανλής και
Υπουργός η κ. Γιαννάκου, αν θυµάµαι καλά.

Μια από τις πιο θλιβερές επετείους της νεότερης ελληνικής
ιστορίας είναι αυτή της κατάρρευσης του Μικρασιατικού Μετώ-
που που οδήγησε στη στρατιωτική ήττα και στη συντριβή αλλά
και στον ξεριζωµό εκατοντάδων χιλιάδων Ελλήνων από την µι-
κρασιατική γη. Τα ιστορικά γεγονότα του Αυγούστου – Σεπτεµ-
βρίου του 1922 έχουν καταγραφεί στο σύνολό τους µε τον τίτλο
«Μικρασιατική καταστροφή».

Η ήττα του 1922 µπορεί να συγκριθεί µε αυτήν του 1453 και
να θεωρηθεί ως µεγαλύτερη, γιατί µε αυτήν ξεριζώθηκε η από
χιλιάδων ετών ελληνική παρουσία στην ιωνική γη. Οι τραγικές
σκηνές από τη Σµύρνη του ’22 µπορούν και συγκινούν εκατό χρό-
νια µετά.

Ήταν πρωί του Σαββάτου, 27 Αυγούστου, που οι πρώτοι έφιπ-
ποι Τσέτες -άτακτοι βάρβαροι αιµοδιψείς τούρκοι πολεµιστές-
µπήκαν στη Σµύρνη. Τη διοίκηση της πόλης ανέλαβε ο γνωστός
ως «χασάπης της Σµύρνης», ο Νουρεντίν. Από το ίδιο βράδυ άρ-
χισαν να γίνονται λεηλασίες και φόνοι. Την επόµενη µέρα και ενώ
άρχισαν να καταφθάνουν στην πόλη τούρκικες τακτικές δυνά-
µεις, οι σφαγές και οι λεηλασίες άρχισαν να συστηµατοποιούνται
στις ελληνικές και στην αρµένικη συνοικία. Τα πλοία που ήταν
κοντά στην προκυµαία δεν δέχονταν κανέναν πρόσφυγα. Οι
Σµυρνιοί, άλλοι µένουν κλεισµένοι στα σπίτια τους και άλλοι
σπεύδουν να βρουν προστασία σε νεκροταφεία και εκκλησίες.

Ηρωική µορφή στην τραγωδία της Σµύρνης στάθηκε ο Μητρο-
πολίτης Χρυσόστοµος. Όταν οι Τούρκοι εισήλθαν στη Σµύρνη ο
Χρυσόστοµος παρέµενε σε αυτήν, αρνούµενος να φύγει µαζί µε
τις άλλες ελληνικές αρχές και ακόµα και µετά την είσοδο των
Τούρκων ο Ιεράρχης αρνήθηκε τη µεσολάβηση ξένων διπλωµα-
τών που προθυµοποιήθηκαν να τον βοηθήσουν να φύγει. Παρέ-
µεινε µόνος, όρθιος, ιωνικός στύλος, η µόνη ελληνική αρχή στην
πόλη που κατεκλύζετο από τους βαρβάρους του Κεµάλ.

Ο βαρβαρικός τουρκικός όχλος µε πέτρες και ξύλα χτυπούν
τον Χρυσόστοµο. Τον κτυπούν ανελέητα, του ξεριζώνουν τα
γένια κι ένας τούρκος χαµάλης του βγάζει µε ένα µαχαίρι το µάτι.
Ο Χρυσόστοµος αιµόφυρτος, σιωπηρός, περήφανος, χωρίς να
ικετεύει και να λυγίζει στον εχθρό, σέρνεται από το πλήθος και
αφήνει την τελευταία του πνοή αναφωνώντας «Θεέ µου!».

Με τον θάνατο του Χρυσοστόµου ο Νουρεντίν έδωσε το σύν-
θηµα στον όχλο, στους άτακτους Τούρκους και στον τακτικό
στρατό. Αυτό που θα επακολουθούσε θα ήταν ένα οργανωµένο
σχέδιο των Τούρκων προκειµένου να καεί ολόκληρη η Σµύρνη.
Η πυρκαγιά που εξαπλώθηκε σάρωσε όλη την Πόλη αφήνοντας,
όµως, άθικτη την εβραϊκή και την τουρκική συνοικία και επεκτά-
θηκε σε πλάτος δύο µιλίων.

Οι Έλληνες µοναδική σωτηρία πλέον έχουν τη θάλασσα. Σκη-
νές φρίκης εκτυλίχθηκαν τις ηµέρες που εµαίνετο η πυρκαγιά,
ενώ η προκυµαία είχε γεµίσει πτώµατα και η θάλασσα είχε γίνει
κατακόκκινη από το αίµα.

Η καταστροφή έχει ολοκληρωθεί. Επισήµως κανένα από τα αγ-
κυροβοληµένα πλοία των συµµάχων δεν βοήθησε τους Έλληνες.
Ο διεθνής Τύπος υποβάθµισε το γεγονός της καταστροφής και
της φρικαλεότητας των Τούρκων. Οι ξένοι έδειξαν µια ασυγχώ-
ρητη αδιαφορία και κράτησαν κατ’ ουσίαν εχθρική στάση.

Αρχές Σεπτεµβρίου ολοκληρώθηκε η καταστροφή της Μικράς
Ασίας. Ο αριθµός των θυµάτων δεν είναι δυνατόν να εξακριβωθεί
µε ακρίβεια και οι διάφοροι ερευνητές, ιστορικοί και ειδικοί δί-
νουν διαφορετικούς αριθµούς. Πάντως, ανέρχονται σε εκατον-
τάδες χιλιάδες. Ο αριθµός των προσφύγων ανήλθε σε ένα
εκατοµµύριο τετρακόσιες χιλιάδες Έλληνες που ξεριζωµένοι
από τη γη τους αναζήτησαν στην κυρίως Ελλάδα καταφύγιο.

Πώς οδηγηθήκαµε, όµως, σε αυτήν την καταστροφή; Ποια
είναι τα αίτια που οδήγησαν έναν νικητή στρατό στην ταπεινωτική
ήττα και τη συµφορά του 1922; 
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Είναι σίγουρα συνδυασµός πολλών αιτιών που λειτούργησαν
παράλληλα και οδήγησαν στην καταστροφή. Επιγραµµατικά να
πούµε µερικά:

Η διχόνοια του ελληνικού λαού.
Η εχθρική στάση των συµµάχων.
Οι εκλογές του Νοεµβρίου του 1920 που προκήρυξε ο Βενιζέ-

λος µεσούσης της µικρασιατικής εκστρατείας.
Η διάσωση και το γιγάντωµα του Κεµάλ και του στρατού του

µέσω της µεγάλης βοήθειας που έλαβε από την Σοβιετική Ένωση
και τον Λέων Τρότσκι.

Η διείσδυση της κοµµουνιστικής προπαγάνδας στο στράτευµα
µε ενέργειες σαµποτάζ και παρότρυνση προς λιποταξία.

Να πούµε εδώ ότι οι κοµµουνιστές χαρακτήριζαν την εκστρα-
τεία σαν αποικιακό πόλεµο.

Η εγκληµατική, προδοτική παρότρυνση αστικών κύκλων στην
Αθήνα.

Η κόπωση ενός ανίκητου για δέκα χρόνια στρατού.
Ολιγωρίες και σφάλµατα στρατηγικής πολιτικών και στρατιω-

τικών.
Τα πολιτικά κόµµατα µετά το 1922 δέχτηκαν την καινούρια κα-

τάσταση και ονόµασαν τις ελληνικές εστίες της ιωνικής γης «χα-
µένες πατρίδες».

Από γενέσεώς του το Εθνικιστικό Λαϊκό Κίνηµα - Χρυσή Αυγή
δεν αποδέχεται τον ηττοπαθή γκιαούρικο όρο «χαµένη πατρίδα».
Για µας όσα χρόνια κι αν περάσουν, όποιες κι αν είναι οι συνθή-
κες, δεν θα υπάρξουν ποτέ «χαµένες πατρίδες» µα «σκλαβωµέ-
νες πατρίδες» που ζητούν από εµάς την απελευθέρωσή τους.

Κάποια νοσηρά µυαλά υποστηρίζουν την ελληνοτουρκική
φιλία. Εµείς δεν πιστεύουµε σε καµµιά ελληνοτουρκική φιλία,
αλλά συνεχίζουµε να τιµούµε και ποτέ να µην ξεχνάµε.

Επειδή αναφέρθηκε ο εισηγητής της Νέας Δηµοκρατίας στο
αντιρατσιστικό νοµοσχέδιο θα κλείσω µε αυτό.

Θα πω ξανά από το Βήµα της Βουλής ότι πολύ πιθανόν να ζή-
σουµε νέες τραγωδίες µια που η Κυβέρνηση µε το αντιρατσι-
στικό νοµοσχέδιο ανοίγει την κερκόπορτα και έχει ένα σατανικό
σχέδιο, αυτό της ισλαµοποίησης της Ελλάδας αλλά και όλης της
Ευρώπης. Αυτά τα σχέδια πρέπει να τα µαταιώσουµε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Τον λόγο έχει εκ µέ-

ρους της Δηµοκρατικής Αριστεράς η Βουλευτής Α’ Θεσσαλονί-
κης, η συνάδελφος κ. Ασηµίνα Ξηροτύρη.

ΑΣΗΜΙΝΑ ΞΗΡΟΤΥΡΗ-ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΑΡΗ: Κύριε Πρόεδρε, κύ-
ριοι Υπουργοί, κύριοι συνάδελφοι, η 14η Σεπτεµβρίου έχει καθιε-
ρωθεί µε οµόφωνη απόφαση της Βουλής των Ελλήνων στις 24
Σεπτεµβρίου 1998 ως ηµέρα εθνικής µνήµης της γενοκτονίας και
του ξεριζωµού των Ελλήνων της Μικράς Ασίας.

Τα εγκλήµατα που διέπραξαν οι Νεότουρκοι κατά τη διάρκεια
των εθνικών εκκαθαρίσεων κορυφώθηκαν µε τον πυρπολισµό της
Σµύρνης στις 14 Σεπτεµβρίου 1922. Εκατοντάδες χιλιάδες άν-
θρωποι εξοντώνονται από τα πάτρια εδάφη της Μικράς Ασίας
ενώ άλλοι σέρνονται στην προσφυγιά.

Με την καταστροφή της Μικράς Ασίας ολοκληρώνεται η συ-
στηµατική προσπάθεια του κεµαλικού στρατού για την εξόντωση
του ελληνικού στοιχείου από τα χώµατα της Μικράς Ασίας και
σηµατοδοτείται η καταστροφή µιας αστείρευτης πηγής, της ελ-
ληνικής σοφίας, των επιστηµών και των τεχνών. Μια διαδροµή
πολιτισµού µε αφετηρία τον Όµηρο, τον Ηρόδοτο, το Θαλή και
µε τέρµα τον Σεφέρη και τον Βενέζη.

Πεντακόσιες χιλιάδες νεκροί µένουν πίσω, τραγικά θύµατα
µιας από τις πιο συστηµατικές εκκαθαρίσεις που γνώρισε η παγ-
κόσµια ιστορία. Εκατοντάδες χιλιάδες άλλοι, είτε µε τη βία είτε
για να διασωθούν, συµβιβάζονται.

Ενάµισι εκατοµµύριο, όµως, πρόσφυγες επιστρέφουν στα πά-
τρια εδάφη, µπολιάζοντάς τα µε τον δυναµισµό και την προοδευ-
τικότητά τους. Οι πρόσφυγες από την Σµύρνη, την Έφεσο, το
Αϊβαλί, ολόκληρη την Ιωνία, συµµετέχουν όχι µόνο στην οικοδό-
µηση της σύγχρονης Ελλάδος και τη διαµόρφωση της ελληνικής
πολιτιστικής ταυτότητάς της, αλλά αποτελούν έναν κορµό για τη
θεµελίωση ενός οµογενοποιηµένου κράτους. Χρειάστηκε χρό-
νος, επιµονή και υποµονή για να εξασφαλίσει η Ελλάδα έστω και
τα στοιχειώδη προς το ζην σε αυτό το ενάµισι εκατοµµύριο πρό-

σφυγες.
Υπερήφανοι, όµως, και εργατικοί έδειξαν υποµονή, θάρρος και

πείσµα, πέτυχαν την ουσιαστική ένταξή τους και προσέφεραν
στην Ελλάδα.

Σήµερα, ενενήντα δύο χρόνια µετά, µπορούµε, ίσως, να οµο-
λογήσουµε ότι η Μικρασιατική Καταστροφή υπήρξε η µεγαλύ-
τερη τραγωδία στην ιστορία του ελληνικού έθνους, καθώς για
πρώτη φορά ο ελληνικός κόσµος περιορίστηκε στα γεωγραφικά
όρια του στενού ελλαδικού χώρου.

Η 14η Σεπτέµβρη είναι µέρα πένθους και µνήµης. Το να θυµη-
θούµε, λοιπόν, τα γεγονότα της δραµατικής εκείνης περιόδου,
των διωγµών, της γενοκτονίας και του ξεριζωµού, που στους νε-
ότερους έχουν φτάσει σαν µια µακρινή ηχώ από τις αφηγήσεις
των γονιών και των παππούδων µας και να αποτίσουµε φόρο
τιµής, αποτελεί εθνικό αλλά και ηθικό χρέος. Η διατήρηση της
µνήµης είναι πολιτική, κοινωνική και πολιτισµική αναγκαιότητα.
Από τέτοιου είδους ιδεολογικές µονοµέρειες, φασιστικές, ναζι-
στικές συµπεριφορές, υπέφερε επανειληµµένα η ανθρωπότητα
η οποία συνεχίζει να απειλείται και σήµερα.

Στο πλαίσιο αυτό ας επιδιώξουµε όλοι µαζί να δηµιουργή-
σουµε ισχυρά αναχώµατα που θα αποτρέψουν την επανάληψη
ενεργειών καταπάτησης των στοιχειωδών ανθρώπινων δικαιωµά-
των. Οφείλουµε να ενηµερώσουµε και να διδάξουµε τη νέα γενιά
για τις τραγικές συνέπειες του πολέµου, για τα αγαθά της ειρή-
νης και να καλλιεργήσουµε τη συλλογική συνείδηση, γιατί οι λαοί
που δεν γνωρίζουν και δεν µαθαίνουν την ιστορία τους, είναι κα-
ταδικασµένοι να ξαναζήσουν και άλλες, τραγικές σελίδες της πο-
ρείας τους ή να µην καταφέρουν ποτέ να συµβιώσουν αρµονικά
µε τις γειτονικές τους χώρες, οι οποίες –όπως σωστά σηµείωσε
και άλλος συνάδελφος- δεν αλλάζουν.

Η Δηµοκρατική Αριστερά τιµά τα εκατοντάδες χιλιάδες θύµατα
του µικρασιατικού Ελληνισµού, αγωνίζεται για να κρατήσει τη
µνήµη ζωντανή, για να διατηρήσει ζωντανό τον µικρασιατικό Ελ-
ληνισµό, αναπόσπαστο στοιχείο της ελληνικής µας ταυτότητας.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Και εµείς ευχαρι-
στούµε.

Από το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας ο συνάδελφος Βουλευ-
τής Β’ Αθηνών κ. Σπυρίδων Χαλβατζής έχει τον λόγο.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, η ηµέρα µνήµης για
την µικρασιατική τραγωδία αποτελεί µια ευκαιρία να βγάλουµε
µια σειρά από σηµαντικά συµπεράσµατα από την Μικρασιατική
Καταστροφή. Είναι συµπεράσµατα χρήσιµα και για το σήµερα
και για την τραγική κατάσταση που βιώνει η εργατική τάξη και τα
λαϊκά στρώµατα εξαιτίας του καπιταλιστικού συστήµατος και για
την αναζήτηση διεξόδου -αν υπάρχει- από την καπιταλιστική
κρίση προς όφελος του λαού.

Ο απολογισµός της τραγωδίας γνωστός: Πενήντα χιλιάδες νε-
κροί, εβδοµήντα πέντε χιλιάδες τραυµατίες, ενάµισι εκατοµµύριο
πρόσφυγες. Αυτό αποτελεί τον φρικιαστικό απολογισµό από τη
συµµετοχή της ελληνικής αστικής τάξης στα ιµπεριαλιστικά σχέ-
δια στην ευρύτερη περιοχή µε πρόσχηµα την προστασία των Ελ-
λήνων της Μικράς Ασίας.

Οι αιτίες αυτού του δράµατος πρέπει να αναζητηθούν στην
επιλογή της Ελλάδας να προχωρήσει τότε στην προσάρτηση
νέων εδαφών µε στόχο τη διεύρυνση της εσωτερικής αγοράς,
µία επιλογή που εντάχθηκε στους συνολικότερους σχεδιασµούς
των νικητριών δυνάµεων του Α’ Παγκοσµίου Πολέµου για να βά-
λουν στο χέρι τα πετρέλαια της Μουσούλης και να ελέγξουν την
ευρύτερη περιοχή. Έχουµε τότε τη χρεοκοπία της στρατηγικής
της Μεγάλης Ιδέας.

Εκτός από την αστική τάξη βαρύτατες ευθύνες έχουν το λαϊκό
κόµµα και το κόµµα των φιλελευθέρων, δηλαδή τόσο οι βασιλικοί
όσο και οι αντιβασιλικοί που µε την µικρασιατική τραγωδία βύθι-
σαν στο αίµα και τη δυστυχία τον λαό.

Ανεξάρτητα από το πώς ο καθένας χαρακτηρίζει αυτά τα γε-
γονότα, αβίαστα προκύπτει το πανθοµολογούµενο συµπέρασµα
ότι πρόκειται για µία καταστροφή αθώων ανθρώπων που πλήρω-
σαν µε αίµα και βάσανα τους ιµπεριαλιστικούς σχεδιασµούς για
την υλοποίηση της Μεγάλης Ιδέας.
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Το ΚοµµουνιστικόΚόµµα Ελλάδας, ναι, ήταν το µοναδικόκόµµα
που αντιτάχθηκε στον άδικο πόλεµο, που προειδοποίησε τον λαό
και πάλεψε όσο µπορούσε για να αποτραπεί αυτός ο πόλεµος,
αψηφώντας τις διώξεις.

Τότε, θυµίζουµε, φυλακίστηκε ολόκληρη η κεντρική Επιτροπή
του ΚΚΕ, φυλακίστηκαν και εξορίστηκαν πολλά στελέχη του κόµ-
µατος. Και αυτή η στάση του αποτελεί τίτλο τιµής για το Κοµµου-
νιστικό Κόµµα Ελλάδος που ανταποκρίνεται στα συµφέροντα του
λαού µας.

Ο σοβινισµός και η καλλιέργεια του µίσους ταιριάζει στην
αστική τάξη και στα κόµµατα τύπου Χρυσή Αυγή που τον πριµο-
δοτούν.

Ακόµα, το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας είναι το µοναδικό
κόµµα που στάθηκε µε ειλικρίνεια και συνέπεια στο πλευρό των
προσφύγων, αντιπάλεψε τον ρατσισµό, τον σοβινισµό και την ξε-
νοφοβία που καλλιεργούνταν από πολλές πλευρές. Ήδη προηγου-
µένως αναφέρθηκαν φράσεις για τουρκόσπορους και
τουρκοµερίτες.

Γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο είναι ιδιαίτερα αποκαλυπτική για το
σήµερα η στάση των λεγόµενων «πατριωτών», των εθνικιστών της
εποχής ενάντια στους πρόσφυγες, που τους προπηλάκιζαν, που
τους δίωκαν, που τους καταδίωκαν συνεχώς.

Είναι επίκαιρο και για το σήµερα, γιατί αναπτύσσονται πολεµι-
κές επιχειρήσεις στην Ουκρανία, προετοιµάζεται ιµπεριαλιστική
επέµβαση στη Συρία, διαµορφώνονται προϋποθέσεις για µία γε-
νικότερη πολεµική ανάφλεξη στην ευρύτερη περιοχή. Πρόκειται
για έναν πόλεµο που αφορά το µοίρασµατων αγορών, τον έλεγχο
των κοιτασµάτων πετρελαίου και φυσικού αερίου, τον έλεγχο των
δικτύων µεταφοράςτους, συνολικά τον έλεγχο της ευρύτερης πε-
ριοχής στο πλαίσιο των σφοδρότατων ενδοϊµπεριαλιστικώναντα-
γωνισµών. 

Θα δηµιουργηθούνόχι χιλιάδες, αλλά εκατοµµύριαπρόσφυγες,
νέοι πρόσφυγες, στην περιοχή από αυτήν την εξέλιξη. Ο ελληνικός
λαός δεν έχει κανένα συµφέρον από έναν τέτοιο πόλεµο. Συµφέ-
ρον έχει µόνο η πλουτοκρατία που σήµερα µιλάει για το πώς θα
µετατραπεί η Ελλάδα σε ενεργειακό κόµβο, ενώ τότε µιλούσε για
τη Μεγάλη Ιδέα, αυτή δηλαδή η πλουτοκρατία που είναι υπεύθυνη
και για την καπιταλιστική κρίση. Είναι η τάξη που κερδίζει και από
τον πόλεµο και από την ειρήνη, ενώ η εργατική τάξη και τα φτωχά
λαϊκά στρώµατα υποφέρουν και στον πόλεµο και την ειρήνη.

Η αστική τάξη για τα δικά της συµφέροντα, που τα ονοµάζει
«συµφέροντα της πατρίδας», προχωρεί σε τέτοιες δράσεις.

Να, λοιπόν, γιατί κατά την άποψη του ΚοµµουνιστικούΚόµµατος
Ελλάδας η πάλη του λαού µας πρέπει να κατευθύνεται στη µη
συµµετοχή της Ελλάδας σε ενδεχόµενο ιµπεριαλιστικό πόλεµο,
στην αποδέσµευση της χώρας από το ΝΑΤΟ και την Ευρωπαϊκή
Ένωση, στην αποµάκρυνση όλων των ξένων βάσεων και πρώτα
απ’ όλα της Σούδας, στην επιστροφή των στρατιωτικών τµηµάτων
που βρίσκονται σε διάφορες χώρες.

Κι επειδή, κύριε Πρόεδρε, ο πόλεµος δεν είναι τίποτα άλλο
παρά η συνέχιση της ίδιας πολιτικής µε πολεµικά µέσα, εµείς λέµε
καθαρά όχι στο ενδεχόµενο εµπλοκής της Ελλάδας σε ένα νέο ιµ-
περιαλιστικό πόλεµο. Ο ελληνικός λαός δεν πρέπει να χύσει το
αίµα του για τα συµφέρονται της αστικής τάξης, να µην την εµπι-
στευθεί, καθώς και την όποια κυβέρνηση της, αλλά να αγωνιστεί
για ριζικές αλλαγές για την Ελλάδα. Διότι µόνο αυτές οι ριζικές
αλλαγές σε επίπεδο εξουσίας, οικονοµίας και κοινωνίας µπορούν
να τον γλιτώσουν από τη φτώχεια, την εξαθλίωση και τις οδύνες
του πολέµου. Μόνο έτσι µπορεί να υπάρξει ειρήνη στην ευρύτερη
περιοχή.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Από τους Ανεξάρτη-
τους Δηµοκρατικούς Βουλευτές ο Βουλευτής Β’ Αθήνας κ. Βασί-
λειος Καπερνάρος έχει τον λόγο.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα αναφερθώ σε
µία φράση σας που µε άγγιξε συναισθηµατικά, σε µία φράση σας
όπου είπατε για δάκρυα πόνου.

Αν έλεγα στη µακαρίτισσατη µάνα µου από την Παλαιά Αρτάκη
της Κυζίκου της Προποντίδας, όταν µαζί µε τη µητέρα της -δύο
ετών η µάνα µου- τις εξέβαλε η θάλασσα στην πόλη της Καβάλας

ότι σήµερα αποτίνουµε φόρο τιµής σε αυτήν την επέτειο, δίνοντας
η ελληνική Βουλή τρία λεπτά για να κάνουµε αναφορά σε αυτήν
την ιστορική ηµέρα, αν έλεγα ότι στο αντιρατσιστικό νοµοσχέδιο
που περάσαµε πρόσφατα δεν τολµήσαµε να βάλουµε µέσα επω-
νύµως ότι η Μικρασιατική Καταστροφή είναι γενοκτονία κι αν της
έλεγα ότι η ΝΕΡΙΤ δεν αφιέρωσε µέχρι σήµερα, µέχρι τώρα που
µιλάµε, καθόλου, ούτε ένα λεπτό -ως αναφορά- σε αυτήν την επέ-
τειο, θα τη στενοχωρούσα πολύ. Γι’ αυτό δεν θα στρέβλωνα την
αλήθεια, αλλά θα της την απέκρυπτα. Γιατί; Διότι είναι υποκρισία
να λέµε κατ’ αυτήν την έννοια ότι σήµερα αποτίνουµε φόρο τιµής.

Θα κάνω µια εναλλακτική αναφορά σε σχέση και µε αυτά που
είπαν οι προλαλήσαντες συνάδελφοι απλώς και µόνο για να θυµί-
σουµε τι είπαν ορισµένα πρόσωπα και ορισµένες προσωπικότητες
σε σχέση µε αυτή την επέτειο και µε αυτήν την τραγική πραγµατι-
κότητα εκείνου του καιρού.

Κατ’ αρχάς, συµβολικά να πούµε ότι ο ελληνισµός από την αρ-
χαιότητα αναπτύχθηκε και µεγαλούργησε ταυτόχρονα και στις
δύο πλευρές του Αιγαίου. Γι’ αυτό και ο αετός έχει ένα κεφάλι αρι-
στερά και ένα κεφάλι δεξιά. Γι’ αυτό και ο δικέφαλος αετός κοιτά-
ζει την Ανατολή και τη Δύση έκπαλαι.

Η Μικρασιατική Καταστροφή ήταν η µεγαλύτερη εθνική κατα-
στροφή, γιατί οδήγησε στην απαγκίστρωσή µας από έναν εκ των
δύο βασικών πυλώνων του ζωτικού εθνικού µας χώρου. Αυτό είναι
σηµείο αναφοράς στο όλον του συντριπτικού αριθµού ιστορικών.

Ας πούµε, όµως, τι είπαν και κάποιοι άλλοι:
Η Διδώ Σωτηρίου έγραψε: «Η πτώση της Κωνσταντινούπολης

για το έθνος µας δεν είχε τέτοια σηµασία, όπως αυτή η έξοδος
του Ελληνισµού από ολόκληρη την Ανατολή».

Ο Γάλλος συγγραφέας Εντουάρντ Πουώ είπε: «Χιλιάδες δυστυ-
χείς υπάρξεις, συσσωρευµένες κατά µήκος της προκυµαίας, ρί-
χτηκαν στη θάλασσα. Σε µεγάλο µήκος του λιµανιού εκατοντάδες
πτωµάτων είχαν γεµίσει τη θάλασσα, ώστε να µπορεί κανείς να
βαδίσει πάνω σε αυτά. Τους επιπλέοντες τούς αποτελείωναν οι
Τούρκοι µε σπαθιά και ξύλα. Αναρίθµητες υπάρξεις, προπαντός
γυναίκες, παιδιά και γέροντες, εσφάγησαν µέσα σε αίσχιστες θη-
ριωδίες».

Ο ΑµερικανόςΠρόξενος Τζον Χόρτον γράφει στο βιβλίο του «Η
κατάρα της Ασίας»: «Ο Έλληνας Μητροπολίτης της Σµύρνης Χρυ-
σόστοµος δολοφονήθηκε και κατακρεουργήθηκε µπροστά στα
µάτια του στρατηγού Νουρεντίν, ο οποίος τον παρέδωσε στον
τουρκικό όχλο. Εβιοπράγησαν επάνω του, του ξερίζωσαν τη γε-
νειάδα, τον χτύπησαν µε ρόπαλα και µαχαιριέςωσότου πέθανε και
ύστερα τον έσυραν σβαρνίζοντάς τον επάνω στους δρόµους. Το
µοναδικό του φταίξιµο ήταν ότι ήταν Έλλην, µε µεγάλο πατριωτι-
σµό και ευγλωττία, που επιθυµούσε την πρόοδο της φυλής του
και εργαζόταν για το σκοπό αυτό».

Ο Χόρτον, πέρα από το µαρτύριο του Χρυσοστόµου, µας δίνει
και συγκλονιστικά στιγµιότυπααπό την καταστροφή της Σµύρνης,
που αποτέλεσε το πρότυπο του Χίτλερ για την καταστροφή της
Βαρσοβίας.

Ας πάµε τώρα σε δύο άλλα πρόσωπα. «Μην ξεχνάτε ότι η Θεσ-
σαλονίκη είναι η πόλη που κηρύχθηκε η επανάσταση των νεότουρ-
κων. Εδώ ιδρύθηκε η Τουρκική Δηµοκρατία». Μπουτάρης,
Δήµαρχος Θεσσαλονίκης!

Σας αξίζει η τροπολογία, που ξέχασε να παραιτηθεί και είχε
ασυµβίβαστο για την υποψηφιότητά του και την επαναφέρατε την
Παρασκευή που την εποµένη Κυριακή ήταν οι εκλογές και τον κά-
νατε δήµαρχο.

«Στις 27 Αυγούστου 1922 ο τουρκικός στρατός µπαίνει στη
Σµύρνη. Χιλιάδες Έλληνες συνωστίζονται στο λιµάνι προσπαθών-
τας να µπουν στα πλοία και να φύγουν για την Ελλάδα». Αυτό είναι
από το βιβλίο της Ιστορίας της ΣΤ’ Δηµοτικού. Δεν αναφέροµαι
στην κυρία συγγραφέα. Απαξιώ!

Στη Μικρά Ασία σφαγιάστηκαν εξακόσιες χιλιάδες Έλληνες και
ενάµισι εκατοµµύριο εκδιώχθηκαν στην Ελλάδα. Χάσαµε τον Ελ-
ληνισµό της Μικράς Ασίας που είχε υψηλή µορφωτική και οικονο-
µική στάθµη.

Λέει ο Σεφέρης: «Σβήνοντας ένα κοµµάτι από το παρελθόν
είναι σαν να σβήνεις και ένα αντίστοιχο κοµµάτι από το µέλλον».
Αυτό δεν θα το κάνουµε ποτέ γιατί «Όσο είναι ο κλέφτης ζωντα-
νός, Τούρκο δεν προσκυνάει και αν πέσει το κεφάλι του, δεν



µπαίνει σε ταγάρι. Τον παίρνουν οι σταυραετοί και θρέφουν τα
παιδιά τους, να κάνουν πήχες τα φτερά και σπιθαµές τα νύχια».
Αυτό είναι ελληνικό δηµοτικό τραγούδι.

Τελειώνοντας και αναφερόµενος πάντοτε στη φράση σας,
αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, για τα δάκρυα πόνου που είπατε, θέλω
να σας διαβάσω κάτι, γιατί ο Τούρκος δεν αλλάζει. Θα αναφερθώ
σε ένα δηµοσίευµα που υπάρχει αυτήν τη στιγµή «κρεµασµένο»
στα «ΕΠΙΚΑΙΡΑ». Το έχει γράψει στο περιοδικό «ΕΠΙΚΑΙΡΑ», που
«τρέχει» αυτήν τη στιγµή και µπορείτε να το προµηθευτείτε, ένας
πρέσβης επί τιµή, ο κ. Περικλής Νεάρχου. Θα παραθέσω από
εκεί τι κάνουν σήµερα και τι γίνεται, έτσι ως απότιση φόρου τιµής
σε αυτήν τη µνήµη.

«Με την εφαρµογή της οδηγίας για το άσυλο η αναχαίτιση και
ο έλεγχος της λαθροµεταναστεύσεως είναι πρακτικά ανέφικτος.
Οι δουλέµποροι δεν αναλαµβάνουν κανένα κίνδυνο. Οδηγούν
τους λαθροµετανάστες µέχρι τα ελληνικά χωρικά ύδατα και µετά
τους εγκαταλείπουν, αφού προηγουµένως τους έχουν δασκαλέ-
ψει, µόλις δουν το σκάφος του Ελληνικού Λιµενικού Σώµατος,
είτε να βυθίσουν τη λαστιχένια βάρκα τους είτε να πέσουν στη
θάλασσα µε σωσίβια που αγοράζουν προηγουµένως στις τουρ-
κικές ακτές. Αν η αποστολή περιλαµβάνει µεγάλο αριθµό λαθρο-
µεταναστών και πολλά γυναικόπαιδα, αρκεί η προώθηση του
πρόχειρου πλεούµενου µέχρι τα ελληνικά χωρικά ύδατα. Οι
τουρκικές αρχές είτε κάνουν στραβά µάτια είτε συµπράττουν
απροκάλυπτα στην προώθηση των λαθροµεταναστών στην Ελ-
λάδα. Η πολιτική αυτή είναι παλαιά και ασκείται απορρήτως από
τις µυστικές υπηρεσίες της Τουρκικής Χωροφυλακής JITEM. 

Η πολιτική αυτή εξυπηρετεί το στόχο της διασπάσεως της
εθνικής συνοχής της Ελλάδος και της γεωπολιτικής µεταλλά-
ξεως του ελληνικού εθνικού χώρου µε την εγκατάσταση ξένων
πληθυσµών, ιδιαίτερα µουσουλµανικών.

Προσφάτως, υπεγράφη κατ’ αρχάς µεταξύ Τουρκίας και Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης συµφωνία για την επανεισδοχή στην Τουρκία
των λαθροµεταναστών που εισέρχονται την Ευρώπη από τα σύ-
νορά της. Η Τουρκία απέσπασε ως αντάλλαγµα την κατάργηση
για τους Τούρκους υπηκόους της υποχρεώσεως θεωρήσεως
βίζας και το δικαίωµα ελεύθερης κυκλοφορίας στην Ευρώπη. Η
συµφωνία αυτή θα τεθεί σε ισχύ από το 2017».

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. Πιστεύω ότι θα το κου-
βαλάµε κρίµα στην ψυχή µας που τη Μικρασιατική Καταστροφή,
όπως και τις άλλες γενοκτονίες, των Ποντίων, των Θρακών και
των Αρµενίων δεν τις αναφέραµε ονοµαστικά στο νόµο που πε-
ράσαµε προχθές και πιστεύω ότι κάποια στιγµή όσοι υπερψήφι-
σαν αυτόν το νόµο θα έχουν µεταφυσική αγωνία, για να
δικαιολογήσουν αυτή την πράξη στα παιδιά τους.

Σας ευχαριστώ για άλλη µια φορά.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Τον λόγο έχει ο Πρό-

εδρος κ. Απόστολος Κακλαµάνης, επί προεδρίας του οποίου ψη-
φίσαµε το 1998….

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν ξέρω γιατί
επί ογδόντα χρόνια η Βουλή των Ελλήνων δεν είχε προχωρήσει
στην επιβαλλόµενη για πολλούς λόγους αναγνώριση της γενο-
κτονίας των χριστιανικών πληθυσµών και των άλλων µειονοτήτων
της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας ή θα µπορούσε κανείς να ισχυ-
ριστεί, να υποθέσει πολλούς λόγους.

Αυτό που έχει σηµασία είναι ότι το 1994 η Βουλή των Ελλήνων
ανεγνώρισε πρώτα τη Γενοκτονία των Ποντίων, εν συνεχεία το
1996 τη Γενοκτονία των Αρµενίων και το 1998 τη Γενοκτονία των
Μικρασιατικών Πληθυσµών.

Θέλω να υπογραµµίσω ότι θα ήταν πολύ χρήσιµο σε όλους
µας να διαβάσουµε τα Πρακτικά της Βουλής εκείνων των συνε-
δριάσεων, στις οποίες είχα την τιµή να προεδρεύσω, ως Πρό-
εδρος του Σώµατος. Τότε θα συνειδητοποιήσουµε ότι πολλά από
τα οποία ακούγονται έκτοτε, κάθε φορά που γίνεται µία τιµητική
συνεδρίαση, µε όλο και λιγότερο αριθµό παρισταµένων Βουλευ-
τών, άλλο ήταν το πνεύµα.

Επαναλαµβάνω, αυτό προκύπτει από τα Πρακτικά των συνε-
δριάσεων. Επίσης προκύπτει ότι µίλησαν, όχι µόνο εκπρόσωποι
των κοµµάτων, αλλά δεκάδες Βουλευτών. Την ίδια περίοδο εί-
χαµε στη Σοµαλία, στο Σουδάν και αλλού γενοκτονίες. Την ίδια
περίοδο ήδη η Ένωση Ακαδηµαϊκών έκανε έκκληση για τις γενο-
κτονίες σε όλα τα Κοινοβούλια.

Και σήµερα πιστεύω ότι αυτό που προέχει είναι, αναδεικνύον-
τας αυτά τα γεγονότα, να κάνουµε το καθήκον µας ως µια σύγ-
χρονη δηµοκρατία, µια πολιτισµένη πραγµατικά χώρα, απέναντι
στη σηµερινή Τουρκία, τους διαδόχους εκείνων οι οποίοι διέπρα-
ξαν αυτές τις γενοκτονίες.

Πρέπει να συµφιλιωθούν µε την ιστορία τους, να αναγνωρί-
σουν ό,τι υπάρχει ως στίγµα για την ίδια την ιστορία τους, δεδο-
µένου ότι ζητούν και θέλουν να προχωρήσουν ως πλήρη µέλη
της ευρωπαϊκής οικογένειας.

Θα ήθελα, χωρίς να προσθέσω τίποτε άλλο, διότι όσα ελέχθη-
σαν για τους Ποντίους αδελφούς µας, τους Αρµενίους αυτάδελ-
φούς µας, τους Μικρασιάτες, τους Θράκες ήταν σωστά, να πω
µόνο κάτι το οποίο δεν είναι ίσως γνωστό στο Κοινοβούλιό µας -
αν και ορισµένοι ελάχιστοι συνάδελφοι έχουµε αναφερθεί- στη
γενοκτονία των Ασσυρίων.

Πρέπει να θέσω υπ’ όψιν του Σώµατος -αφού καταθέσω και
για τα Πρακτικά και για το Προεδρείο και σε όλα τα µέλη που
απευθύνεται- την έκκληση της Πανελλήνιας Ένωσης Ασσυρίων,
η οποία επικαλείται και το ψήφισµα του Ευρωπαϊκού Κοινοβου-
λίου.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Απόστολος Κακλαµάνης κα-
ταθέτει το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο έχει ως εξής:

2934 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΤΜΗΜΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΖ’ - 16 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2014 2935

«

»)



2936 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΤΜΗΜΑ)

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Επίσης, θα καταθέσω και τα
Πρακτικά της συνεδριάσεως της 27-9-2006, που µε αυτό ακριβώς
το πνεύµα το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, εξετάζοντας την πορεία
της Τουρκίας προς την ολοκληρωτική ένταξή της στην Ευρω-
παϊκή Ένωση, επισηµαίνει τις υποχρεώσεις της, µεταξύ των
οποίων είναι, και επί λέξει αναφέρεται: «Να αναγνωρίσει το ιστο-
ρικό της παρελθόν».

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Απόστολος Κακλαµάνης κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Αφού η Τουρκία αµφισβητεί αυτά τα γεγονότα, να επιτρέψει
στους επιστήµονες οι οποίοι ερευνούν τα αρχεία των τότε κεν-
τρικών αυτοκρατοριών, όπως της Γαλλίας, της Αµερικής -δεν επι-
τρέπεται αυτό να γίνει στα αρχεία της Τουρκίας- τη συζήτηση και
την έρευνα για τα θέµατα της γενοκτονίας των Ασσυρίων.

Τελειώνοντας, θα ήθελα να πω, κύριε Πρόεδρε, ότι ήταν
λάθος, το οποίο απεδείχθη µετά από λίγες ηµέρες. Αυτό συνέβη
και το 1994 και το 1996, που η Βουλή όµως δεν υποχώρησε. Και
τότε απειλούσαν οι γείτονές µας, για τους οποίους σωστά είπε
ο κ. Γλέζος ότι δεν µπορούµε να πάψουµε να είµαστε γείτονες.
Αλλά αρκεί να µας αφήσουν να είµαστε γείτονες. Στην Κύπρο
δεν συµβαίνει αυτό.

Και το ότι δεν αναφέρθηκαν ονοµαστικά οι περιπτώσεις των
γενοκτονιών των χριστιανικών, ελληνικών µειονοτήτων κ.α. –ανέ-
φερα προηγουµένως- η απάντηση που είχαµε ήταν να µην επι-
τραπεί στην Ίµβρο η λειτουργία του Γυµνασίου για το οποίο είχε
δώσει ήδη την άδεια η αρµόδια τουρκική υπηρεσία.

Δυστυχώς αυτή είναι η νοοτροπία την οποία εγώ φοβούµαι ότι
ενδυναµώνει και εµπνέει η θεωρία της αναθεώρησης της Συνθή-
κης της Λωζάνης και όλων εκείνων των διεθνών συνθηκών που
επιβάλλουν στην Τουρκία να σεβαστεί τους πληθυσµούς και τις
χώρες µε τις οποίες γειτονεύει.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Και εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Πρόεδρε.
Τον λόγο έχει ο Πρόεδρος κ. Βύρων Πολύδωρας.
ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥΔΩΡΑΣ: Θέλησα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

να µετάσχω και εγώ σε αυτήν την εκδήλωση της απότισης φόρου
τιµής, θεσπισµένα πια, ως µέλος του ελληνικού Κοινοβουλίου, µε
δική µου συνεισφορά σε αυτήν τη συζήτηση µία έκκληση να επι-
κρατήσουν δύο αρχές.

Στο πνεύµα των διατυπώσεων αυτού του επιµνηµόσυνου
λόγου, θα πρέπει να τηρείται µία έκφραση του συλλογικού υπο-
κειµένου των Βουλευτών και κατ’ επέκταση του ελληνικού λαού,
ότι πιστεύουµε εµείς οι Έλληνες και η Βουλή των Ελλήνων στην
ειρηνική διαβίωση των λαών.

Αλλά αυτή η ειρηνική διαβίωση των δύο λαών πρέπει να καθα-
ρίζει όλα τα ζιζάνια και όλες τις πονηρές σκέψεις κάθε υφής και
κάθε προέλευσης. Δηλαδή, δεν νοείται να ανεχόµεθα την προ-
κλητικότητα της Τουρκίας -είναι απαράδεκτο, είναι ανέντιµο
εθνικά- ούτε να κάνουµε ότι δεν αντιλαµβανόµεθα τι σηµαίνει η
δήλωση του Έρογλου χθες, ότι είναι δύο κράτη που σηµαίνει ότι
ξανά ο Αττίλας προκαλεί την Ελλάδα και τα Ηνωµένα Έθνη και
τη διεθνή νοµιµότητα. Δεν είναι ανεκτό! Ούτε µπορώ να κάνω
µνηµόσυνα στη Βουλή µας για τη µνήµη, για τον πόνο, για το
δάκρυ των αδερφών µας που έπεσαν, που εθυσιάστηκαν, που
εσφαγιάσθησαν.

Και το δεύτερο, είναι χρήσιµο να µην λογοκρίνουµε την ιστορία
κατά το δοκούν και από απόσταση ασφαλείας. Στην επιµνηµό-
συνη ευχή µας και διατύπωση απότισης του φόρου τιµής, θα
πρέπει σε κάθε περίπτωση να µην διαµορφώνουµε ιστορικές
αφαιρέσεις, οι οποίες ζηµιώνουν τον εθνικό κορµό και το πνεύµα,
τη συνείδηση του Ελληνισµού.

Μια µικρή αναφορά που δεν εφωτίσθη: Δεν ήταν ένας τρελός
µεγαλοϊδεατισµός. Διαβάστε τον Βενέζη. Πηγαίνουµε µε τον
Απόστολο Κακλαµάνη στη Νέα Ιωνία, για να δείτε –όλοι τα ξέ-
ρετε, αλλά να τα συνειδητοποιήσουµε ξανά- έναν κεκηρυγµένο,
σχεδιασµένο, αποφασισµένο, διωγµό των Ελλήνων και των χρι-
στιανικών πληθυσµών της Μικράς Ασίας και του Πόντου από το
1914, αµέσως µετά τη λήξη των Βαλκανικών Πολέµων.

Επίσης, να δείτε την Καππαδοκία να διώκεται µε τεχνογνωσία
εξαφάνισης, τους µακρείς δρόµους προς τα αλατωρυχεία της
βαθιάς Ασίας, να δείτε την Σπάρτη της Πισιδίας, όπου είναι και η
γενέτειρα του Ντεµιρέλ. Και είχα την ευκαιρία σε µια συνάντηση
στο Νταβός να του µιλήσω για το ότι είµαστε συµπατριώτες –«εί-
σαστε από τη Σπάρτη»- και ταυτόχρονα εγώ να του υπενθυµίσω
ότι έγιναν δυστυχώς πρώιµοι διωγµοί των Σπαρταλήδων.

Αυτά τα ιστορικά ανέκδοτα γιατί τα παραθέτω; Γιατί έχουµε
στο µνηµόσυνό µας την τεκµηρίωση. Το 1914 λέει ο Βενέζης
«στον δρόµο προς τα αλατωρυχεία», δηλαδή τον εξοντωτικό,
έχουµε τους Σπαρταλήδες, έχουµε τους Καππαδόκες, έχουµε
τους Έλληνες του Ικονίου, όχι παρακαλώ από το 1922 που είναι
η αφαίρεση. Φαντάζοµαι να σας έδωσα το πνεύµα αυτού του επι-
χειρήµατος.

Έτσι, και γι’ αυτούς τους λόγους ευρέθηκε ο πατέρας µου το
1920 –και είµαι υπερήφανος γι’ αυτό- να είναι στρατιώτης πολε-
µιστής της Μικράς Ασίας. Δεν θα πούµε τίποτα; Δεν ήταν τίποτα
συµµορίτες που πέρασαν απέναντι να πάνε να κάνουν κατάληψη
γαιών και χωρών. Πήγαν για τους διωκοµένους αδερφούς. Πέ-
ρασε το Σαγγάριο ύστερα. Καθώς ξέρετε, δύο στρατιωτικά δόγ-
µατα υπάρχουν. Το ένα είναι κρατάς το έδαφος, αλλά όπως είχε
παραχωρηθεί, δηλαδή καταχωριστεί από τη Συνθήκη των Σε-
βρών, δεν αρκούσε για άµυνα το έδαφος της περιοχής της Σµύρ-
νης και έπρεπε να λειτουργήσει το δεύτερο στρατιωτικό δόγµα.
Αντέλεξαν πολλοί και ο Ιωάννης Μεταξάς ότι πρέπει να καταδιώ-
ξεις µέχρις εξοντώσεως τον εχθρό. Έτσι φτάσαµε να διαβούµε
το Σαγγάριο. Και ύστερα µε αλλεπάλληλες προδοσίες, διεθνούς
και εσωτερικού επιπέδου, υποχωρήσαµε και από το Σαγγάριο.

Έχω µια φωτογραφία του πατέρα µου µε έναν συµπολεµιστή
του Ρουσή από το Κοπανάκι της Μεσσηνίας που λέει «Μόλις διέ-
βηµεν τον Σαγγάριο», 22 Ιουλίου 1921. Μας µιλούσε γι’ αυτό.
Μας µιλούσε µε µια φυσική ευγένεια για τον Τούρκο που πολε-
µούσαν. Το έβλεπε και αναγνώριζε τις αρετές του στρατιώτη, του
αντίπαλου πολεµιστή. Έτσι ήταν το πνεύµα του.

Εγώ είµαι έτοιµος να κηρύξω τη φιλία µε την Τουρκία, αλλά
όχι ως υποτελής. Αυτό είναι και το πνεύµα αυτού του µνηµόσυ-
νου που κάνουµε σήµερα. Ειρηνική συµβίωση των λαών, στα-
θερή ιστορική γνώση και συνείδηση. Και φυσικά είµαστε
υπερήφανοι για την ιστορία αυτού του τόπου. Διότι η Μικρασία
ήταν ελληνικός τόπος. Είναι ο τόπος των αγίων του 4ου µ.Χ.
αιώνα. Όλη αυτή η σύνθεση των στοιχείων που ορίζουν τι σηµαί-
νει Μικρασία στο νου µας, στην ψυχή µας.

Όλα ξεκίνησαν από το Ματζικέρτ το 1071 µε τον Ρωµανό Δ’
τον Διογένη. Δεν είχαν σχέση µε τη Μικρασία και µε αυτές τις νό-
τιες περιοχές οι Οσµανλήδες, δηλαδή οι Τουρκοµάνοι µε τον Αρπ
Ασλάν αρχικά. Προδοσία βυζαντινή είναι του 1071 που έπαιξαν
οι βυζαντινές κλίκες στην λίµνη Βαν της Αρµενίας, στο Ματζι-
κέρτ. Όλα αυτά τα ξέρετε και τα ξέρουµε. Είναι η πικρή ιστορία.
Αλλά είναι η Μικρασία, ήταν για τους Έλληνες, που µας ξερίζω-
σαν και υπήρξε γενοκτονία, ήταν αυτός ο τόπος δικός τους
τόπος από τον Όµηρο, όπως ελέχθη από µία συνάδελφο προ-
ηγουµένως.

Μια ιστορική υποσηµείωση ίσως άνευ σηµασίας, αλλά είναι
µαρτυρία. Με ευνόησε η τύχη, το 1993, κύριε Πρόεδρε, κύριε Κα-
κλαµάνη, ήµουν Υφυπουργός Εξωτερικών. Με µια γραµµή µηνύ-
µατος από τα Ηνωµένα Έθνη και µε έναν ιστοριοδίφη σηµαντικό
για την υπόθεση του ποντιακού Ελληνισµού, τον Βλάση Αγτζίδη,
είναι καθηγητής και τον ξέρετε όλοι, εκινητοποιήθηκα, επυροδο-
τήθηκα, θα έλεγα, στο να είµαι ο πρώτος Έλλην Υπουργός που
µίλησε για τη Γενοκτονία των Ποντίων. Το 1994 ήρθε η πράξη
της Βουλής για την αναγνώριση της Γενοκτονίας των Ποντίων.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Αλλά δεν έγινε νόµος, δεν αριθ-
µήθηκε, δεν επικαλείται στα δικαστήρια.

ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥΔΩΡΑΣ: Μιλάω για την πράξη της Βουλής και
για την πράξη ενός Υπουργού. Άλλοι είχαν µιλήσει για τη Γενο-
κτονία και των Ποντίων και της Μικρασίας µε πρώτον τον Ισαάκ
Λαυρεντίδη.

Ξέρουµε πάρα πολύ καλά πρόσωπα και πράγµατα, τα τιµούµε
και δεν κάνουµε σύνοψη όλων των ιστορικών δεδοµένων εδώ.
Αποτίουµε φόρο τιµής. Είµαστε υπέρ της ειρηνικής συµβίωσης
των λαών. Κανένας δεν θα µας αφαιρέσει το δικαίωµα να ανά-
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ψουµε κεράκι στη µνήµη των Ελλήνων, των συνελλήνων µας, κα-
νένας δεν θα µας υποχρεώσει µε µια λοβοτοµή να τους ξεχά-
σουµε. Απαγορεύεται, όσο υπάρχει Έλληνας και ακόµη
περισσότερο είναι ανεπίτρεπτο, να είµαστε φοβισµένοι σαν υπο-
τελείς σε οποιονδήποτε Αττίλα που προκαλεί. Εδώ είµαστε ένας
λαός και µια ψυχή ζώσα και εν εγρηγόρσει. Και να µη µαλώ-
νουµε.

Σας ευχαριστώ θερµά.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Εκ µέρους της Κυβέρ-
νησης τον λόγο έχει η Υφυπουργός παρά τω Πρωθυπουργώ και
Κυβερνητική Εκπρόσωπος κ. Σοφία Βούλτεψη.

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ (Υφυπουργός στον Πρωθυπουργό): Ευ-
χαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Διαφορετικά είχα προετοιµαστεί να µιλήσω σήµερα εδώ για
την επέτειο, πιο αποφορτισµένα -το προσπαθώ πάντα- αλλά κά-
ποιες από τις τοποθετήσεις που ακούστηκαν, πολλές από τις
οποίες µε βρίσκουν σύµφωνη, µε κάνουν να αλλάξω λίγο τον
λόγο µου.

Ποντιακής καταγωγής κι εγώ από την πλευρά της µητέρας
µου, έχοντας γεννηθεί σε ένα προσφυγικό σπιτάκι στο Κερατσίνι,
µεγαλωµένη κοντά σε µια γιαγιά, τη γιαγιά Σοφία, που στη γενο-
κτονία έχασε τον πρώτο της άντρα, τρία αδέλφια που τα εκτέλε-
σαν µπροστά στα µάτια της οι Τσέτες και τέσσερα παιδιά που
πέθαναν στην πορεία, µέχρι τα πλοία της σωτηρίας, πρέπει να
σας πω ότι αισθάνοµαι µεγάλη τιµή που µιλάω από το Βήµα της
Βουλής για τη σηµερινή επέτειο.

Ωστόσο, θα σας πω ότι η γιαγιά και ο παππούς µου, Πόντιοι κι
οι δύο, µάρτυρες της γενοκτονίας, µε νεοµάρτυρες µέσα στην
οικογένειά τους, πάρα πολλά θύµατα, δεν µε δίδαξαν το µίσος
για τον εχθρό. Αντίθετα, συνήθιζαν να µου λένε ότι ο εχθρός βρί-
σκεται µέσα µας και είναι ο εθνικός διχασµός. Μου έλεγαν πάν-
τοτε ότι όλα αυτά τα έπαθαν ως αποτέλεσµα του εθνικού
διχασµού, του γεγονότος δηλαδή ότι στις πιο δύσκολες στιγµές
της πατρίδας µας λαός και ηγεσία βρίσκονταν διαιρεµένοι, βαθιά
διχασµένοι, µε αποτέλεσµα εθνικές καταστροφές. Άρα, πάρα
πολλές φορές χρειάζεται να κοιτάµε και τη δική µας ιστορία,
αυτή που έχουµε δηµιουργήσει εµείς, όχι µόνο αυτά τα οποία
έκαναν οι αντίπαλοί µας, οι εχθροί µας.

Την Ηµέρα Μνήµης της Γενοκτονίας του Μικρασιατικού Ελλη-

νισµού, τη 14η Σεπτεµβρίου, που σήµερα τιµούµε, αποφράδα
µέρα για τη Σµύρνη, που πυρπολήθηκε από τα κεµαλικά στρα-
τεύµατα, τη θυµόµαστε και σήµερα για να διδασκόµαστε, και
εµείς και οι νεότεροι, να θυµόµαστε πάντα ότι εκείνη η κατα-
στροφή, που στοίχισε πάνω από ένα εκατοµµύριο νεκρούς συ-
νολικά στις γενοκτονίες, στη µία γενοκτονία -πράγµατι,
συµφωνώ- εκείνη η καταστροφή που περιόρισε πάρα πολύ τα γε-
ωγραφικά όρια της Ελλάδας είχε και συνέπειες και µετά, και
µέσα στην πατρίδα, που χρειάστηκε να περιθάλψει ενάµισι εκα-
τοµµύριο πρόσφυγες, µια φτωχή Ελλάδα, που έβγαινε από πό-
λεµο και από µεγάλο διχασµό.

Θέλω, επίσης, να πω, εκ µέρους της Κυβέρνησης και σε σχέση
µε µερικά από αυτά που ακούστηκαν σήµερα, ότι η Ελλάδα υπε-
ρασπίζεται πάντοτε τα εθνικά της δίκαια. Δεν αλλάζει θέση στα
εθνικά της θέµατα, είτε υπάρχει η µία κυβέρνηση είτε υπάρχει η
άλλη. Παραµένει σταθερή και επιζητεί λύσεις στο πλαίσιο του
Διεθνούς Δικαίου, του ΟΗΕ και του ευρωπαϊκού κεκτηµένου.
Αυτήν τη στάση της η Ελλάδα την υπερασπίζεται µε τον πλέον
επίσηµο τρόπο και από τα πιο επίσηµα χείλη και στα διεθνή φόρα
και στις διεθνείς συναντήσεις αλλά και στις διµερείς συναντή-
σεις, όπως είναι γνωστό.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εκ µέρους της Κυβέρνησης, σε
αυτόν εδώ τον ιερό χώρο του Κοινοβουλίου, που έχει αναγνωρί-
σει τις γενοκτονίες του Ποντιακού Ελληνισµού, του Ελληνισµού
της Μικράς Ασίας, των Αρµενίων, εκφράζω κι εγώ τον σεβασµό
στη µνήµη των θυµάτων, των άδικα σφαγιασθέντων και εκτοπι-
σθέντων Ελλήνων, µε την ευχή να παραµένει πάντα ο Ελληνισµός
ενωµένος για να αντιµετωπίζει πάντα τους κινδύνους.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση για την Ηµέρα Μνήµης της
Γενοκτονίας των Ελλήνων της Μικράς Ασίας και παρακαλώ τις
κυρίες και τους κυρίους συναδέλφους να τηρήσουν ενός λεπτού
σιγή.

(Στο σηµείο αυτό όρθιοι οι Βουλευτές τηρούν ενός λεπτού
σιγή)

Αιωνία τους η µνήµη!
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Αιωνία τους η µνήµη!
ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥΔΩΡΑΣ: Αιωνία τους η µνήµη!
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµεθα στην ηµερήσια διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου
του σχεδίου νόµου: «Κύρωση του Πρωτοκόλλου Αθλητικής Συ-
νεργασίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας
και της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας της Τουρκίας».

«Κατά» ψήφισε η Χρυσή Αυγή και «παρών» το Κοµµουνιστικό
Κόµµα Ελλάδας.

Μόνη συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου
του σχεδίου νόµου: «Κύρωση της Συµφωνίας Πολιτιστικής Συ-
νεργασίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας
και της Κυβέρνησης του Κράτους του Κατάρ».

Και σε αυτήν την κύρωση ο ΣΥΡΙΖΑ, οι Ανεξάρτητοι Έλληνες,
η Δηµοκρατική Αριστερά, το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας και
οι Ανεξάρτητοι Βουλευτές διατήρησαν επιφυλάξεις, ενώ το Κοµ-
µουνιστικό Κόµµα Ελλάδας ψήφισε «κατά».

Μόνη συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου
του σχεδίου νόµου: «Κύρωση του Πρωτοκόλλου µεταξύ της Κυ-
βέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της
Δηµοκρατίας της Τουρκίας για την παρεµπόδιση και πρόληψη
της παράνοµης εισαγωγής, εξαγωγής, διακίνησης και µεταβίβα-
σης κυριότητας πολιτιστικών αγαθών».

«Κατά» ψήφισε η Χρυσή Αυγή και διατήρησε επιφυλάξεις το
Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδος.

Σήµερα, λοιπόν, έχουµε να συζητήσουµε τρεις κυρώσεις συµ-
βάσεων του Υπουργείου Πολιτισµού και Αθλητισµού.

Όπως είναι γνωστό σε όλους, τον λόγο θα πάρουν όσοι εκ-
πρόσωποι των κοµµάτων έχουν διατυπώσει αντιρρήσεις ή έχουν
δηλώσει «παρών».

Προτείνω η συζήτηση να γίνει και για τις τρεις συµβάσεις σε
µία ενότητα, ώστε να υπάρξει χρόνος να µπορέσουµε να συζη-
τήσουµε.

Συµφωνεί το Τµήµα;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Το Τµήµα συνεφώ-

νησε.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Ναι. Όσοι δεν συµφωνούν δεν

µπορούν να πάρουν τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Βεβαίως, κύριε Πρό-

εδρε.
Προτού δώσω τον λόγο στην εισηγήτρια του ΣΥΡΙΖΑ, θέλω να

σας ανακοινώσω ότι η Γενική Γραµµατέας της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας των Ανεξάρτητων Ελλήνων κ. Κουντουρά, ορίζει ως ει-
δικό αγορητή για τη συνεδρίασή µας τον Βουλευτή κ. Ιωάννη Δη-
µαρά.

Ο Γραµµατέας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Χρυσής
Αυγής, κ. Ζησιµόπουλος, ορίζει ως ειδικό αγορητή τον Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης κ. Γρέγο και ως Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο
τον Βουλευτή Σερρών κ. Ματθαιόπουλο.

Ο Πρόεδρος της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ. Κουβέλης ορίζει
ως Κοινοβουλευτική Εκπρόσωπο τη Βουλευτή Α’ Πειραιά κ. Ρε-
πούση.

Ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Παφίλης ορίζει ως ειδικό αγορητή τον Βου-
λευτή κ. Κατσώτη.

Τέλος, ο Γραµµατέας των Ανεξάρτητων Δηµοκρατικών Βου-
λευτών, κ. Κουράκος, ορίζει ως ειδικό αγορητή τον Βουλευτή Β’
Αθηνών, κ. Τατσόπουλο.

Επειδή είπαµε ότι θα µιλήσουµε ως µια ενότητα, τον λόγο έχει
για να µιλήσει για τις κυρώσεις που έχει επιφύλαξη η εισηγήτρια
του ΣΥΡΙΖΑ κ. Άννα Χατζησοφιά.

ΑΝΝΑ ΧΑΤΖΗΣΟΦΙΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα αναφερθώ στην Κύρωση της Συµφωνίας Πολιτιστικής Συ-

νεργασίας µεταξύ της Κυβέρνησης και του Κράτους του Κατάρ.
Κύριε Υπουργέ, κάθε διακρατική συµφωνία της χώρας µας

που αποσκοπεί στην ενίσχυση των σχέσεων φιλίας και συνεργα-
σίας µε άλλους λαούς, έχει κατ’ αρχήν την αµέριστη στήριξή µας.
Εφόσον µάλιστα η συγκεκριµένη σύµβαση προβλέπει την ανταλ-

λαγή καλλιτεχνικών και πολιτιστικών δραστηριοτήτων, θεωρούµε
ότι τόσο η ελληνική κοινωνία όσο και εκείνη του Κατάρ, µπορούν
υπό προϋποθέσεις να ωφεληθούν πολλαπλά, καθόσον η τέχνη
µέσω της συγκίνησης που προσφέρει προάγει τις ανθρωπιστικές
αξίες.

Εδώ θα µπορούσε να ανοίξει µία µεγάλη συζήτηση γύρω από
το πόσον αυτές οι ανθρωπιστικές αξίες προστατεύονται από την
Κυβέρνηση του Κατάρ, αλλά µε αυτό το κριτήριο θα αποκλείον-
ταν οι διακρατικές σχέσεις µε πολλές χώρες –υπερβολικά πολλές
θα έλεγα- και πιθανόν αρκετές χώρες να σηµείωναν επιφυλάξεις
για τη δική µας χώρα και την ποιότητα της δηµοκρατίας τα τε-
λευταία µνηµονιακά χρόνια.

Όµως, για να επανέλθουµε, κύριε Υπουργέ και κύριε Πρόεδρε,
στην παρούσα συµφωνία, όπως επισηµάναµε και κατά τη σχετική
συζήτηση στην Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων, ορισµένα ση-
µεία είναι ασαφή και συνεπώς χρήζουν διευκρινίσεως από την
πλευρά της Κυβέρνησης.

Το πρώτο από αυτά, σχετίζεται µε το κόστος των υποχρεώ-
σεων που αναλαµβάνουµε ως κράτος για την υλοποίηση αυτής
της συµφωνίας. Όπως αναφέρει η έκθεση του Γενικού Λογιστη-
ρίου, η συνολική δαπάνη ανέρχεται σε 560.000 ευρώ για µία τριε-
τία. Ποσό κατ’ αρχάς όχι υπέρογκο, αν και τα χρήµατα αυτά
λείπουν σηµαντικά από τον εγχώριο πολιτισµό, που µε τις κυβερ-
νητικές πολιτικές της πλήρους ευθυγράµµισης στις επιταγές των
δανειστών αλλά και των επιχειρηµατικών και ολιγοπωλιακών συµ-
φερόντων του χώρου, έχει οδηγηθεί σε ανθρωπιστική κρίση.

Όσον αφορά τον επιµερισµό αυτής της δαπάνης για την κά-
λυψη διαφόρων δραστηριοτήτων, διαβάζουµε ότι τα 500.000
ευρώ από τα 560.000 ευρώ προορίζονται για την ανταλλαγή µίας
έκθεσης. Όχι γενικά για την ανταλλαγή εκθέσεων αλλά για µία
συγκεκριµένη έκθεση.

Αναρωτιόµαστε, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, αν γνωρίζετε τι είδους
έκθεση θα είναι αυτή. Λαογραφική, αρχαιολογική, σύγχρονης τέ-
χνης; Ζητούµε να µας διαφωτίσετε, γιατί η αναφορά σε µία και
µόνο έκθεση, η οποία θα στοιχίσει τα 10/11 του συνολικού κό-
στους, θα µπορούσε κάποιος –και όχι τόσο κακόπιστα- να ισχυ-
ριστεί ότι είναι φωτογραφική.

Πέραν αυτού, συµµεριζόµαστε τον προβληµατισµό που διατύ-
πωσε στην επιτροπή η εισηγήτρια της ΔΗΜΑΡ κ. Ρεπούση, σχε-
τικά µε ένα ακόµα ζήτηµα οικονοµικής φύσης. Το Γενικό
Λογιστήριο του Κράτους στη σχετική έκθεση αδυνατεί να προσ-
διορίσει το ποσό που θα δαπανηθεί για τα έξοδα της κοινής επι-
τροπής του άρθρου 7, η οποία θα αναλάβει την υλοποίηση της
συµφωνίας, αναφέροντας χαρακτηριστικά ότι δεν µπορεί να υπο-
λογιστεί η δαπάνη, γιατί παραµένουν άγνωστα τα διάφορα πραγ-
µατικά γεγονότα, όπως ο αριθµός των συµµετεχόντων στην
επιτροπή και ο τόπος και η συχνότητα των συναντήσεων.

Θα παρακαλούσαµε να µας δώσετε σχετικά στοιχεία, ώστε να
γνωρίζουµε και εµείς ως αντιπρόσωποι του ελληνικού λαού, µε
ποιο ακριβώς ποσό καλούµαστε να τον επιβαρύνουµε µε την πα-
ρούσα συµφωνία.

Επιπλέον, στο άρθρο 5 όπου γίνεται λόγος για την ίδρυση πο-
λιτιστικών κέντρων της µίας χώρας στην επικράτεια της άλλης,
δεν καθίσταται απολύτως σαφές τι είδους κέντρα θα είναι αυτά.
Για παράδειγµα, θα έχουν ως αποκλειστικό σκοπό την προώθηση
του πολιτισµού της χώρας τους ή θα πρόκειται επί της ουσίας
για οργανισµούς, οι οποίοι µε αφορµή τον πολιτισµό θα αναπτύσ-
σουν επιχειρηµατική δραστηριότητα; Με πιο απλά λόγια, µήπως
πρόκειται για µπίζνες µε προβιά πολιτισµού;

Όµως, η βασική µας επιφύλαξη σχετίζεται µε το περιεχόµενο
του άρθρου 4 της συµφωνίας, που προβλέπει ότι τα δύο µέρη
θα λάβουν τα αναγκαία µέτρα για την εφαρµογή του νόµου περί
πνευµατικής ιδιοκτησίας σύµφωνα µε τις εθνικές τους νοµοθε-
σίες.

Στο σηµείο αυτό ανακύπτει το εξής κρίσιµο ζήτηµα. Το κράτος
του Κατάρ έχει µεν κυρώσει µε νόµο του 2000 τη βασική Διεθνή
Σύµβαση για την προστασία της πνευµατικής ιδιοκτησίας αλλά
το γεγονός αυτό είναι αµφίβολο αν παρέχει επαρκή προστασία
στους Έλληνες δηµιουργούς. Και αυτό, γιατί η Διεθνής Σύµβαση
Βέρνης-Παρισίου προβλέπει στο άρθρο 5 ότι οι δηµιουργοί της
χώρας προέλευσης του έργου, εξοµοιώνονται προς τους υπη-
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κόους της χώρας όπου ζητείται η προστασία, δηλαδή το έργο
του Έλληνα καλλιτέχνη που θα παρουσιαστεί στο Κατάρ, δεν θα
καλύπτεται από την ελληνική και ευρωπαϊκή νοµοθεσία που πα-
ρέχουν υψηλό επίπεδο προστασίας της πνευµατικής ιδιοκτησίας
αλλά από τη νοµοθεσία του Κατάρ.

Με βάση αυτά τα δεδοµένα, οφείλουµε να υποβάλουµε το
ερώτηµα και στον κύριο Υπουργό που είναι εδώ σήµερα, εάν ενη-
µερώθηκε -όπως ζητήσαµε στην επιτροπή- για τη σχετική νοµο-
θεσία που ισχύει στο Κατάρ.

Εφόσον διαβεβαιώσετε το Τµήµα ότι οι σχετικές διατάξεις πα-
ρέχουν ανάλογη προστασία µε αυτήν του Ευρωπαϊκού Δικαίου,
εµείς από την πλευρά µας µπορούµε, παρά τις υπόλοιπες επιφυ-
λάξεις µας, να υπερψηφίσουµε τη συµφωνία. Σε διαφορετική,
όµως, περίπτωση, είµαστε υποχρεωµένοι να προασπίσουµε τα
δικαιώµατα των Ελλήνων δηµιουργών και να ψηφίσουµε
«παρών».

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε.
Τον λόγο έχει ο ειδικός αγορητής των Ανεξάρτητων Ελλήνων,

ο συνάδελφος κ. Γιάννης Δηµαράς.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΗΜΑΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Επιτρέψτε µου να σας πω το εξής: Κατά τη διάρκεια της

συζήτησης του θέµατος που ανεπτύχθη, παρών ήταν ο κ. Ανδρια-
νός, ο οποίος άκουσε όλους τους προβληµατισµούς που έχουν
σχέση µε τη συµφωνία που έχει γίνει µε το Κατάρ.

Για την πρώτη διακρατική συµφωνία και για την τρίτη είπαµε
ότι µακάρι και να υλοποιηθεί και να γίνει και να τη δούµε. Το ερώ-
τηµα που είχε παραµείνει και για το οποίο είχαµε διατυπώσει και
επιφύλαξη, ήταν για τη συµφωνία µε το Κατάρ, δηλαδή εάν και
κατά πόσον τα πνευµατικά δικαιώµατα, διασφαλίζονται µέσω της
νοµολογίας, της θεσµικής λειτουργίας του Κατάρ ή της Ελλάδας.

Επιφυλάχθηκε ο κ. Ανδριανός για να µας απαντήσει σήµερα.
Πριν ακούσουµε την απάντηση της Κυβέρνησης διά του εκπρο-
σώπου της, επιτρέψτε µου ακόµα και τώρα να διατηρώ την επι-
φύλαξη για το εάν και κατά πόσον θα ψηφίσουµε και τη δεύτερη
αυτή διακρατική συµφωνία σε σχέση µε το Κατάρ.

Θέλω, όµως, να πω και δύο λόγια που έχουν σχέση µε τον
αθλητισµό και τους Ολυµπιακούς Αγώνες. Είµαι εξ εκείνων που
υπερασπίστηκαν και υπερασπίζονται αυτό το ύψιστο κοινωνικό
αγαθό της διεξαγωγής των Ολυµπιακών Αγώνων. Σας θυµίζω ότι
πριν από τους Ολυµπιακούς Αγώνες που έγιναν στην Αθήνα,
υπήρξε ένα οµόφωνο ψήφισµα του Οργανισµού Ηνωµένων
Εθνών για την εκεχειρία. Ήταν το µοναδικό; Δεν ξέρω. Το ίδιο
ψήφισµα όταν είχα την τιµή να το θέσω και στον ΟΑΣΕ, όπου πα-
ρίσταντο εξήντα πέντε κράτη, έγινε επίσης οµοφώνως αποδεκτό.

Η δύναµη του αθλητισµού ως κοινωνική δύναµη -το ξέρετε
πάρα πολύ καλά- είναι τεράστια και είναι ένα οχυρό και της κοι-
νωνίας και της πατρίδας και του έθνους και της ιστορίας µας.
Αυτό το απεµπολούµε ή πρέπει µήπως να γυρίσουµε πριν στον
Ιδαίο Ηρακλή και στους προ-ολυµπιακούς αγώνες που εγένοντο
στην Κρήτη;

Θα τελειώσω µε κάτι το οποίο γνωρίζετε πάρα πολύ καλά: Οι
Ολυµπιακοί Αγώνες παρήκµασαν, όταν καταργήθηκαν εκτός των
θρησκευτικών και άλλων πολιτικών διαπληκτισµών και για ένα
άλλο λόγο. Παρήκµασαν επειδή εξειδικεύτηκαν και διότι εγένετο
τότε χρήση ουσιών. Τότε! Όχι τώρα µόνο!

Αυτό, λοιπόν, προσπαθούµε να το υπερασπιστούµε και όσο
µας είναι δυνατό να το αντιµετωπίσουµε και πολιτικά και κοινω-
νικά και πολιτιστικά και όπως αλλιώς γίνεται.

Τελειώνω µε µία φράση από έναν µεγάλο Έλληνα διανοού-
µενο, τον Δηµήτρη τον Μπόγρη, που εκτός των άλλων δεν έχει
γράψει µόνο λογοτεχνήµατα και θεατρικά έργα αλλά και ποι-
ήµατα. Έχει γράψει ένα ποίηµα που λέγεται «Ωδή στον αθλητή
που δεν ενίκησε».

Και τελειώνει λέγοντας: «Ίδια τιµή στο νικητή, ίδια στον ηττη-
µένο». Πρώτος δεν µπορεί να υπάρξει ποτέ χωρίς τον τελευταίο,
εκτός του Νέρωνα που κατά τη διάρκεια των Ολυµπιακών Αγώ-
νων στην Ολυµπία δεν συµµετείχε παρά µόνο αυτός για να βγει
πρώτος στις ιπποδροµίες έτσι όπως γίνονταν.

Θα µπορούσα να σας πω πολλά για τους Ολυµπιακούς Αγώνες

και για τον τρόπο που είχαν διεξαχθεί την εποχή εκείνη. Την προ-
σπάθεια, όµως, του Υπουργείου να µπορέσει να τιθασεύσει τα
αναβολικά και αυτό το φαρµάκι που δεν είναι µόνο φαρµάκι στο
σώµα αλλά είναι φαρµάκι στην ψυχή και στο πνεύµα και έχει να
κάνει µε τους νέους Έλληνες αθλητές, θα την υπερασπιστώ.

Θέλω, όµως, να ακούσω πριν ψηφίσω και το δεύτερο άρθρο
της συµφωνίας µε το Κατάρ, ποια είναι η νοµική συµφωνία που
διέπει τις σχέσεις µας µε αυτούς.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Τον λόγο έχει ο ειδι-

κός αγορητής της Χρυσής Αυγής ο συνάδελφος κ. Αντώνης Γρέ-
γος.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΓΡΕΓΟΣ: Θα τοποθετηθούµε, κύριε Πρόεδρε,
όπως και στην επιτροπή.

Όσον αφορά την αθλητική συνεργασία µε την Τουρκία, υποτί-
θεται –όπως λέει η αιτιολογική έκθεση- ότι προάγει τις καλές
σχέσεις των δύο χωρών και αποτελεί το έναυσµα για αθλητικές
συνεργασίες.

Δεν µπορεί φυσικά κάτι τέτοιο να συµβεί µε µια χώρα που κα-
τέχει τη µισή Κύπρο, µε µια χώρα που απαιτεί γκρίζες ζώνες και
θέλει να βάλει πόδι στη Θράκη µας και το έχει κάνει ήδη, δυστυ-
χώς, εν µέρει. Δεν µπορούµε να κάνουµε καµµία συνεργασία µε
µια χώρα που διαρκώς µας απειλεί. Μάλιστα, άκουσα και τις δη-
λώσεις του Προέδρου προχθές σχετικά µε την Κύπρο. Άρα, δεν
µπορούµε να συνεργαστούµε µε την Τουρκία ούτε σε θέµατα
αθλητισµού.

Όσον αφορά την κύρωση Συµφωνίας για την πολιτιστική συ-
νεργασία µε το Κατάρ, η οποία ήδη είχε υπογραφεί στις 29 Ια-
νουαρίου 2013, θεωρούµε ότι δεν έχουµε να αποκοµίσουµε κάτι
από µια τέτοια συµφωνία.

Η προστασία και η ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονοµιάς,
είναι κάτι που εννοείται ότι η πατρίδα µας πρέπει να υλοποιεί.
Δεν βλέπουµε, όµως, πραγµατικά πως µπορεί αυτό να υλοποι-
ηθεί µε κάποια συµφωνία µε µια χώρα σαν το Κατάρ. Σεβόµαστε
φυσικά την ιστορία, τον πολιτισµό και τα ιδιαίτερα ζητήµατα του
κάθε έθνους και ό,τι µπορεί η πατρίδα µας να αποκοµίσει σχετικά
µε τον πολιτισµό αλλά µε το Κατάρ δεν βλέπουµε κάποιο επίπεδο
συνεργασίας.

Επίσης, είναι γνωστό ότι το Κατάρ, παρά τις κατά καιρούς δε-
σµεύσεις εκπροσώπων του, στηρίζει κάποια ακραία ισλαµικά
στοιχεία και γενικά προωθεί ένα σκληρό ισλαµικό µοτίβο. Με ένα
τέτοιο κράτος θεωρούµε ότι δεν µπορούµε να έχουµε πολιτιστική
συνεργασία.

Τέλος, η πιο σηµαντική για εµάς κύρωση είναι αυτή µε τους
Τούρκους, που αφορά την παρεµπόδιση και την πρόληψη της
παράνοµης εισαγωγής, εξαγωγής και διακίνησης και µεταβίβα-
σης της κυριότητας πολιτιστικών αγαθών. Δυσκολεύθηκα πάρα
πολύ να βρω δείγµατα πολιτισµού των Τούρκων. Επιµένουµε κι
εδώ ότι δεν µπορεί να υπάρξει καµµία συµφωνία σε τίποτα σχε-
τικά µε αυτά.

Να πούµε πως είναι πάρα πολύ σηµαντικό ότι τα κρούσµατα
κακοποίησης και λεηλασίας ελληνορθόδοξων ναών από τους
Τούρκους –οι περισσότεροι των οποίων έχουν µεγάλη ιστορική
και πολιτισµική αξία- αυξάνονται επικίνδυνα, γεγονός για το
οποίο δυστυχώς δεν υπάρχει καµµία αντίδραση από ελληνικής
πλευράς.

Να πούµε και µερικά περιστατικά. Ένα από τα πιο πρόσφατα
κρούσµατα είναι η εκκλησία του Αγίου Γεωργίου στην περιοχή
της Αλάνιας, η οποία είναι κοντά στη βυζαντινή πόλη της Αττά-
λειας στη µεσογειακή ακτή της Τουρκίας. Είναι µια εκκλησία του
19ου αιώνα. Κάποιοι βέβηλοι, προφανώς φανατικοί µουσουλµά-
νοι, επέδραµαν στην εκκλησία, έσπασαν την κεντρική πύλη, µπή-
καν µέσα στον ιερό ναό και προέβησαν σε διάφορες
βιαιοπραγίες. Μάλιστα, για να τροµοκρατήσουν τους ελάχιστους
ορθόδοξους που συντηρούσαν την εκκλησία, έγραψαν στον εξω-
τερικό τοίχο την επιγραφή «θα καείτε στην κόλαση».

Σκεφθείτε µόνο τι θα γινόταν, αν σε κάποιο τζαµί που λειτουρ-
γεί εδώ στην Ελλάδα -και στην Αθήνα, δυστυχώς, λειτουργούν
πάρα πολλά τζαµιά σε πολλές περιοχές της πρωτεύουσας- έµ-
παιναν κάποιοι και έκαναν κάτι ανάλογο.

Για να πάµε και στο θέµα της Κύπρου, µια από τις τραγικές και
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σίγουρα ανεπανόρθωτες συνέπειες της τουρκικής εισβολής και
κατοχής στην Κύπρο, είναι η συστηµατική καταστροφή της πο-
λιτιστικής κληρονοµιάς. Το 1974, η Τουρκία εισέβαλλε στην
Κύπρο, κατέκτησε µε τη βία των όπλων το 37% του εδάφους του
νησιού, εξεδίωξε το 28% του ελληνοκυπριακού πληθυσµού και
επέβαλλε και συντηρεί µε το στρατό της –σήµερα περίπου
τριάντα πέντε χιλιάδες- τον τεχνητό διαµελισµό του νησιού. Έτσι,
τα ιστορικά και αρχαιολογικά µνηµεία που βρίσκονται στην κα-
τεχόµενη περιοχή έµειναν στο έλεος του κατακτητή. Σε αυτά τα
χρόνια κατοχής που ξεπερνούν το 1/4 του αιώνα, επιβεβαιώνον-
ται ολοένα και πιο πολύ οι στόχοι της Τουρκίας. Ήδη από το
1976, ένας Βρετανός δηµοσιογράφος διαπίστωνε σε άρθρο του
µε τίτλο: «Ο βιασµός της Βόρειας Κύπρου» στην εφηµερίδα
«GUARDIAN» στις 6 Μαΐου 1976, µετά από επίσκεψή του στα κα-
τεχόµενα, στα εξής: «Οι βεβηλώσεις και οι βανδαλισµοί είναι
τόσο µεθοδικοί και εκτεταµένοι, που ισοδυναµούν µε θεσµοθε-
τηµένο αφανισµό κάθε τι ιερού για τους Έλληνες».

Επίσης, το 1990, ο βυζαντινολόγος Κλάους Γκάλας, πραγµα-
τοποίησε ένα ταξίδι-έρευνα στην τουρκοκρατούµενη περιοχή της
Κύπρου και εξετάζει την κατάσταση των ιστορικών µνηµείων δί-
νοντας έµφαση στα χριστιανικά µνηµεία. Διαπίστωσε ότι την πιο
βίαιη και συστηµατική βεβήλωση έχουν υποστεί οι εκκλησίες που
αποτελούν τα πιο εµφανή σύµβολα αναγνώρισης της πολιτιστι-
κής ταυτότητας του τόπου. Εκκλησίες έχουν καταστραφεί και λε-
ηλατηθεί, όπως η Παναγία, ο Άγιος Γεώργιος στο Κατούπι, ο
Αντιφωνητής, ο Άγιος Νικόλαος, η Αχειροποίητος και πλήθος
άλλων. Τουλάχιστον πενήντα πέντε εκκλησίες έχουν µετατραπεί
σε τεµένη. Άλλες περίπου πενήντα εκκλησίες και µοναστήρια κα-
τεδαφίστηκαν ή µετατράπηκανσε αποθήκες, στάβλους, ξενώνες,
µουσεία, κινηµατογράφους και δηµόσια αποχωρητήρια.

Δυστυχώς, ούτε οι διεθνείς συµβάσεις όπως αυτή της UN-
ESCO για τα µέσα απαγόρευσης και παρεµπόδισης της παρά-
νοµης εισαγωγής και µεταφοράς ιδιοκτησίας πολιτιστικής
περιουσίας του 1970 και οι απορρέουσες από αυτήν συµβατικές
υποχωρήσεις της Τουρκίας, η οποία την έχει επικυρώσει ούτε η
απόφαση της UNESCO του 1980 για την Κύπρο, στάθηκαν ικα-
νές για να σταµατήσουν την καταστροφή της πολιτιστικής µας
κληρονοµιάς.

Η Τουρκία και το παράνοµο κατοχικό καθεστώς, περιφρονούν
προκλητικά τις διεθνείς αυτές συµβάσεις. Είναι πια πρόδηλο ότι
η συνεχιζόµενη και µεθοδική καταστροφή των πολιτιστικών µνη-
µείων στις κατεχόµενες περιοχές, είναι µέρος µιας προσχεδια-
σµένης πολιτικής για εξαφάνιση κάθε ίχνους κυπριακής ιστορίας
και πολιτισµού και µετατροπή των κατεχοµένων σε µία ακόµη
τούρκικη επαρχία στο πλαίσιο της προσπάθειας για πλήρη τουρ-
κοποίηση.

Ένα από τα πιο ιστορικά βυζαντινά νεκροταφεία της Κωνσταν-
τινούπολης, µε ιστορία χιλίων διακοσίων ετών λεηλατήθηκε και
καταστράφηκε ολοσχερώς από διάφορους αρχαιοκάπηλους. Να
µην ξεχνάµε την καταστροφή βυζαντινών µνηµείων µε αφορµή
τις εργασίες που έγιναν µε την προσθήκη νέας πτέρυγας στο ξε-
νοδοχείο «FOUR SEASONS» στην Κωνσταντινούπολη. Σύµφωνα
µε καταγγελία Τούρκου αρχαιολόγου, κτίστηκε η πτέρυγα πάνω
σε αποµεινάρια βυζαντινών ανακτόρων. Ο ίδιος ο αρχαιολόγος
κατήγγειλε ότι πολλές βυζαντινές εκκλησίες καταρρέουν και µε-
τατρέπονται σε ψησταριές ή ακόµα και σε αποχωρητήρια. Και
φυσικά, όπως ξέρετε, και η ιστορική Μονή Παναγίας Σουµελά
έχει υποστεί τεράστιες φθορές. Με τις εργασίες δήθεν αναπα-
λαίωσης –γιατί στην ουσία πρόκειται για ένα τσιµεντάρισµα- που
έγιναν, καταστράφηκαν τα ψηφιδωτά και άλλα κειµήλια της
µονής.

Τελειώνω και θέλω να πω ότι κάποιο άλλο στοιχείο που πρέπει
να τονιστεί, είναι το γεγονός ότι η τούρκικη µαφία, εκµεταλλευό-
µενη την κατάσταση που έχει δηµιουργηθεί στη Συρία, επιχειρεί
εδώ και καιρό µε οργανωµένο σχέδιο τη λεηλασία των βυζαντι-
νών εκκλησιών και των σπάνιων ψηφιδωτών, τα οποία µεταφέ-
ρονται σε τουρκικό έδαφος και στη συνέχεια προωθούνται σε
αγορές της Δύσης.

Φυσικά, η πολιτιστική κληρονοµιά κάθε λαού είναι ιερή και η
δική µας πολιτιστική κληρονοµιά είναι ιερή και κάθε βοήθεια για
τη διάσωσή της είναι σίγουρα ευπρόσδεκτη. Όµως, µε ένα κρά-

τος το οποίο έχει στραµµένα τα κανόνια του προς εµάς, δεν µπο-
ρούµε να έχουµε καµµία τέτοια συνεργασία.

Με αυτές τις σκέψεις καταψηφίζουµε και τις τρεις συµβάσεις.
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Τον λόγο έχει η ειδική

αγορήτρια της Δηµοκρατικής Αριστεράς η συνάδελφος κ. Μαρία
Ρεπούση.

ΜΑΡΙΑ ΡΕΠΟΥΣΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Εµείς ταχθήκαµε υπέρ και στα δύο πρωτόκολλα συνεργασίας

που αφορούν την Κυβέρνηση της Ελληνικής Δηµοκρατίας και τη
Δηµοκρατία της Τουρκίας και στο πρωτόκολλο της αθλητικής συ-
νεργασίας και στο πρωτόκολλο για την παρεµπόδιση και την
πρόληψη της παράνοµης εισαγωγής, εξαγωγής, διακίνησης και
µεταβίβασης κυριότητας πολιτιστικών αγαθών.

Θέλουµε µία χώρα ανοιχτή στις συνεργασίες. Θεωρούµε ότι η
Ελλάδα δεν έχει κανένα λόγο να είναι φοβική και κλειστή στον
εαυτό της, όπως υποστηρίζουν εδώ οι εκπρόσωποι της βαρβα-
ρότητας. Είµαστε, κατ’ αρχάς, θετικοί για όλες τις συνεργασίες
και για όλα τα πρωτόκολλα που υπογράφονται ανάµεσα στη
χώρα µας και σε άλλες χώρες.

Σε ό,τι αφορά την κύρωση της συνεργασίας ανάµεσα στη δική
µας Κυβέρνηση και στην κυβέρνηση του κράτους του Κατάρ και
εδώ είµαστε κατ’ αρχάς «υπέρ». Η Ελλάδα έχει πολύ φιλικές σχέ-
σεις µε το Κατάρ. Οι σχέσεις αυτές ξεκίνησαν το 1973 και συνε-
χίζονται. Υπάρχει αµοιβαία βούληση για περαιτέρω ανάπτυξη
των διµερών σχέσεων των δύο λαών µέσω της ανταλλαγής επι-
σκέψεων σε ανώτερο πολιτικό επίπεδο και συµπληρώνεται και
όλο το συµβατικό πλαίσιο για το µνηµόνιο συνεργασίας σε πολι-
τικό, πολιτιστικό και οικονοµικό επίπεδο ανάµεσα στις δύο
χώρες.

Επιπλέον, η κύρωση αυτή της πολιτιστικής συνεργασίας, πι-
στεύω ότι είναι πολύτιµη και για τη χώρα µας, καθώς πρόκειται
για ένα εµιράτο, για µία κυβέρνηση, που είναι κυβέρνηση µιας
µουσουλµανικής χώρας και άρα έχουµε κι εµείς όφελος να γνω-
ρίσουµε τον άλλο, τον διαφορετικό πολιτισµό, που η χώρα αυτή
έχει σε σχέση µε τον δικό µας πολιτισµό.

Και στην επιτροπή εκφράσαµε επιφυλάξεις για τα άρθρα 7 και
4 της συµφωνίας. Μίλησαν και οι συνάδελφοι πριν και συµφω-
νούµε µε τις επιφυλάξεις που έχουν εκφράσει και η κ. Χατζησο-
φιά εκ µέρους του ΣΥΡΙΖΑ και ο κ. Δηµαράς για το ζήτηµα της
πνευµατικής ιδιοκτησίας. Πράγµατι, περιµένουµε µία απάντηση
από τον Υπουργό κατά πόσο η εθνική νοµοθεσία του Κατάρ είναι
συµβατή µε τη δική µας νοµοθεσία σε ό,τι αφορά τα θέµατα της
προστασίας της πνευµατικής ιδιοκτησίας. Από την απάντηση του
Υπουργού θα εξαρτηθεί και η δική µας ψήφος.

Σε ό,τι αφορά το άρθρο 7, όπου προβλέπεται σύσταση κοινής
επιτροπής για την υλοποίηση των άρθρων της συµφωνίας, θέ-
λουµε σαφώς να αναφέρεται η έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου
του Κράτους ή ο Υπουργός να αναφερθεί στη δαπάνη. Συµφω-
νούµε µε τις επιφυλάξεις και τα σχόλια ότι η δαπάνη αυτή θα
πρέπει να είναι προσδιορισµένη. Αναφέρεται εδώ –ως προς την
έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους- ότι δεν µπορεί να
προϋπολογιστεί η δαπάνη, διότι αυτή εξαρτάται από πραγµατικά
γεγονότα. Όλες οι δαπάνες εξαρτώνται από πραγµατικά γεγο-
νότα. Γιατί ειδικά αυτή η δαπάνη δεν µπορεί να προσδιοριστεί;

Επίσης, στο θέµα της έκθεσης –µία έκθεση 500.000 ευρώ- θα
θέλαµε να ξέρουµε πως και τι είδους έκθεση σκέφτεστε και την
προϋπολογίζετε στις 500.000 ευρώ.

Με αυτές τις επιφυλάξεις και αναµένοντας τις απαντήσεις σας,
κύριε Υπουργέ, θα τοποθετηθούµε στο τέλος για το «υπέρ» ή το
«παρών» ή το «κατά» σε σχέση µε αυτήν τη σύµβαση.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε.
Τον λόγο έχει ο ειδικός αγορητής του Κοµµουνιστικού Κόµµα-

τος Ελλάδας κ. Χρήστος Κατσώτης.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα αναφερθώ και στις τρεις συµφωνίες.
Για την πρώτη, την κύρωση του Πρωτοκόλλου Αθλητικής Συ-

νεργασίας µεταξύ της Ελλάδος και της Τουρκίας, θεωρούµε ότι
η κύρωση του πρωτοκόλλου αυτού µπορεί να εκφράζει την πρό-
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θεση, ώστε οι Ολυµπιακοί Αγώνες να είναι ένα αθλητικό γεγονός
καθαρής συνείδησης, όπως λέγεται, όµως αυτό πιστεύουµε ότι
είναι ένα ευχολόγιο.

Το άρθρο 4 του πρωτοκόλλου περιγράφει πράγµατα, µε τα
οποία κανείς δεν µπορεί να έχει αντίρρηση. Όµως, όλα αυτά είναι
χωρίς αντίκρισµα. Έχουµε την πείρα από τους Ολυµπιακούς
Αγώνες. Η πείρα αυτή αποδεικνύει ότι στους Ολυµπιακούς Αγώ-
νες κυριαρχούν, βάζουν τη σφραγίδα τους οι πολυεθνικές εται-
ρείες, που εκµεταλλεύονται τον αθλητισµό παγκόσµια, καθώς
επίσης και αυτές που αξιοποιούν τον αθλητισµό και τις µεγάλες
διοργανώσεις για να επεκτείνουν τη δράση τους. Διατηρούν ελά-
χιστα ζωντανά στοιχεία που έχουν σχέση µε την πραγµατική
φιλία, µε τη συναδέλφωση των λαών, την ευγενή άµιλλα. Δεν
έχουν καµµιά σχέση πλέον οι Ολυµπιακοί Αγώνες µε τον αθλητι-
σµό, το καθηµερινό δηλαδή δικαίωµα των λαών και της νεολαίας
παγκόσµια.

Εδώ στη χώρα µας δίνονται «ψίχουλα» γι’ αυτόν τον σκοπό.
Θεωρείται πολυτέλεια η σωµατική άσκηση, που έχει ανάγκη η νε-
ολαία και συνολικά η λαϊκή οικογένεια οποιασδήποτε ηλικίας. Οι
περικοπές που γίνονται στα σχολεία και στους δήµους, αποδει-
κνύουν αυτό που ισχυριζόµαστε. Η άθληση πια είναι γι’ αυτούς
που έχουν να πληρώνουν.

Για το θέµα του ντόπινγκ, δυστυχώς, αυτό έχει κυριαρχήσει
ολοκληρωτικά σχεδόν σε όλα τα αθλήµατα. Οι αντιντόπινγκ δια-
κηρύξεις και τα µέτρα της ΔΟΕ, αποτελούν προσπάθειες συγκά-
λυψης του νοσηρού αυτού και επικίνδυνου φαινοµένου.

Πέρυσι στη Μαδρίτη πιάστηκε ένα ολόκληρο κύκλωµα, έγιναν
ογδόντα τέσσερις συλλήψεις, κατασχέθηκαν επτακόσιες χιλιά-
δες δόσεις απαγορευµένων ουσιών και αυτές προέρχονταν από
την Ελλάδα, την Πορτογαλία και την Κίνα. Είναι γνωστά, επίσης,
τα γεγονότα στη Μεσσηνία µε τους φόνους και τα εκατοµµύρια
που διακινούνται.

Συνολικά, η καπιταλιστική κυριαρχία έχει βλαβερές συνέπειες
και στις αθλητικές διοργανώσεις. Θεωρούµε ότι χρειάζονται ρι-
ζικές αλλαγές και πάνω από όλα απεγκλωβισµός των Ολυµπια-
κών Αγώνων και γενικότερα του αθλητισµού από τον έλεγχο και
τους ανταγωνισµούς των µονοπωλιακών συµφερόντων.

Κάτι τέτοιο δεν υπάρχει στη διάθεση του πρωτοκόλλου αθλη-
τικής συνεργασίας, γι’ αυτό και δεν το ψηφίζουµε. Αποτελεί ευ-
χολόγιο χωρίς αντίκρισµα και δεν έχει καµµία σχέση µε την
πραγµατικότητα. Ψηφίζουµε, λοιπόν, «παρών» σε αυτήν τη συµ-
φωνία.

Ο πολιτισµός –έρχοµαι στη δεύτερη συµφωνία- αποτελεί έναν
µικρό τοµέα της οικονοµίας, του οποίου όµως η επίδραση είναι
πολύ µεγαλύτερη στην κοινωνία από οποιονδήποτε αποκλειστικά
οικονοµικό κλάδο της παραγωγής, λόγω της ιδεολογικής λει-
τουργίας του, της ιδιότητάς του να διαµορφώνει πεποιθήσεις,
συνήθειες, προτιµήσεις, να αξιοποιείται για την προπαγάνδα κ.ά..

Εξάλλου, φαίνεται πολύ καθαρά και σήµερα ότι η εµπορευµα-
τοποίηση του πολιτισµού προωθεί τη διατήρηση µόνο εκείνων
των στοιχείων που είτε µόνο αυτά καθαυτά είτε διασταυρωµένα,
συνεισφέρουν στην ανάπτυξη αυτού του αξιακού συστήµατος
των µονοπωλίων. Αυτά προωθούνται και αυτό βέβαια συµβαίνει
σε όλες τις ταξικές κοινωνίες.

Γι’ αυτό, το κριτήριο είναι η ύπαρξη κάθε στοιχείου που χρη-
σιµοποιείται είτε στην αγοραία αξιοποίησή του είτε στην τεκµη-
ρίωση των αστικών ιδεολογηµάτων. Για παράδειγµα, στις
βαλτικές χώρες γκρεµίζουν τα µνηµεία της αντιφασιστικής νίκης
και στη θέση τους βάζουν ναζί και τους συνεργάτες των Ες-Ες.

Με αυτήν την έννοια, εµείς θεωρούµε ότι µια τέτοια συµφωνία
µε το Κατάρ, για την ανταλλαγή δηλαδή αστικού πολιτισµού, που
είναι εµπόρευµα και εξαγώγιµο προϊόν, δεν θα έχει κάποιο απο-
τέλεσµα στην άνοδο του πολιτισµού ή στην προσέγγιση των
λαών, για να αναδειχθούν τα κοινά σηµεία και να συσφιχθούν οι
σχέσεις.

Εξάλλου –και µε βάση την πείρα- πόσα σήριαλ υπάρχουν και
προβάλλονται στα ελληνικά κανάλια, προερχόµενα από άλλες
χώρες κυρίως της Ανατολής, που έχουν συµβάλει στην άνοδο
του πολιτιστικού επιπέδου των λαών; Δυστυχώς, χαµηλώνουν το
επίπεδο και οι µόνοι που ωφελούνται είναι οι καναλάρχες µε την
αύξηση των κερδών. Λίγες είναι οι παραγωγές που είναι πραγ-

µατικά σηµαντικές για να φτάσουν συνολικά προς τους λαούς.
Με λίγα λόγια δηλαδή, θεωρούµε υποκριτικό αυτό που αναφέ-

ρεται στη συµφωνία, ότι θα συνεισφέρει στην επίτευξη καλύτε-
ρης κατανόησης πολιτισµών και κοινωνιών των δύο χωρών, γιατί
απλά δεν ανταλλάσσεται πραγµατικά λαϊκός πολιτισµός µέσα και
από αυτήν τη συµφωνία.

Για την ίδρυση πολιτιστικών κέντρων της µιας χώρας στην επι-
κράτεια της άλλης, όπως αναφέρεται στο άρθρο 5, δεν ξεκαθα-
ρίζεται εάν τα κέντρα αυτά θα είναι για την προώθηση του
πολιτισµού της χώρας τους ή, µε άλλοθι τον πολιτισµό, θα είναι
για µπίζνες µε στόχο την κερδοφορία από την επιχειρηµατική
δραστηριότητα.

Επίσης, είναι υπερβολικό το ποσό των 500.000 ευρώ για µια
έκθεση σε συνολική δαπάνη 560.000 ευρώ γι’ αυτήν τη συµφω-
νία, µε βάση τα όσα προβλέπει η έκθεση από το Γενικό Λογιστή-
ριο του Κράτους για την υλοποίηση της συµφωνίας.

Επίσης, υπάρχει και το ζήτηµα της πνευµατικής ιδιοκτησίας,
το οποίο βέβαια αναφέρθηκε και από άλλους.

Καταψηφίζουµε, λοιπόν, την παρούσα συµφωνία.
Για την τρίτη συµφωνία, είναι γνωστό ότι υπάρχουν συµφωνίες

µεταξύ των κρατών για την παρεµπόδιση και πρόληψη της πα-
ράνοµης εισαγωγής, εξαγωγής, διακίνησης και µεταβίβασης κυ-
ριότητας πολιτιστικών αγαθών, δηλαδή να εµποδίζουµε την
αρχαιοκαπηλία.

Μάλιστα, διεκδικούµε επιστροφές κλεµµένων. Δεν είναι µόνο
το Βρετανικό Μουσείο. Δυστυχώς, κλοπές αρχαιοτήτων που λε-
ηλατήθηκαν στην κυριολεξία έγιναν από τους ναζί στην Κατοχή
και δυστυχώς το ελληνικό κράτος δεν τα διεκδικεί, τη στιγµή που
υπάρχουν και έχουν καταγραφεί στοιχεία, υπάρχουν µελέτες και
βιβλία µε θέµα αρχαιοκαπηλίες των Γερµανών στην Ελλάδα επί
Κατοχής. Θα έπρεπε να απαιτηθεί από τη χώρα µας να επιστρα-
φούν.

Σε ό,τι αφορά στην Τουρκία, έχει υπογράψει διεθνείς συµφω-
νίες και µάλιστα διεκδικεί επιστροφές κλεµµένων από την πολι-
τιστική της κληρονοµιά, κυρίως από τα αµερικάνικα µουσεία.

Δεν θα είχαµε αντίρρηση γι’ αυτήν την κύρωση, εάν δεν σκον-
τάφταµε στο άρθρο 1, το οποίο αυτολεξεί –και συγκεκριµένα η
δεύτερη πρόταση στο άρθρο 1 και η παράγραφος 1, κύριε
Υπουργέ- αναφέρει: «Για τους σκοπούς του παρόντος πρωτο-
κόλλου, τα ελληνικά πολιτιστικά αγαθά ορίζονται σύµφωνα µε
την ελληνική νοµοθεσία και τα τουρκικά πολιτιστικά αγαθά ορί-
ζονται σύµφωνα µε την τουρκική νοµοθεσία».

Σε εµάς δηµιουργείται το ερώτηµα, από τη στιγµή που ορί-
ζουµε διαφορετικά τι είναι τα πολιτιστικά αγαθά, τι συνεννόηση
µπορεί να γίνει, πώς θα υλοποιηθεί, πώς θα εφαρµοστεί κι αυτό
είναι το ζητούµενο. Μήπως αυτός ο ορισµός καταντήσει σαν την
ΑΟΖ, δηλαδή άλλη ΑΟΖ εµείς και άλλη οι Τούρκοι και τελικά υπο-
γράφουµε πρωτόκολλα που δεν µπορούν να υλοποιηθούν;

Με αυτήν την έννοια, εµείς επιφυλασσόµαστε και για αυτό ψη-
φίζουµε «παρών».

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, µε ένα άλλο θέµα. Με αφορµή τη
σηµερινή προσπάθεια που έκανε η Κυβέρνηση να εγκαινιάσει τη
νέα χειρουργική πτέρυγα του «Ευαγγελισµού», θα θέλαµε να κα-
ταγγείλουµε την αστυνοµοκρατία που επικράτησε στο χώρο του
«Ευαγγελισµού» για πολλές ώρες µε πολύ µεγάλη δύναµη των
ΜΑΤ. Πήγε η Κυβέρνηση να εγκαινιάσει τη νέα χειρουργική πτέ-
ρυγα, η οποία θα είναι χωρίς προσωπικό και βέβαια είναι γνωστό
ότι οι ασθενείς θα καλούνται να βάλουν πολύ βαθιά το χέρι στην
τσέπη.

Πιστεύουµε ότι όσο και αν προσπαθεί η Κυβέρνηση να αποφύ-
γει τη φωνή των εργαζοµένων, των ασθενών, των συγγενών για
την κατάσταση που έχει οδηγήσει τα δηµόσια νοσοκοµεία µε τη
µετατροπή τους σε ανώνυµες εταιρείες µε µεγάλη επιβάρυνση
για το λαό, δεν µπορεί να το πετύχει µε την καταστολή. Οι εργα-
ζόµενοι, ο λαός δεν συµβιβάζονται µε την εµπορευµατοποίηση
των υπηρεσιών υγείας, πληρώνουν υπέρογκα και απαιτούν απο-
κλειστικά δηµόσια δωρεάν υγεία µε αναβαθµισµένες υπηρεσίες.

Καταγγέλλουµε, λοιπόν, αυτήν την πρακτική της Κυβέρνησης
και αυτήν την αστυνοµοκρατία στον «Ευαγγελισµό» για πάρα
πολλές ώρες σήµερα το απόγευµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Ευχαριστούµε.
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Τον λόγο έχει ο ειδικός αγορητής των Ανεξάρτητων Δηµοκρα-
τικών Βουλευτών κ. Πέτρος Τατσόπουλος.

ΠΕΤΡΟΣ ΤΑΤΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, επιτρέψτε µου αρχικά µια γενική παρατήρηση

για τα δύο πρωτόκολλα µε την Τουρκία, το πρωτόκολλο Αθλητι-
κής Συνεργασίας και το πρωτόκολλο για την προστασία των πο-
λιτιστικών αγαθών, της διακίνησης, εισαγωγής, εξαγωγής,
µεταβίβασης και κυριότητας των πολιτιστικών αγαθών, µια που
έτυχε η συζήτηση για αυτά τα δύο πρωτόκολλα να συµπέσει και
µε την ηµέρα µνήµης, τη 14η Σεπτεµβρίου, για τον Ελληνισµό της
Μικράς Ασίας.

Είναι αλήθεια, κύριε Υπουργέ, ότι και από τις δύο πλευρές του
Αιγαίου υπάρχουν πάρα πολλοί άνθρωποι οι οποίοι ούτε θα ξε-
χάσουν ούτε θα συγχωρέσουν το αίµα που έχει χυθεί και το αίµα
που έχει χωρίσει τους δύο λαούς µέσα σε αυτήν την πολύ µε-
γάλη περίοδο, πάνω από τέσσερις αιώνες. Δεν ζητάµε από αυ-
τούς τους ανθρώπους ούτε να ξεχάσουν ούτε να συγχωρέσουν.
Δεν πρέπει να είναι αυτός ο στόχος µας. Γιατί αν αυτός είναι ο
στόχος µας, είναι σίγουρο ότι θα αποτύχουµε.

Σε αυτό που ελπίζω ότι θα βοηθήσουν αυτά τα δύο πρωτό-
κολλα, η κύρωση αυτών των δύο πρωτοκόλλων είναι στο να βά-
λουµε ένα µικρό λιθαράκι, ώστε και αυτοί οι άνθρωποι, οι οποίοι
δεν θέλουν να ξεχάσουν και δεν θέλουν να συγχωρέσουν, να κα-
ταλάβουν. Θα είναι ένα µικρό λιθαράκι στην κατανόηση.

Διότι συµβαίνει το εξής οξύµωρο: ενώ πρόκειται για δύο λαούς
γειτονικούς, για δύο γείτονες, συµβαίνει από πολιτιστική, κοινω-
νιολογική και ιστορική σκοπιά να γνωρίζει ο ένας για τον άλλο
πολύ λιγότερα στοιχεία από ό,τι µπορεί να γνωρίζει για άλλους
λαούς που είναι αποµακρυσµένοι και που η Ιστορία και η Γεω-
γραφία το έφερε έτσι ώστε να µην έρθουν ποτέ σε επαφή. Ξέ-
ρουµε πολύ λίγα για τους Τούρκους και ξέρουν πολύ λίγα οι
Τούρκοι για εµάς.

Δεν υπάρχει αµφιβολία ότι µέσα σε αυτούς τους αιώνες έχουν
γίνει εγκλήµατα εναντίον και του πολιτισµού και από τις δύο
πλευρές. Τονίστηκαν τα εγκλήµατα που έχουν κάνει οι Τούρκοι
εναντίον του Ελληνισµού, αλλά νοµίζω ότι οποιονδήποτε αρχαι-
ολόγο και αν ρωτήσετε –Έλληνα ή µη- θα σας πει και για τα εγ-
κλήµατα που έχουν γίνει για την πολιτιστική περίοδο αυτά τα
τετρακόσια χρόνια της οθωµανικής κατοχής από την ελληνική
πλευρά. Δεν πρέπει, λοιπόν, η ελληνική Βουλή να παίξει το ρόλο
του δικαστή.

Συµφωνούµε ότι το πρώτο πρωτόκολλο χρησιµοποιεί αυτήν τη
διεθνή γλώσσα του αθλητισµού –και είναι διεθνής, όπως και η
µουσική, επειδή υπερβαίνει το γλωσσικό εµπόδιο–, για να φέρει
κοντύτερα τους δύο λαούς. Γιατί πρέπει να σας πω ότι σε όσα
κείµενα έχουν καταγραφεί, όπου ο ένας λαός γνώρισε τον άλλο
προσωπικά, η γνώµη που σχηµατίστηκε ήταν διαφορετική από
αυτή που είχε σχηµατιστεί από τα σχολικά βιβλία.

Και τα δύο σχολικά βιβλία, και αυτά των Ελλήνων και αυτά των
Τούρκων, βρίθουν τερατολογιών, βρίθουν ψεµάτων. Σας λέω
πολύ ενδεικτικά ότι κατά τη διάρκεια των πρώτων χρόνων δηµι-
ουργίας του τουρκικού κράτους, τη δεκαετία του ’20, επί Κεµάλ
Ατατούρκ…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΑΣΟΥΛΑΣ (Υπουργός Πολιτισµού και
Αθλητισµού): Του νεοτουρκικού κράτους.

ΠΕΤΡΟΣ ΤΑΤΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι, του νέου τουρκικού κράτους.
Το προηγούµενο άλλωστε ήταν το οθωµανικό, δεν ήταν το τουρ-
κικό. Εννοώ ότι περιλάµβανε πολύ περισσότερες εθνότητες, εξ
ου και έγιναν και οι εθνοκαθάρσεις, µέσα στις οποίες ήταν η Μι-
κρασιατική Καταστροφή.

Εκείνη, λοιπόν, την περίοδο στα σχολεία τα µικρά Τουρκό-
πουλα διδάσκονταν ότι η τουρκική γλώσσα είναι η πρώτη
γλώσσα του ανθρωπίνου γένους, δηλαδή ότι ο άνθρωπος µόλις
άρχισε να µιλάει, µίλαγε τουρκικά. Αυτό που σήµερα φαίνεται γε-
λοίο για οποιονδήποτε –και για τους Τούρκους φαίνεται γελοίο
σήµερα- ήταν κάτι που το µάθαιναν στα σχολεία γενιές και γενιές
Τουρκόπαιδων.

Το αθλητικό πρωτόκολλο προφανώς θα συµβάλει στην καλύ-
τερη γνωριµία µε τον σύγχρονο γείτονα. Τα παράπλευρα κέρδη
που µπορεί να αποφέρει, όπως είπε και ο κ. Δηµαράς στην Επι-
τροπή Μορφωτικών Υποθέσεων και επανέλαβε και σήµερα, αφο-

ρούν τον έλεγχο της διακίνησης των φαρµακευτικώνουσιών. Από
τη στιγµή που η µεν Τουρκία είναι µία από τις χώρες όπου διακι-
νούνται κατά κόρον αυτές οι φαρµακευτικές ουσίες, αλλά και η
Ελλάδα είναι µία χώρα τράνζιτο, είναι µία χώρα-σταυροδρόµι για
τη διακίνησή τους, και µόνο αυτό να πετύχει η κύρωση αυτής της
συµφωνίας, θα είναι µεγάλο κέρδος. Να µην είναι όµως µονάχα
κύρωση, αλλά να υλοποιηθεί, να µην µείνει ένα νεκρό γράµµα.

Το δεύτερο πρωτόκολλο µεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας έχει
περισσότερες δυσκολίες, διότι και από προσωπική πείρα –επειδή
τυχαίνει να έχουν µεταφραστεί δύο βιβλία µου στην Τουρκία και
ποτέ δεν διανοήθηκα να ζητήσω πνευµατικά δικαιώµατα- ξέρω
ότι το επίπεδο προστασίας των πνευµατικών δικαιωµάτων στην
Τουρκία είναι ανύπαρκτο. Είναι, δηλαδή, λίγο πολύ όπως ήταν το
ελληνικό αντίστοιχο επίπεδο προστασίας –ανύπαρκτο επίσης- τα
πρώτα χρόνια µετά τη Μεταπολίτευση, την περίοδο 1975-1980,
όταν κανένας εκδοτικός οίκος δεν διενοείτο να δώσει πνευµατικά
δικαιώµατα σε έναν ξένο συγγραφέα.

Αυτό συνεχίζει να είναι κοινός τόπος στη σηµερινή Τουρκία.
Σε όποια µεγάλα καταστήµατα –και εννοώ τα µεγάλα νόµιµα κα-
ταστήµατα- και αν πάτε στις µεγάλες πόλεις της Τουρκίας θα
δείτε παντού πειρατικά CD, πειρατικές ταινίες, πειρατικά βιβλία,
που δεν αφορούν µονάχα εµάς, αλλά και τη δική τους παραγωγή.

Θα είναι, λοιπόν, δύσκολη η εναρµόνιση της πραγµατικότητας
προστασίας της πολιτιστικής κληρονοµιάς στην Τουρκία µε τη
δική µας πραγµατικότητα, που επίσης δεν είναι τέλεια.

Τελειώνω µε τις πραγµατικές επιφυλάξεις µας. Για τα δύο
αυτά πρωτόκολλα εµείς, οι Ανεξάρτητοι Δηµοκρατικοί Βουλευ-
τές δεν έχουµε καµµία επιφύλαξη επί της ουσίας να τα υπερψη-
φίσουµε. Επιφυλάξεις όµως έχουµε –και από τις απαντήσεις σας
θα κριθεί εάν θα τα υπερψηφίσουµε, εάν θα πούµε «παρών» ή θα
τα καταψηφίσουµε- όσον αφορά την κύρωση της συµφωνίας πο-
λιτιστικής συνεργασίας της Ελλάδας µε το Κατάρ.

Κατ’ αρχάς, βεβαίως, είµαστε υπέρ πολιτιστικής συµφωνίας
µε οποιαδήποτε χώρα, πόσω µάλλον µε µία χώρα για τον πολιτι-
σµό της οποίας η γνώση µας αγγίζει το µηδέν. Δεν γνωρίζουµε
απολύτως τίποτα ή σχεδόν τίποτα για το Κατάρ, πέρα ίσως από
την εξωτερική πολιτική που εφαρµόζει. Αλλά πρέπει και εγώ να
επαναλάβω ότι δεν µπορεί να είναι κριτήριο η εξωτερική πολιτική
µίας χώρας, όπως είπε και η κ. Χατζησοφιά, όπως είπε και η κ.
Ρεπούση, διότι τότε θα είχαµε έναν πολύ-πολύ µικρό κύκλο
χωρών, µε τις οποίες θα µπορούσαµε να έχουµε πολιτιστική συ-
νεργασία.

Οι επιφυλάξεις µας όµως είναι συγκεκριµένες. Αφορούν το
άρθρο 4 –το ξαναλέω, το είπαν και οι προηγούµενοι- που µιλάει
για διασφάλιση εφαρµογής του νόµου για την πνευµατική ιδιο-
κτησία, για το συµφέρον των υπηκόων εκάστου µέρους, σύµ-
φωνα µε τις σχετικές εθνικές νοµοθεσίες.

Η επιφύλαξη είναι ακριβώς η εθνική νοµοθεσία του Κατάρ, που
σύµφωνα µε τις πληροφορίες που έχουµε όλοι, δεν είναι εναρ-
µονισµένη µε την ελληνική και κατ’ επέκταση µε την ευρωπαϊκή,
µε την κοινοτική νοµοθεσία.

Στο άρθρο 7 έχει δίκιο η κ. Ρεπούση που ρωτάει γιατί τα πάντα
κοστολογούνται εκτός από το άρθρο 7, δηλαδή εκτός από τις
επιτροπές που θα δηµιουργηθούν και που δεν ξέρουµε πόσες θα
είναι ούτε τι σκοπό θα έχουν ούτε πόσο θα διαρκούν τα ταξίδια
τους. Αυτά είναι µέσα στο σκοτάδι. Μπορεί να είναι από 10.000
ευρώ µέχρι 100.000 ευρώ; Δεν υπάρχει καµµία κοστολόγηση.

Το τρίτο ζήτηµα, που όζει σκανδάλου, αλλά που µπορεί και να
µην είναι –απλώς είµαστε περίεργοι να µάθουµε και πολύ θα χα-
ρούµε αν δούµε ότι αυτό δεν είναι ένα φωτογραφικό ποσό, δεν
φωτογραφίζει συγκεκριµένα συµφέροντα, αλλά έχει πραγµατικό
περιεχόµενο- είναι βεβαίως η κοστολόγηση από το Γενικό Λογι-
στήριο του Κράτους, όπου σ’ έναν συνολικό προϋπολογισµό
563.000 ευρώ οι 500.000 ευρώ δίνονται για µία άγνωστη, άοσµη
και άγευστη έκθεση, για την οποία δεν ξέρουµε τίποτε εκτός από
τη λέξη «έκθεση».

Αν µπορέσετε να µας δώσετε επαρκείς και πειστικές διευκρι-
νίσεις γι’ αυτά τα τρία σηµεία, εµείς, οι Ανεξάρτητοι Δηµοκρατι-
κοί Βουλευτές είµαστε διατεθειµένοι να τις ψηφίσουµε.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Τον λόγο έχει ο Πρό-
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εδρος κ. Κακλαµάνης.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, νοµίζω ότι θα

βοηθούσε πάρα πολύ το Κοινοβούλιό µας οι συζητήσεις που γί-
νονται –και βέβαια αυτό είναι υπόθεση σεβασµού και του Κανο-
νισµού και διεύθυνσης των συζητήσεων από το Προεδρείο- να
είναι συγκεκριµένες για το θέµα της ηµερήσιας διάταξης. Να µην
τίθενται άλλα θέµατα, διότι κατά τη γνώµη µου τελικώς πέφτουν
στο κενό ακόµα και οι απόψεις που µπορεί να αφορούν πολύ σο-
βαρά ζητήµατα. Το να αναφέρεται κανείς σε οτιδήποτε είναι προ-
φανές ότι επιτρέπει να µην πάρει και οποιαδήποτε απάντηση.

Θέλω να είµαι συγκεκριµένος. Απευθύνοµαι ιδιαίτερα στον πα-
ρόντα Υπουργό ως µέλος της Κυβερνήσεως βεβαίως, αλλά και
ως άτοµο µε κοινοβουλευτική πείρα αρκετών ετών, που ίσως θα
έχει ξανακούσει την άποψη που θα διατυπώσω τώρα και που
αφορά γενικώς το θέµα των διεθνών συµβάσεων, ιδιαίτερα των
διµερών συµβάσεων, µε τις οποίες δεσµεύεται η χώρα για πλεί-
στα όσα ζητήµατα, για τα οποία η προετοιµασία και οι συζητή-
σεις γίνονται σε υπηρεσιακό επίπεδο. Ακολουθεί ένα επίπεδο
διπλωµατικών αντιπροσώπων και τελικώς γίνεται κάποια συνάν-
τηση, σε επίπεδο πλέον Υπουργών, όπως συµβαίνει εδώ, στην
περίπτωση του Ανωτάτου Συµβουλίου Συνεργασίας µεταξύ Ελ-
λάδος και Τουρκίας.

Βέβαια, σε αυτές τις περιπτώσεις πρέπει να φανεί ότι γίνεται
κάποια πρόοδος, είτε στις διµερείς είτε στις πολυµερείς σχέσεις.
Και τότε ανακοινώνεται ότι υπεγράφησαν και δέκα συµφωνίες,
χαµηλής –όπως συνήθως λέµε- πολιτικής.

Σας µιλώ και εγώ έχοντας πείρα και κοινοβουλευτική αλλά και
ως Υπουργός. Χωρίς να υποτιµώ και να υποβαθµίζω το ρόλο και
τις δυνατότητες του οποιουδήποτε υπηρεσιακού παράγοντα, δεν
είναι δυνατόν να γίνεται αυτό, όταν µάλιστα –σύµφωνα µε τον
τρόπο που λειτουργούµε- το Κοινοβούλιο τελικώς ψηφίζει. Δεν
έχει άλλωστε και νόηµα, εκτός αν πρόκειται για µείζονα ζητήµατα
εθνικών διαστάσεων, οπότε βέβαια είναι συµφωνίες που υπάγον-
ται στο άρθρο 28 παράγραφος 2. Τότε υπάρχει βέβαια µεγαλύ-
τερη προσοχή.

Το Κοινοβούλιο τις ψηφίζει, µε την οποιαδήποτε επιφύλαξη
οποιασδήποτε πλευράς, µε το «παρών» ή µε κάποια «όχι», τις ψη-
φίζει όµως όλες. Τουλάχιστον εγώ ξέρω ότι από το 1974, πλην
µίας σύµβασης που απέσυρε ο Υφυπουργός Εξωτερικών τότε,
όλες οι συµβάσεις αυτές ψηφίζονται τελικώς.

Άρα, σας παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, αν ποτέ συνεδριάσει το
Υπουργικό Συµβούλιο –γιατί ο κ. Σαµαράς δεν είναι ότι δεν εµ-
φανίζεται στη Βουλή, δεν εµφανίζεται ούτε στο Υπουργικό του
Συµβούλιο θεσµικά- πρέπει αυτό το θέµα να αντιµετωπιστεί. Διότι
από καµµιά κυβέρνηση, όσες φορές το έλεγα είτε εδώ µέσα είτε
ως µέλος των κυβερνήσεων, τελικώς δεν γινόταν τίποτε επί της
ουσίας.

Το δεύτερο πράγµα που θέλω να τονίσω, κύριε Πρόεδρε, είναι
το εξής: Εγώ δεν διαπνέοµαι από κανέναν αντιτουρκικό φανατι-
σµό, αλλά αντίθετα, θέλω κι εγώ καλές σχέσεις µε όλες τις γει-
τονικές µας χώρες, υπό τον όρο της αµοιβαιότητας βέβαια.
Άκουσα τώρα για την τελευταία σύµβαση, που αφορά στην Τουρ-
κία, ενστάσεις για το κατά πόσο σέβονται τα πνευµατικά δικαιώ-
µατα εκεί. Έτσι συµβαίνει, αλλά δεν αφορά τη σύµβαση αυτή.

Αυτό που αφορά τη σύµβαση αυτή και για το οποίο εγώ έχω
επιφυλάξεις, κύριε Υπουργέ, είναι το εξής: Η Τουρκία έχει υπο-
γράψει την πρόταση, που απετέλεσε απόφαση ενενήντα δύο
χωρών του Οργανισµού Ηνωµένων Εθνών, για την επιστροφή
στις χώρες από τις οποίες έχουν αφαιρεθεί παρανόµως αντικει-
µένων πολιτιστικής αξίας, µνηµείων κ.λπ.. Άλλοι –και Ευρωπαίοι
µάλιστα- που δεν «δουλεύουν» για τη διεθνή κοινή γνώµη, κατά
το κοινώς λεγόµενο, δεν συµφώνησαν. Η Τουρκία συµφώνησε.

Δεν το γνωρίζω κι ερωτώ τον Υπουργό Εξωτερικών –δεν είναι
πρόχειρος προφανώς, αλλά να το δει- αν έχει επιστρέψει σε καµ-
µία χώρα η Τουρκία κάτι, ειδικότερα στην Κύπρο.

Θα θυµάστε εδώ κάναµε µία έκθεση για τα εννέα χιλιάδες χρό-
νια ιστορίας και προϊστορίας της Κύπρου κι εκδώσαµε ως η
Βουλή των Ελλήνων έναν τόµο µε τίτλο «Κύπρος. Η λεηλασία
ενός πολιτισµού».

Υπήρχε µία επιτροπή µε τον αείµνηστο Γιάγκο Πεσµαζόγλου,
τον ακαδηµαϊκό Κονοµή, την αρχαιολόγο, µακαρίτισσα πλέον,

Μαρία Αναγνωστοπούλου, την πρώην σύζυγο Φιλίνη και µητέρα
της Άννας Φιλίνη, τον σκηνοθέτη Μιχάλη Κακογιάννη. Πρόκειται
για ένα σύνολο ανθρώπων.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΑΣΟΥΛΑΣ (Υπουργός Πολιτισµού και
Αθλητισµού): Ήταν Κύπριος ο Κονοµής.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Καλόν είναι –κι εγώ, κύριε Πρό-
εδρε, θα σας καταθέσω τον πίνακα αυτόν- να καταλάβουµε κά-
ποτε ότι αυτή η χώρα έχει προσωπικότητες. Μπορεί να µην τους
βλέπουµε στα κανάλια, αλλά έχει ανθρώπους και του πνεύµατος,
του πολιτισµού, µε διεθνή, αν θέλετε, αναγνώριση και απήχηση.

Σας βεβαιώ ότι µέσω της επιτροπής αυτής και του τόµου
αυτού, που µεταφράστηκε στην αγγλική, τη γαλλική, την ισπα-
νική, τη ρωσική –σε πέντε γλώσσες πλην της ελληνικής- κι
εστάλη σε όλα τα Κοινοβούλια, τις ακαδηµίες και τα µουσεία,
πάρα πολλά διαρπαγέντα αντικείµενα από την κατεχόµενη
Κύπρο έχουν επιστρέψει στην Κύπρο. Η Τουρκία δεν έχει επι-
στρέψει τίποτα. Δεν το καταλαβαίνω λοιπόν, κύριε Πρόεδρε.

Η Τουρκία έχει µάλιστα υπογράψει τη σύµβαση της UNESCO
από τον 1970, αλλά αυτό δεν την εµπόδισε στην εισβολή. Και επι-
τέλους, η Ελλάδα πρέπει την ιστορία να τη λέει µε το όνοµά της.
Υπάρχει στρατιωτική εισβολή και κατοχή στην Κύπρο. Δεν υπάρ-
χει κυπριακό πρόβληµα έτσι αορίστως. Κατά την εισβολή εκείνη,
λεηλατήθηκαν όλα τα κατεχόµενα.

Είδα στον Δήµο Μόρφου, µε τον κ. Σιούφα και τον κ. Βιρβιδάκη
που πήγαµε και πέρυσι, ότι δεν υπάρχει εκκλησία και νεκροτα-
φείο που να έχει µείνει τίποτε όρθιο.

Δεν συµφωνώ εγώ, κύριε Πρόεδρε, µε αυτήν τη συµφωνία.
Για την άλλη σύµβαση που αφορά τον αθλητισµό, κοµµάτια να

γίνει, µε την ελπίδα ότι κάτι µπορεί να σταµατήσουν απ’ αυτήν
τη ραγδαία αποστολή εξαρτησιογόνων ουσιών. Κάνουν τίποτα,
όµως, για τη λαθροµετανάστευση; Εν πάση περιπτώσει, δεν θα
είχα αντίρρηση γι’ αυτή τη σύµβαση.

Δεν θα είχα αντίρρηση, επίσης, γι’ αυτήν που αφορά το Κατάρ.
Με το Κατάρ έχουµε σχέσεις ετών, κ.λπ.. Ας τη δεχθούµε. Όµως,
δεν είναι δυνατόν κάποιοι –δεν ξέρω ποιοι παράγοντες, προφα-
νώς του Υπουργείου Πολιτισµού- να µη σκέφθηκαν να τους πουν
««Για σταθείτε, γιατί να αφορά µόνο αντικείµενα που έχουν κλα-
πεί; Υπάρχει και ο όρος «διαρπαγή», «λεηλασία», «καταστροφή»,
«ό,τι υπάρχει ως τµήµα»». Τι λέµε τώρα στην Αµφίπολη; Βρήκαµε
από τις Καρυάτιδες τα πρόσωπα. Στην κατεχόµενη πλευρά της
Κύπρου αυτό έχει συµβεί.

Λυπάµαι, λοιπόν, αλλά εγώ δεν θα συµφωνήσω. Αυτό δεν έχει
ιδιαίτερη σηµασία, όπως είπα, διότι όλες οι συµβάσεις τελικώς
κυρώνονται. Όµως, σας παρακαλώ, κρατήστε αυτά τα δύο πράγ-
µατα. Κρατήστε, δηλαδή, το πώς φθάνουν οι συµβάσεις στην κο-
ρυφή που υπογράφονται, αφού πρώτα έχουν ήδη ετοιµαστεί. Τι
θα κάνει ο Υπουργός Εξωτερικών; Θα τα «σπάσει» την ώρα
εκείνη, όταν είναι έτοιµα για να µπουν οι υπογραφές; Ποιοι υπάλ-
ληλοι και στελέχη του Υπουργείου, τέλος πάντων, προχώρησαν
σ’ αυτήν τη συµφωνία για το πρωτόκολλο; Είναι πράγµατα που
για µένα τουλάχιστον έλλειψη ευαισθησίας και γνώσης µαρτυ-
ρούν. Λυπάµαι.

Κύριε Πρόεδρε, καταθέτω για τα Πρακτικά το έγγραφο µε τα
ονόµατα που σας προανέφερα.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Απόστολος Κακλαµάνης κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Τον λόγο έχει ο

Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού κ. Κωνσταντίνος Τασού-
λας.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΑΣΟΥΛΑΣ (Υπουργός Πολιτισµού και
Αθλητισµού): Κύριε Πρόεδρε, άκουσα τις παρατηρήσεις που στη
µεγάλη τους πλειοψηφία είναι εύλογες. Αν εξαιρέσει κανείς πα-
ρατηρήσεις που έχουν να κάνουν µε κοσµοθεωρίες, ότι δηλαδή
τάχα –η λέξη «τάχα» χρησιµοποιείται από εµένα, κατά τη γνώµη
µου- ο πολιτισµός µεταδίδει τη µορφή της αστικής κυριαρχίας ή
της µεγαλοϊδιοκτησίας ή του καπιταλισµού, όλα τα άλλα πιστεύω
ότι θα µπορέσω να τα αντιµετωπίσω.

Ξεκινώ από το πρώτο που έχει να κάνει µε τη συµφωνία µε το



Κατάρ και ειδικά µε το άρθρο 4, το οποίο προνοεί για τη διαφύ-
λαξη των πνευµατικών δικαιωµάτων των υπηκόων της χώρας η
οποία θα κάνει πολιτιστική ανταλλαγή µε την άλλη χώρα.

Το άρθρο 4 δεν πρέπει να το δούµε µόνο του. Πρέπει να το
δούµε σε συνδυασµό µε το άρθρο 7, γιατί πράγµατι όταν υπο-
γράφονται αυτές οι συµφωνίες, όπως σωστά περιέγραψε µε την
πείρα του ο κ. Κακλαµάνης, την ώρα εκείνη ενδεχοµένως να µην
υπάρχει πλήρης γνώση του νοµοθετικού καθεστώτος για όλα τα
θέµατα. Η επιφύλαξη, η µέριµνα, η φροντίδα που επιφυλάσσει
το άρθρο 7 είναι ακριβώς για να υλοποιήσει την εφαρµογή της
προστασίας για την περίπτωση που δεν έχει νοµοθετηθεί η ισο-
παλής προστασία των πνευµατικών δικαιωµάτων στην άλλη
χώρα.

Το Κατάρ, πράγµατι, δεν έχει την ίδια προστασία που απο-
λαύουν οι Ευρωπαίοι πνευµατικοί δηµιουργοί. Άρα, αν τύχει να
ζητηθεί να αποσταλούν πνευµατικοί δηµιουργοί, εµείς δεν πρό-
κειται να τους στείλουµε στο έλεος µίας νοµικής διαδικασίας, η
οποία δεν έχει ισοπαλή προστασία. Η επιτροπή του άρθρου 7 θα
αξιώσει την καθιέρωση ισοπαλούς προστασίας πνευµατικών δι-
καιωµάτων στο Κατάρ, ειδάλλως δεν πρόκειται να υλοποιηθεί
αυτό το σκέλος της συµφωνίας.

Αυτές τις συµφωνίες δεν πρέπει να τις βλέπουµε σαν συµφω-
νίες οι οποίες είναι συγκλονιστικής µορφής. Είναι τυποποιηµένα
κείµενα, τα οποία, όπως περιέγραψε ο κ. Κακλαµάνης προ-
σφυώς, υπογράφονται στο πλαίσιο µίας προσεγγίσεως η οποία
γίνεται. Ενώ, µάλιστα, η καρδιά αυτής της προσέγγισης είναι οι-
κονοµική ή πολιτική ή αµυντική, ενίοτε πλαισιώνεται και από πο-
λιτιστική, αθλητική ή άλλου είδους διάσταση.

Άρα, δεν υπάρχει περίπτωση να υπάρξει αποστολή Ελλήνων
καλλιτεχνών στο Κατάρ, χωρίς να έχουν εξασφαλιστεί ίσοι όροι
προστασίας των πνευµατικών τους δικαιωµάτων.

Τώρα, όσον αφορά το άλλο ερώτηµα για το ποσό των 500.000
ευρώ, κύριε Τατσόπουλε, που όζει ενδεχοµένως σκανδάλου
όπως είπατε, θα σας αντέκρουα, λέγοντάς σας ότι µάλλον όζει
ελλυχνίας, όπως έλεγαν οι παλαιότεροι, δηλαδή όζει καλής προ-
ετοιµασίας, γιατί οι προϋπολογισµοί µιας εκθέσεως διάρκειας
τριών ή τεσσάρων µηνών σε µία ξένη χώρα είναι αυτής της τά-
ξεως και το µεγαλύτερο µέρος του ποσού των 500.000 ευρώ έχει
να κάνει µε τα µεταφορικά και την ασφάλιση των αντικειµένων.

Σας θυµίζω ότι µία έκθεση που έγινε πρόσφατα στις Βρυξέλ-
λες στο Κέντρο Τέχνης Μποζάρ από τον Ιανουάριο έως τον Απρί-
λιο του 2014, λόγω της ελληνικής προεδρίας και στην οποία
έκθεση εστάλησαν ενενήντα τρία θραύσµατα -όχι αγάλµατα ή
ογκώδη αντικείµενα- ειδώλια, ξίφη, ασπίδες και κύπελα, αρχαϊκά
και µεταγενέστερα, και είκοσι τέσσερις σύγχρονοι καλλιτέχνες
για να δείξουν την αρχαϊκή και τη σύγχρονη εκδοχή της Ελλάδος
εν σχέσει µε τη θάλασσα, υπό τον τίτλο «Ναυτίλος»,…

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Πόσο κόστισε;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΑΣΟΥΛΑΣ (Υπουργός Πολιτισµού και

Αθλητισµού):… στοίχισε το τετράµηνο 600.000 ευρώ, εκ των
οποίων το 75% των δαπανών ήταν η µεταφορά και η ασφάλιση
κυρίως των αρχαίων έργων.

Το µεγάλο κόστος της ασφαλίσεως των αρχαίων αντικειµένων
θα αντιµετωπιστεί από το Υπουργείο Πολιτισµού σύντοµα µε νο-
µοσχέδιο που θα έρθει, γιατί µε αυτό το νοµοσχέδιο δεν θα γίνε-
ται ατοµική ασφάλιση του κάθε είδους που στέλνεται στο
εξωτερικό, αλλά το κράτος θα εγγυάται για την ασφάλισή του.
Αυτό θα επιβαρύνει το κράτος µόνο για την απευκτέα περίπτωση
που ο καθένας αντιλαµβάνεται. Άρα, δεν θα καταβάλλεται κάθε
φορά ασφάλιστρο. Θα τεθεί υπό την εγγύηση του κράτους.
Οπότε, όλες αυτές οι δαπάνες µε αυτήν τη διαδικασία θα περι-
κοπούν δραµατικά πλέον.

Όσον αφορά το ερώτηµα που ετέθη για τη συµπεριφορά της
Τουρκίας στο θέµα της ελληνικής απαίτησης για επιστροφή των
παρανόµως διακινηθέντων πολιτιστικών θησαυρών είναι ενδια-
φέρον να πει κανείς ότι η Τουρκία σε αυτήν την απόφαση της 12-
12-2012 της Γενικής Συνελεύσεως του ΟΗΕ -που αυτή η
απόφαση υιοθέτησε οµόφωνα την ελληνική πρόταση, το ελλη-
νικό σχέδιο απόφασης που µίλαγε για επιστροφή- ήταν από τις
χώρες που, όπως λέγεται στη γλώσσα του ΟΗΕ, συγκηδεµόνευ-
σαν, υποστήριξαν δηλαδή το ελληνικό αίτηµα.

Και βεβαίως η Τουρκία δεν παύει να είναι αυτό που είναι για
την Ελλάδα, µια απειλή εξ ανατολών, η οποία θίγει και ενοχλεί
τα κυριαρχικά µας δικαιώµατα, αλλά δεν παύει η χώρα να συνο-
µιλεί µε την Τουρκία στον τοµέα του πολιτισµού, στον τοµέα της
επιχειρηµατικότητας, στον τοµέα της αγροτικής οικονοµίας και
ασχέτως αυτής της απειλής, η οποία είναι υπαρκτή και είναι δια-
τυπωµένη στο αµυντικό µας δόγµα, δεν µπορούµε να αγνοή-
σουµε τις άλλες πραγµατικότητες. Έτσι συναλλασσόµεθα και
συνεργαζόµαστε σε ορισµένους τοµείς µε την Τουρκία, -τους χα-
ρακτήρισε ο κ. Κακλαµάνης και έτσι λέγονται, «τοµείς χαµηλότε-
ρης πολιτικής»- γιατί πρέπει να συνεχιστεί ένας διάλογος και να
µην υπάρξει µία απόλυτη διακοπή των σχέσεων. Η Τουρκία πάν-
τως σε αυτό το θέµα του ΟΗΕ υποστήριξε το ελληνικό αίτηµα
κατά τρόπο -θα έλεγα- καθοριστικό.

Συνεπώς έχουµε τρία νοµοσχέδια τα οποία είναι σχεδόν τυπο-
ποιηµένα, δεν άπτονται της σφαίρας της συγκλονιστικής εξωτε-
ρικής πολιτικής, αλλά είναι επιµέρους θέµατα που συµπληρώ-
νουν αποφάσεις γενικότερες που σχετίζονται µε διµερείς µας
σχέσεις και έτσι συνηθίζεται να γίνεται.

Δεν υπάρχει περίπτωση να κάνουµε την αποστολή καλλιτε-
χνών στο Κατάρ, εάν προηγουµένως αυτή η επιτροπή δεν µας
πει πόσους θα στείλει το Κατάρ, ώστε να προεξοφλήσουµε τον
αριθµό των δικών µας στελεχών. Γι’ αυτό το λόγο, δεν έχουµε
και το κόστος. Όµως, σας διαβεβαιώ -και θέλω να γραφτεί στα
Πρακτικά- ότι δεν θα ξεπερνάει ετησίως τις 6.000 ευρώ. Επειδή,
όµως, δεν µας έχουν ανακοινώσει τη δική τους συµµετοχή, δεν
έχουµε τον τρόπο να προεξοφλήσουµε τη δική µας. Άρα, υπάρ-
χει αυτή η ασάφεια στην Έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου του
Κράτους, την οποία δεν θεωρώ τροµακτική. Συνεπώς, ζητώ την
κατανόησή σας ως προς αυτό.

Επίσης, εξήγησα τα θέµατα στα οποία ηγέρθησαν οι επιφυλά-
ξεις. Εξήγησα ότι δεν δέχοµαι τη θεωρία ότι ο πολιτισµός είναι
έρµαιο των καπιταλιστών ή των µεγαλοεπιχειρηµατιών. Ο πολιτι-
σµός στην Ελλάδα υπηρετείται από το Υπουργείο Πολιτισµού µε
έναν, θα έλεγα, συναρπαστικό και γοητευτικό τρόπο. Έχουµε
εξακόσια σαράντα έργα που είναι στο ΕΣΠΑ, τα οποία χρηµατο-
δοτούνται µε 740 εκατοµµύρια ευρώ από τη µία άκρη της Ελλά-
δας ως την άλλη. Επίσης, έχουµε και ένα πολύ ενδιαφέρον
πρόγραµµα για τη νέα προγραµµατική φάση, για το οποίο απευ-
θυνόµαστε στην Ευρωπαϊκή Ένωση να το χρηµατοδοτήσει,όπως
και στις ελληνικές περιφέρειες, αλλά και σε άλλους µηχανισµούς
χρηµατοδοτήσεως και όχι στα αρπακτικά της διεθνούς κεφαλαι-
οκρατίας.

Όµως, υπάρχει και µία συµπαράσταση του ιδιωτικού τοµέα
στο Υπουργείο Πολιτισµού, η οποία είναι καλοδεχούµενη, µε
πολύ ωραία έργα πολιτισµού, όπως είναι η νέα Λυρική Σκηνή και
η νέα Βιβλιοθήκη από το Ίδρυµα Νιάρχου και από άλλους ιδιω-
τικούς φορείς που είναι όχι µόνο καλοδεχούµενοι, αλλά και απο-
λύτως αξιέπαινοι.

Συνεπώς και έχοντας δώσει αυτές τις εξηγήσεις, παρακαλώ
το Τµήµα να αποδεχθεί την ψήφιση αυτών των τριών νοµοσχε-
δίων.

ΜΑΡΙΑ ΡΕΠΟΥΣΗ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κυρία Ρεπούση, µπο-

ρείτε να πάρετε τον λόγο όταν θα ψηφίζετε. Δεν έχετε δευτερο-
λογία, αλλά την ώρα που θα ψηφίζετε, µπορείτε να πείτε την
άποψή σας και να τεκµηριώσετε την ψήφο σας.

Πριν προχωρήσουµε, λοιπόν, στην ψήφιση των κυρώσεων, θα
ήθελα να ανακοινώσω στο Τµήµα τα εξής:

Πρώτον, ο Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού, ο Αντιπρό-
εδρος της Κυβέρνησης και Υπουργός Εξωτερικών και ο Υπουρ-
γός Οικονοµικών, κατέθεσαν σχέδιο νόµου: «Κύρωση της
Συµφωνίας για κινηµατογραφική συµπαραγωγή µεταξύ της Κυ-
βέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της
Δηµοκρατίας του Κράτους του Ισραήλ».

Δεύτερον, ο Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού, ο Αντιπρό-
εδρος της Κυβέρνησης και Υπουργός Εξωτερικών και οι Υπουρ-
γοί Οικονοµικών και Παιδείας και Θρησκευµάτων, κατέθεσαν
σχέδιο νόµου: «Κύρωση του Διακανονισµού Πολιτιστικής Συνερ-
γασίας µεταξύ του Υπουργείου Πολιτισµού και Τουρισµού της
Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Υπουργείου Πολιτισµού και Κλη
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ρονοµιάς της Νέας Ζηλανδίας».
Παραπέµπονται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Επίσης, ο Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων

Δικαιωµάτων, ο Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης και Υπουργός
Εξωτερικών και οι Υπουργοί Οικονοµικών και Παιδείας και Θρη-
σκευµάτων, κατέθεσαν την 11-9-2014 σχέδιο νόµου: «Διαδικασία
επιλογής υποψηφίων δικαστών και γενικών εισαγγελέων για το
Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και υποψηφίων δικαστών
για το Γενικό Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης».

Τέλος, θέλω να ανακοινώσω στο Τµήµα ότι ο Υπουργός Δικαιο-
σύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων διαβίβασε στη
Βουλή, σύµφωνα µε το άρθρο 86 του Συντάγµατος και το ν.
3126/2003 «Ποινική ευθύνη των Υπουργών», όπως ισχύει, δικο-
γραφίες που αφορούν:

1. Στον πρώην Πρωθυπουργό κ. Γεώργιο Παπανδρέου.
2. Στον Υπουργό Οικονοµικών κ. Γκίκα Χαρδούβελη και στον

Αναπληρωτή Υπουργό Οικονοµικών κ. Χρήστο Σταϊκούρα.
3. Στον πρώην Υπουργό Υγείας κ. Σπυρίδωνα-Άδωνι Γεωρ-

γιάδη.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συ-

ζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου των σχεδίων
νόµου του Υπουργείου Πολιτισµού και Αθλητισµού.

Η ψήφισή τους θα γίνει χωριστά.
«Κύρωση του Πρωτοκόλλου Αθλητικής Συνεργασίας µεταξύ

της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνη-

σης της Δηµοκρατίας της Τουρκίας».
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Παρών.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Συνεπώς το νοµοσχέ-

διο του Υπουργείου Πολιτισµού και Αθλητισµού: «Κύρωση του
Πρωτοκόλλου Αθλητικής Συνεργασίας µεταξύ της Κυβέρνησης
της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δηµοκρα-
τίας της Τουρκίας» έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία, σε µόνη συζή-
τηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου και έχει ως
εξής:

«Κύρωση τoυ Πρωτοκόλλου Αθλητικής Συνεργασίας µεταξύ
της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνη-
σης της Δηµοκρατίας της Τουρκίας

Άρθρο πρώτο

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει το άρθρο 28 παρ. 1 του
Συντάγµατος, το Πρωτόκολλο Αθλητικής Συνεργασίας µεταξύ
της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνη-
σης της Δηµοκρατίας της Τουρκίας, που υπογράφηκε στην Κων-
σταντινούπολη, στις 4 Μαρτίου 2013, το κείµενο του οποίου σε
πρωτότυπο στην ελληνική και αγγλική γλώσσα έχει ως εξής:
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Άρθρο δεύτερο

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και του Πρωτοκόλλου που
κυρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων του άρθρου 11
παρ.1 αυτού.  

Αθήνα,.....................................2014

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1. Ο ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ 2. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ
ΚΑΙ ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

3. ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ 4. ΥΓΕΙΑΣ».
ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Και τώρα πριν προχω-
ρήσουµε στη ψήφιση του δεύτερου σχεδίου νόµου του Υπουρ-
γείου Πολιτισµού και Αθλητισµού: «Κύρωση της Συµφωνίας
Πολιτιστικής Συνεργασίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνι-
κής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης του Κράτους του Κατάρ»,
θα δώσω τον λόγο στην κ. Ρεπούση.

Ορίστε, κυρία Ρεπούση, έχετε τον λόγο για να αιτιολογήσετε
την ψήφο σας.

ΜΑΡΙΑ ΡΕΠΟΥΣΗ: Μετά τις διευκρινίσεις που έδωσε ο κύριος
Υπουργός, είµαστε «υπερ» του Πρωτοκόλλου Συνεργασίας.

Ωστόσο, µε την ευκαιρία αυτή, θα ήθελα να παρακαλέσω τον
κύριο Υπουργό για µια ειδική συνεδρίαση της Επιτροπής Μορ-
φωτικών Υποθέσεων, προκειµένου να µας ενηµερώσει για τα µε-
γάλα έργα του Πολιτισµού τα οποία έχετε εντάξει, κύριε
Υπουργέ, στο ΕΣΠΑ ή είναι σε εξέλιξη. Θα είχε πολύ µεγάλο εν-
διαφέρον να ενηµερωθεί η αρµόδια επιτροπή γι’ αυτά τα έργα
πολιτισµού.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Ευχαριστούµε την κ.

Ρεπούση.
Τον λόγο τώρα έχει ο κ. Δηµαράς.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΗΜΑΡΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, µετά από όσα µας είπε

ο κύριος Υπουργός, θα ψηφίσουµε «υπέρ», µε την επιφύλαξη
όµως -που έτσι και αλλιώς πρέπει να την έχουµε όλοι- ότι αυτοί
οι ελεγκτικοί µηχανισµοί και η δυνατότητα να δούµε πώς και µε
ποιον τρόπο εφαρµόζονται αυτές οι συµφωνίες, θα διαρκεί και
θα µας απασχολεί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Σας ευχαριστώ.
ΠΕΤΡΟΣ ΤΑΤΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα παρακαλούσα

να λάβω τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Ορίστε, έχετε τον

λόγο.
ΠΕΤΡΟΣ-ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΤΑΤΣΟΠΟΥΛΟΣ: Απλώς να πω και εγώ

ότι µετά τις διευκρινίσεις ψηφίζουµε «υπέρ».
Θα παρακολουθούµε, βεβαίως, όπως είπε και ο κ. Δηµαράς,

κατά πόσον όντως θα υπάρξει ελεγκτικός µηχανισµός για τη δια-
σφάλιση των πνευµατικών δικαιωµάτων των Ελλήνων από την
πλευρά του Κατάρ.

ΑΝΝΑ ΧΑΤΖΗΣΟΦΙΑ: Κύριε Πρόεδρε, θα παρακαλούσα να
λάβω τον λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Ορίστε, έχετε τον
λόγο.

ΑΝΝΑ ΧΑΤΖΗΣΟΦΙΑ: Και εµείς, µετά τις διευκρινίσεις του κυ-
ρίου Υπουργού, µε σφοδρές επιφυλάξεις θα τη ψηφίσουµε. Μα-
κάρι, να µας δίνατε τις ίδιες διαβεβαιώσεις και για τα θέµατα του
ελληνικού πολιτισµού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Τµήµα το δελτίο των
επίκαιρων ερωτήσεων της Πέµπτης 18 Σεπτεµβρίου 2014, το
οποίο έχει ως εξής:

Επίκαιρες Ερωτήσεις (Άρθρα 29 παράγραφος 1 και 130 παρά-
γραφος 8 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 76/15-9-2014 επίκαιρη ερώτηση του Γ’ Αντιπρο-
έδρου της Βουλής και Βουλευτή Χανίων της Νέας Δηµοκρατίας
κ. Χρήστου Μαρκογιαννάκη προς τους Υπουργούς Εσωτερικών
και Δηµοσίας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη, σχετικά µε τη
διαµονή εκατόν σαράντα πέντε παράνοµων οικονοµικών µετανα-
στών στα Χανιά.

2. Η µε αριθµό 80/15-9-2014 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Δηµη-
τρίου Στρατούλη προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Πρόνοιας, σχετικά µε τα δηµοσιεύµατα περί µεί-
ωσης των κύριων συντάξεων και ενοποίησης των ασφαλιστικών
ταµείων.

3. Η µε αριθµό 77/15-9-2014 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Δωδεκανήσου του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ. Δη-
µητρίου Κρεµαστινού προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξής
και Τροφίµων, σχετικά µε τα προβλήµατα των αλιέων Λέρου, Κα-
λύµνου και Κω.

4. Η µε αριθµό 81/15-9-2014 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Β’ Θεσσαλονίκης των Ανεξάρτητων Ελλήνων κ. Σταυρούλας Ξου-
λίδου προς τον Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, σχετικά
µε τη διαδικασία των µετεγγραφών των φοιτητών.

5. Η µε αριθµό 79/15-9-2014 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Α’ Πειραιά της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ. Μαρίας Ρεπούση
προς τον Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε την
αδυναµία επιλογής οµάδας προσανατολισµού των µαθητών Β’
Λυκείου για της σχολές Μουσικολογίας και Γυµναστικής Ακαδη-
µίας (ΤΕΦΑΑ), λόγω καθυστέρησης της έκδοσης της διευκρινι-
στικής εγκυκλίου.

6. Η µε αριθµό 82/15-9-2014 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου
Κατσώτη προς τον Υπουργό Δηµοσίας Τάξης και Προστασίας
του Πολίτη, σχετικά µε το κλείσιµο των στρατοπέδων συγκέντρω-
σης µεταναστών και τη δηµιουργία ανθρώπινων χώρων ανοικτών
κέντρων φιλοξενίας µεταναστών και προσφύγων.

7. Η µε αριθµό 78/15-9-2014 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Κοζάνης των Ανεξαρτήτων Δηµοκρατικών Βουλευτών κ. Γεωρ-
γίου Κασαπίδη προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τη δυσλει-
τουργία της παθολογικής κλινικής και την αναστολή λειτουργίας
του διαβητολογικού ιατρείου στο Μαµάτσειο Νοσοκοµείο Κοζά-
νης, παρά την παγκόσµια αναγνώριση της προσφοράς του.

«Κύρωση της Συµφωνίας Πολιτιστικής Συνεργασίας µεταξύ
της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνη-
σης του Κράτους του Κατάρ».

Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Συνεπώς το νοµοσχέ-

διο του Υπουργείου Πολιτισµού και Αθλητισµού: «Κύρωση της
Συµφωνίας Πολιτιστικής Συνεργασίας µεταξύ της Κυβέρνησης
της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης του Κράτους
του Κατάρ» έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία, σε µόνη συζήτηση επί
της αρχής, των άρθρων και του συνόλου και έχει ως εξής:

«Κύρωση της Συµφωνίας Πολιτιστικής Συνεργασίας µεταξύ
της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνη-
σης του Κράτους του Κατάρ

Άρθρο πρώτο

Κυρώνεται  και έχει την ισχύ, που ορίζει το άρθρο 28 παρ. 1
του Συντάγµατος, η Συµφωνία Πολιτιστικής Συνεργασίας µεταξύ
της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνη-
σης του Κράτους του Κατάρ, που υπογράφηκε στη Ντόχα, στις
29 Ιανουαρίου 2013, το κείµενο της οποίας σε πρωτότυπο στην
ελληνική και αγγλική γλώσσα έχει ως εξής:
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2958 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΤΜΗΜΑ)
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2960 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΤΜΗΜΑ)
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2962 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΤΜΗΜΑ)
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2964 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΤΜΗΜΑ)
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Άρθρο  δεύτερο

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της Συµφωνίας που κυ-
ρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων του άρθρου 11
αυτής. 

Αθήνα,..........................................2014

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1. Ο ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ 2. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ
ΚΑΙ ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

3. ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ 4. ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ
ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): «Κύρωση του Πρωτο-
κόλλου µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και
της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας της Τουρκίας για την παρεµ-
πόδιση και πρόληψη της παράνοµης εισαγωγής, εξαγωγής, δια-
κίνησης και µεταβίβασης κυριότητας πολιτιστικών αγαθών».

Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Παρών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Συνεπώς το νοµοσχέ-
διο του Υπουργείου Πολιτισµού και Αθλητισµού: «Κύρωση του
Πρωτοκόλλου µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρα-
τίας και της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας της Τουρκίας για την
παρεµπόδιση και πρόληψη της παράνοµης εισαγωγής, εξαγω-
γής, διακίνησης και µεταβίβασης κυριότητας πολιτιστικών αγα-
θών» έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία, σε µόνη συζήτηση επί της
αρχής, των άρθρων και του συνόλου και έχει ως εξής:

«Κύρωση του Πρωτοκόλλου µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελ-
ληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας της
Τουρκίας για την παρεµπόδιση και πρόληψη της παράνοµης
εισαγωγής, εξαγωγής, διακίνησης και µεταβίβασης κυριότητας
πολιτιστικών αγαθών

Άρθρο πρώτο

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει το άρθρο 28 παρ. 1 του
Συντάγµατος, το Πρωτόκολλο µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελ-
ληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας της
Τουρκίας για την παρεµπόδιση και πρόληψη της παράνοµης ει-
σαγωγής, εξαγωγής, διακίνησης και µεταβίβασης κυριότητας πο-
λιτιστικών αγαθών, που υπογράφηκε στην Κωνσταντινούπολη,
στις 4 Μαρτίου 2013, του οποίου το κείµενο σε πρωτότυπο στην
ελληνική και αγγλική γλώσσα έχει ως εξής:



2966 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΤΜΗΜΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΖ’ - 16 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2014 2967



2968 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΤΜΗΜΑ)
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2970 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΤΜΗΜΑ)
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2972 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΤΜΗΜΑ)
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Άρθρο δεύτερο

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και του Πρωτοκόλλου, που
κυρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων του άρθρου 7
αυτού.

Αθήνα,................................................2014

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1. Ο ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ 2. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ
ΚΑΙ ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

3. ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ 3. ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ
ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

4. ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ 5. ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΗΣ
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ ΚΑΙ ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ
ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

6. ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΚΑΙ 
ΑΙΓΑΙΟΥ».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, παρακαλώ το Τµήµα να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο
για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως προς την
ψήφιση στο σύνολο των παραπάνω νοµοσχεδίων.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Το Τµήµα παρέσχε τη

ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη

συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Τµήµατος και ώρα 21.27’ λύεται η συνε-

δρίαση για την Πέµπτη 18 Σεπτεµβρίου 2014 και ώρα 9.30’, µε
αντικείµενο εργασιών του Τµήµατος: α) κοινοβουλευτικό έλεγχο,
συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων και β) νοµοθετική εργασία, σύµ-
φωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ

2974 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΤΜΗΜΑ)


